
 

 

คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบนัทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแล้ว เมื่อวันอังคาร ท่ี ๑๒ ธันวาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

ครั้งที่ ๔๔๐ 
วันอาทิตย์ ที ่๑๙ พฤศจิกายน ๒๕๖๐ 

ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผู้มาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ์    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน์  ไข่มุกด์    รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท์   รองประธานกรรมการ คนที่สอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๗. นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 
๘. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๙. นายประพันธ์  นัยโกวิท   กรรมการ 

๑๐. นายภัทระ  ค าพิทักษ์    กรรมการ 
๑๑. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ์   กรรมการ 
๑๒. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๓. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๔. นายอมร  วาณิชวิวัฒน์    กรรมการ 
๑๕. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๖. นายปกรณ์  นิลประพันธ์   เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง 
๑๗. นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง   เลขานุการกรรมการ คนที่สอง 

 
กรรมการผู้ไม่มาประชุม คือ 

๑. นางกีระณา  สุมาวงศ ์    (ลาการประชุม) 
๒. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม่   (ลาการประชุม) 
๓. นายอัชพร  จารุจินดา    (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

 

ผู้เข้าร่วมประชุม คือ 
 ผู้ช่วยเลขานุการในคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
 ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นายจินตพันธุ์  ทังสุบุตร   นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการพิเศษ  
๒. นายวราห์  เห่งพุ่ม    นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ  

 ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 
๑. นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานประธานรัฐสภา 
๒. นางสาววิลาวรรณ  ร่ารื่น   ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 

      ส านักกรรมาธิการ ๓ 
 
 ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

๑. ศาสตราจารย์พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์ 
๒. นายอธิคม  อินทุภูติ 

 
 ผู้ช านาญการประจ าตัวกรรมการ 

นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
 

 ผู้ช่วยด าเนินงานของกรรมการ 
นายอรรถสิทธิ์  กันมล 
 

 ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
๑. นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง   ผู้อ านวยการฝ่ายพัฒนาหลักกฎหมายปกครอง 
๒. นายพัชโรดม  ลิมปิษเฐียร   ผู้อ านวยการฝ่ายกฎหมายเทคโนโลยี 
๓. นางสาวคนึงนิจ  แซ่เฮง   นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 
๔. นางรัชนี  รุจิขจรเดช    นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 
๕. นางสาวจีระ  พุ่มพวง    นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 
๖. นางสาวอนิษา  เกษมสันต์ ณ อยุธยา  นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ 

 
ผู้ที่คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเชิญมาร่วมประชุม 
 ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 

๑. พันต ารวจตรี ณัฐวัฒน์  เสงี่ยมศักดิ์  ผู้อ านวยการส านักสืบสวนสอบสวน 
      และวินิจฉัย ๔ 

๒. นางสมิหรา  เหล็กพรหม   รองผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้ง 
      และการออกเสียงประชามติ ๑ 

๓. นางสาวสง่า  ทาทอง    ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้ง 
      และการออกเสียงประชามติ 

๔. นายสมเกียรติ  ริ้วเหลือง   ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้ง  
      และการออกเสียงประชามติ ๑ 



๓ 

 

๕. นายพิชญ์  พิพัฒน์สันติกุล   นิติกร 
๖. นางสาวพิมพ์สุทธิชา  โชติชินเกษม  พนักงานการเลือกตั้ง 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๐.๑๕ นาฬิกา 
 เมื่อกรรมการมาครบองค์ประชุมแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวเปิดประชุมและด าเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจ้งต่อที่ประชุม 
 ไม่มี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งที่ ๔๐๑ วันจันทร์ ที่ ๒๕ กันยายน ๒๕๖๐ ถึงครั้งที่ ๔๓๙ วันศุกร์  
ที่ ๑๗ พฤศจิกายน ๒๕๖๐ อยู่ระหว่างการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุม
และรายงานการประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดท าร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 ที่ประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญพิจารณาทบทวนร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
ว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... ต่อจากการประชุมครั้งที่แล้ว โดยพิจารณาเรียงล าดับ
เป็นรายมาตรา ตั้งแต่ร่างมาตรา ๙๒ เป็นต้นไป สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 
 มาตรา ๙๒  
 “มาตรา ๙๒  ห้ามมิให้ผู้ใดจงใจท าเครื่องหมายเพื่อเป็นที่สังเกตโดยวิธีใดไว้ที่บัตรเลือกตั้ง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๙๒ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๙๓ 
 “มาตรา ๙๓  ห้ามมิให้ผู้มีสิทธิเลือกตั้งหรือผู้กระท าแทนตามมาตรา ๘๘ ใช้เครื่องมือหรือ 
อุปกรณ์ใดถ่ายภาพบัตรเลือกตั้ง”  
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๙๓ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 
 



๔ 

 

 มาตรา ๙๔ 
 “มาตรา  ๙๔  ห้ ามมิ ให้ ผู้ ใ ดน าบั ตร เลื อกตั้ ง ใส่ ในหีบบั ตร เลื อกตั้ ง  โ ดย ไม่ มี อ านาจ 
โดยชอบด้วยกฎหมาย หรือกระท าการใดในบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งเพ่ือแสดงว่ามีผู้มาแสดงตน เพ่ือ
ลงคะแนนเลือกตั้งโดยผิดไปจากความจริง หรือกระท าการใดอันเป็นเหตุให้มีบัตรเลือกตั้งเ พ่ิมขึ้น  
จากความจริง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๙๔ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๙๕ 
 “มาตรา ๙๕  ห้ามมิให้ผู้มีสิทธิเลือกตั้งน าบัตรเลือกตั้งที่ลงคะแนนเลือกตั้งแล้วแสดงต่อผู้อ่ืน 
เพ่ือให้ผู้อื่นทราบว่าตนได้ลงคะแนนเลือกหรือลงคะแนนไม่เลือกผู้สมัครผู้ใด” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ในกรณีที่ผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่ใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งแล้วได้ไปบอก
แก่ผู้อื่นว่าตนได้ลงคะแนนเลือกหรือลงคะแนนไม่เลือกผู้สมัครผู้ใดจะมีความผิดตามร่างมาตรา ๙๕ หรือไม่  
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า  
ในกรณีที่ผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่ใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งแล้วไปบอกแก่ผู้ อ่ืนว่าตนได้ลงคะแนนเลือกหรือ
ลงคะแนนไม่เลือกผู้สมัครผู้ใดจะไม่มีความผิดตามร่างมาตรา ๙๕ 
 นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กล่าวว่า บัตรเลือกตั้งที่ลงคะแนนไม่เลือกผู้สมัครผู้ใดถือเป็น
บัตรเสียหรือไม่  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า บัตรเลือกตั้งที่ลงคะแนนไม่เลือกผู้สมัครผู้ใดไม่ถือว่าเป็นบัตรเสีย  
และให้ถือเป็นคะแนน และสอบถามว่า การออกแบบบัตรเลือกตั้งในช่องลงคะแนนไม่เลือกผู้สมัครผู้ใด 
คณะกรรมการการเลือกตั้งจะระบุข้อความว่าอย่างไร 
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า 
ในช่องลงคะแนนไม่เลือกผู้สมัครผู้ใด จะระบุในช่องดังกล่าวว่า “ไม่เลือกผู้ใด” ซึ่งจะอยู่ในส่วนท้ายของ 
บัตรเลือกตั้ง 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๙๕ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๙๖ 
 “มาตรา ๙๖  ห้ามมิให้ผู้ ใดกระท าการใดโดยไม่มีอ านาจโดยชอบด้วยกฎหมาย เพ่ือมิให้ 
ผู้มีสิทธิเลือกตั้งสามารถใช้สิทธิได้ หรือขัดขวางหรือหน่วงเหนี่ยวมิให้ผู้มีสิทธิเลือกตั้งไป ณ ที่เลือกตั้ง  
หรือเข้าไป ณ ที่ลงคะแนนเลือกตั้ง หรือมิให้ไปถึง ณ ที่ดังกล่าวภายในก าหนดเวลาที่จะลงคะแนนเลือกตั้ง
ได”้ 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไมมี - 
 



๕ 

 

 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๙๖ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๙๗ 
 “มาตรา ๙๗  ห้ามมิให้ผู้มีสิทธิเลือกตั้งผู้ใดเรียก รับ หรือยอมจะรับเงิน ทรัพย์สิน หรือประโยชน์
อ่ืนใดส าหรับตนเองหรือผู้อ่ืน เพ่ือลงคะแนนเลือกตั้งหรืองดเว้นไม่ลงคะแนนเลือกตั้งให้แก่ผู้สมัคร” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ความในตอนท้ายของร่างมาตรา ๙๗ ความว่า “ให้แก่ผู้สมัคร”  
ไม่มีความจ าเป็นที่จะต้องบัญญัติไว้ เนื่องจากอาจมีกรณีที่มีการซื้อเสียงโดยให้ไปลงคะแนนไม่เลือกผู้สมัคร
คนใดเลย ก็จะไม่มีความผิดตามร่างมาตรานี้ ดังนั้น เสนอแก้ไขร่างมาตรา ๙๗ เป็นดังนี้ “ห้ามมิให้ผู้มีสิทธิ
เลือกตั้งผู้ใดเรียก รับ หรือยอมจะรับเงิน ทรัพย์สิน หรือประโยชน์อ่ืนใดส าหรับตนเองหรือผู้ อ่ืน เพ่ือ
ลงคะแนนเลือกตั้งหรืองดเว้นไม่ลงคะแนนเลือกตั้งให้แก่ผู้สมัคร” 
 นอกจากนี้ สอบถามว่า ในกรณีที่ผู้ขายสิทธิเลือกตั้งกลับใจมาแจ้งข้อเท็จจริงเกี่ยวกับการซื้อเสียง
ดังกล่าวแก่คณะกรรมการการเลือกตั้ง ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้มีบทบัญญัติเก่ียวกับการ
กันบุคคลไว้เป็นพยานหรือไม่ 
 นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงว่า   
บทบัญญัติเก่ียวกับการกันบุคคลไว้เป็นพยานบัญญัติไว้ในร่างมาตรา ๑๕๙ และร่างมาตรา ๑๔๐  
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๙๗ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๙๗  ห้ามมิให้ผู้มีสิทธิเลือกตั้งผู้ใดเรียก รับ หรือยอมจะรับเงิน ทรัพย์สิน หรือประโยชน์
อ่ืนใดส าหรับตนเองหรือผู้อ่ืน เพ่ือลงคะแนนเลือกตั้งหรืองดเว้นไม่ลงคะแนนเลือกตั้งให้แก่ผู้สมัคร” 
 
 มาตรา ๙๘ 
 “มาตรา ๙๘  ในกรณีที่การลงคะแนนเลือกตั้งในหน่วยเลือกตั้งแห่งใดไม่สามารถกระท าได้ 
เนื่องจากเกิดจลาจล อุทกภัย อัคคีภัย เหตุสุดวิสัย หรือเหตุจ าเป็นอย่างอ่ืน ถ้าเหตุดังกล่าวเกิดขึ้นก่อน 
วันเลือกตั้ง ให้คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งก าหนดที่เลือกตั้งใหม่ที่ผู้มีสิทธิเลือกตั้งสามารถ
ไปลงคะแนนเลือกตั้งได้โดยสะดวก แต่ถ้าไม่อาจก าหนดที่เลือกตั้งใหม่ได้ ให้ประกาศงดลงคะแนนเลือกตั้ง  
ในหน่วยเลือกตั้งนั้น แล้วรายงานต่อคณะกรรมการโดยเร็ว  
 ในกรณีที่เหตุตามวรรคหนึ่งเกิดขึ้นในวันเลือกตั้ง ให้คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง
หรือคณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งประกาศงดลงคะแนนเลือกตั้งในหน่วยเลือกตั้งนั้น แล้วรายงานต่อ
คณะกรรมการโดยเร็ว 
 ให้ คณะกรรมการก า หนดวั นล งคะแนน เลื อ กตั้ ง ใ หม่ ใ นหน่ ว ย เ ลื อ กตั้ ง นั้ น โ ดย เ ร็ ว  
เว้นแต่คณะกรรมการจะก าหนดเป็นอย่างอ่ืน ทั้งนี้ ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการ
ก าหนด  
 ในการด าเนินการตามวรรคสาม ถ้าคณะกรรมการเห็นว่าไม่สามารถด าเนินการให้แล้วเสร็จตาม
มาตรา ๑๒๕ ได้ ให้คณะกรรมการจัดให้มีการลงคะแนนเลือกตั้งใหม่ส าหรับหน่วยเลือกตั้งนั้นได้  
ตามความเหมาะสม”  



๖ 

 

 ประเด็นการพิจารณา 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... กล่าวว่า   
ความในร่างมาตรา ๙๘ วรรคสี่ ที่ก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้งจัดให้มีการลงคะแนนเลือกตั้งใหม่ 
ได้นั้น เมื่อคณะกรรมการการเลือกตั้งก าหนดวันลงคะแนนเลือกตั้งใหม่ในหน่วยเลือกตั้งนั้นแล้ว  
แต่ไม่สามารถด าเนินการประกาศผลการเลือกตั้งให้แล้วเสร็จภายในหกสิบวันนับแต่วันเลือกตั้งตามที่บัญญัติ
ไว้ในร่างมาตรา ๑๒๕ ได้ ให้คณะกรรมการการเลือกตั้งจัดให้มีการลงคะแนนเลือกตั้งใหม่ส าหรับ 
หน่วยเลือกตั้งนั้นได้ตามความเหมาะสม ซึ่งอาจจะล่วงพ้นระยะเวลาที่ก าหนดให้ประกาศผลการเลือกตั้ง
ตามร่างมาตรา ๑๒๕ ก็ได้ 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า เมื่อเกิดเหตุจลาจล อุทกภัย อัคคีภัย เหตุสุดวิสัย หรือเหตุจ าเป็น
อย่างอ่ืน หลังจากที่มีการลงคะแนนเลือกตั้งเสร็จแล้ว จะต้องด าเนินการจัดให้มีการลงคะแนนเลือกตั้งใหม่
หรือไม่  
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า  
ในกรณีดังกล่าวคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งไม่ต้องด าเนินการจัดให้มีการลงคะแนน
เลือกตั้งใหม ่เนื่องจากการลงคะแนนไดเ้สร็จสิ้นลงและได้ปิดการลงคะแนนแล้ว 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ความในวรรคสามของร่างมาตรา ๙๘ ที่บัญญัติให้คณะกรรมการ 
การเลือกตั้งไปออกหลักเกณฑ์และวิธีการนั้น คณะกรรมการการเลือกตั้งจะไปก าหนดหลักเกณฑ์และวิธีการ
เกี่ยวกับเรื่องใด  
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า  
คณะกรรมการการเลือกตั้งจะไปออกระเบียบโดยก าหนดไว้เป็นสองกรณี กล่าวคือ กรณีที่หนึ่งจะเป็นการ
ก าหนดหลักเกณฑ์และวิธีการในกรณีเกิดจลาจล อุทกภัย อัคคีภัย เหตุสุดวิสัย หรือเหตุจ าเป็นอย่างอ่ืน  
ที่เกิดก่อนวันเลือกตั้ง โดยจะก าหนดวิธีการว่าคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งจะต้อง
ด าเนินการอย่างไร ส่วนกรณีที่สองจะเป็นการก าหนดหลักเกณฑ์และวิธีการในกรณีที่การลงคะแนน 
ยังไม่แล้วเสร็จหรือมีการลงคะแนนไปแล้วบางส่วน ซึ่งหากต่อมาเกิดจลาจล อุทกภัย อัคคีภัย เหตุสุดวิสัย 
หรือเหตุจ าเป็นอย่างอ่ืนในระหว่างที่การลงคะแนนยังไม่แล้วเสร็จ คณะกรรมการการเลือกตั้งก็จะก าหนดวิธี
ปฏิบัติของคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งในกรณีดังกล่าวไว้เช่นกัน 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ไม่ว่าเหตุที่เกิดขึ้นตามร่างมาตรา ๙๘ จะเป็นประการใดก็ตาม 
คณะกรรมการการเลือกตั้งก็ต้องประกาศผลการเลือกตั้งให้ได้ไม่น้อยกว่าร้อยละเก้าสิบห้าของจ านวน
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง ภายในหกสิบวันนับแต่วันเลือกตั้ง  ดังนั้น จึงเสนอแก้ไข
เพ่ิมเติมความในวรรคสี่ เป็นดังนี้ “ในการด าเนินการตามวรรคสาม ถ้าคณะกรรมการเห็นว่าไม่สามารถ
ด าเนินการให้แล้วเสร็จตามมาตรา ๑๒๕ ได้ ให้คณะกรรมการจัดให้มีการลงคะแนนเลือกตั้งใหม่

ส าหรับหน่วยเลือกตั้งนั้นได้ตามความเหมาะสมเมื่อได้รับรายงานตามวรรคหนึ่งหรือวรรคสองแล้ว  
ให้คณะกรรมการพิจารณาและก าหนดวันลงคะแนนเลือกตั้งใหม่ในหน่วยเลือกตั้งนั้นหรือมีค าสั่งเป็นอย่างอ่ืน
เพ่ือประโยชน์แห่งความสุจริตและเที่ยงธรรมในการเลือกตั้ง โดยเร็ว” และเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความใน 
วรรคสาม เป็นดังนี้ “ให้คณะกรรมการก าหนดวันลงคะแนนเลือกตั้งใหม่ในหน่วยเลือกตั้งนั้นโดยเร็ว 
เว้นแต่คณะกรรมการจะก าหนดเป็นอย่างอื่น ทั้งนี้ การด าเนินการตามวรรคหนึ่งและวรรคสองให้เป็นไป
ตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด”  
 



๗ 

 

 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๙๘ เป็นดังนี้  
 “มาตรา ๙๘  ในกรณีที่การลงคะแนนเลือกตั้งในหน่วยเลือกตั้ งแห่งใดไม่สามารถกระท าได้ 
เนื่องจากเกิดจลาจล อุทกภัย อัคคีภัย เหตุสุดวิสัย หรือเหตุจ าเป็นอย่างอ่ืน ถ้าเหตุดังกล่าวเกิดขึ้นก่อนวัน
เลือกตั้ง ให้คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งก าหนดที่เลือกตั้งใหม่ที่ผู้มีสิทธิเลือกตั้งสามารถไป
ลงคะแนนเลือกตั้งได้โดยสะดวก แต่ถ้าไม่อาจก าหนดที่เลือกตั้งใหม่ได้ ให้ประกาศงดลงคะแนนเลือกตั้ง  
ในหน่วยเลือกตั้งนั้น แล้วรายงานต่อคณะกรรมการโดยเร็ว  
 ในกรณีที่เหตุตามวรรคหนึ่งเกิดขึ้นในวันเลือกตั้ง ให้คณะกรรมการประจ าเขตเลือกตั้งหรือ
คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งประกาศงดลงคะแนนเลือกตั้งในหน่วยเลือกตั้งนั้น แล้วรายงาน 
ต่อคณะกรรมการโดยเร็ว 
 ให้คณะกรรมการก าหนดวันลงคะแนนเลือกตั้ ง ใหม่ในหน่วยเลือกตั้ งนั้นโดยเร็ ว  
เว้นแต่คณะกรรมการจะก าหนดเป็นอย่างอื่น ทั้งนี้ การด าเนินการตามวรรคหนึ่งและวรรคสอง 
ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด  
 ในการด าเนินการตามวรรคสาม ถ้าคณะกรรมการเห็นว่าไม่สามารถด าเนินการให้แล้วเสร็จ

ตามมาตรา ๑๒๕ ได้ ให้คณะกรรมการจัดให้มีการลงคะแนนเลือกตั้งใหม่ส าหรับหน่วยเลือกตั้งนั้นได้ 

ตามความเหมาะสมเมื่อได้รับรายงานตามวรรคหนึ่งหรือวรรคสองแล้ว ให้คณะกรรมการพิจารณาและ
ก าหนดวันลงคะแนนเลือกตั้งใหม่ในหน่วยเลือกตั้งนั้นหรือมีค าสั่งเป็นอย่างอ่ืนเพ่ือประโยชน์แห่งความสุจริต 
และเท่ียงธรรมในการเลือกตั้งโดยเร็ว”  
 
 มาตรา ๙๙ 
 “มาตรา ๙๙  เมื่อถึงก าหนดเวลาปิดการลงคะแนนแล้ว ให้คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้ง
ประกาศปิดการลงคะแนน และงดจ่ายบัตรเลือกตั้ง แล้วให้ท าเครื่องหมายในบัตรเลือกตั้งที่เหลืออยู่ให้เป็น
บัตรเลือกตั้งที่ใช้ลงคะแนนเลือกตั้งไม่ได้ ในกรณีที่มีผู้มีสิทธิเลือกตั้งซึ่งประสงค์จะลงคะแนนเลือกตั้ง 
ได้มาอยู่ในบริเวณที่เลือกตั้งแล้วก่อนเวลาปิดการลงคะแนนเลือกตั้งเหลืออยู่ แต่ยังไม่ได้รับบัตรเลือกตั้ง  
ให้คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งมอบบัตรเลือกตั้งให้แก่ผู้มาแสดงตนนั้น และเมื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้ง
ลงคะแนนเลือกตั้งเสร็จสิ้นแล้วให้คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งปิดช่องใส่บัตรเลือกตั้งของ 
หีบบัตรเลือกตั้ง และจัดท ารายการเกี่ยวกับจ านวนบัตรเลือกตั้งทั้งหมด จ านวนผู้มาแสดงตนและรับบัตร
เลือกตั้ง และจ านวนบัตรเลือกตั้งที่เหลือ  ทั้งนี้ ให้เป็นไปตามท่ีคณะกรรมการก าหนด” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า ความว่า “ผู้มาแสดงตน” ที่บัญญัติไว้ในร่างมาตรา ๙๙ นั้น หมายถึง 
การที่ผู้มีสิทธิเลือกตั้งมาแสดงตนต่อหน้าเจ้าหน้าที่ประจ าหน่วยเลือกตั้งใช่หรือไม่  
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า  
ค าว่า “ผู้มาแสดงตน” หมายความว่า ผู้มีสิทธิเลือกตั้งต้องมาใช้สิทธิเลือกตั้งต่อหน้าเจ้าหน้าที่ประจ าหน่วย
เลือกตั้ง อย่างไรก็ตาม ในทางปฏิบัติเมื่อถึงก าหนดเวลาปิดการลงคะแนนแล้ว แต่ยังมีผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่ยัง 
ไม่ใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งอยู่ภายในบริเวณท่ีเลือกตั้ง ก็สามารถใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งได้ 
 นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง สอบถามว่า บริเวณที่ เลือกตั้ งนั้น
คณะกรรมการการเลือกตั้งได้ก าหนดอาณาเขตไว้ชัดเจนหรือไม่  



๘ 

 

 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า  
บริเวณที่ เลือกตั้งนั้น จะมีความหมายตามบทนิยามในร่างมาตรา ๔ ซึ่งบัญญัติว่า ““ที่ เลือกตั้ง”  
หมายความว่า สถานที่ที่ก าหนดให้ท าการลงคะแนนเลือกตั้ง และให้หมายความรวมถึงบริเวณที่ก าหนดขึ้น
โดยรอบที่เลือกตั้งด้วย” ดังนั้น ในทางปฏิบัติเจ้าหน้าที่ประจ าหน่วยเลือกตั้งจะมีการก าหนดอาณาเขต 
ที่เลือกตั้งไว้อย่างชัดเจน  
 ประธานกรรมการสอบถามว่า เหตุใดเมื่อปิดหีบบัตรเลือกตั้งแล้วยังต้องปิดช่องใส่บัตรเลือกตั้ง 
ของหีบบัตรเลือกตั้งอีก  
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า  
เหตุที่ต้องบัญญัติถ้อยค าให้มีการปิดช่องใส่บัตรเลือกตั้งของหีบบัตรเลือกตั้ง เพ่ือเป็นการป้องกันมิให้ 
มีการหย่อนบัตรเลือกตั้งเพ่ิมเติม  
 ประธานกรรมการสอบถามว่า มีบทบัญญัติเกี่ยวกับการก าหนดให้มีการเปิดหีบบัตรเลือกตั้ง 
เพ่ือด าเนินการนับคะแนนไว้หรือไม่  
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า  
การเปิดหีบบัตรเลือกตั้งเพ่ือด าเนินการนับคะแนนนั้น จะก าหนดไว้ในส่วนที่ ๑๑ การนับคะแนนและการ
รวมคะแนน แต่ไม่ได้บัญญัติถ้อยค าเกี่ยวกับขั้นตอนในการเปิดหีบบัตรเลือกตั้งเอาไว้ อย่างไรก็ตาม 
คณะกรรมการการเลือกตั้งจะไปก าหนดรายละเอียดเกี่ยวกับวิธีการนับคะแนนไว้ในระเบียบอีกครั้งหนึ่ง  
 ประธานกรรมการสอบถามว่า เมื่อด าเนินการนับคะแนนเสร็จแล้ว คณะกรรมการประจ า 
หน่วยเลือกตั้งมีการคิดค านวณและจัดท ารายการเกี่ยวกับจ านวนบัตรเลือกตั้งทั้งหมด จ านวนผู้มาแสดงตน
และรับบัตรเลือกตั้ง และจ านวนบัตรเลือกตั้งที่เหลือ ปิดประกาศไว้ ณ หน่วยเลือกตั้งหรือไม่  
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า  
เมื่อด าเนินการนับคะแนนเสร็จแล้ว คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งจะคิดค านวณและจัดท ารายการ
เกี่ยวกับจ านวนบัตรเลือกตั้งทั้งหมด จ านวนผู้มาแสดงตนและรับบัตรเลือกตั้ง และจ านวนบัตรเลือกตั้ง 
ที่เหลือ โดยจะปิดประกาศไว้ ณ หน่วยเลือกตั้ง  
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... กล่าวว่า  
ร่างมาตรา ๙๙ ควรมีการบัญญัติถ้อยค าในลักษณะที่บังคับให้คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งต้อง 
ปิดประกาศผลการนับคะแนนและจัดท ารายการเกี่ยวกับจ านวนบัตรเลือกตั้งทั้งหมด จ านวนผู้มาแสดงตน
และรับบัตรเลือกตั้ง และจ านวนบัตรเลือกตั้งที่เหลือ โดยประกาศไว้ ณ หน่วยเลือกตั้งนั้นๆ เพ่ือให้
ประชาชนทราบเป็นการทั่วไปด้วย  
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๙๙ เป็นดังนี้ “เมื่อถึงก าหนดเวลาปิดการ
ลงคะแนนแล้ว ให้คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งประกาศปิดการลงคะแนน และงดจ่ายบัตรเลือกตั้ง 
แล้วให้ท าเครื่องหมายในบัตรเลือกตั้งที่ เหลืออยู่ ให้ เป็นบัตรเลือกตั้งที่ ใช้ลงคะแนนเลือกตั้งไม่ได้  
แต่ในกรณีที่ยังมีผู้มีสิทธิเลือกตั้งซึ่งประสงค์จะลงคะแนนเลือกตั้งได้มาปรากฏตัวอยู่ในบริเวณที่เลือกตั้ง 
เพ่ือใช้สิทธิเลือกตั้งแล้วก่อนเวลาปิดการลงคะแนนเลือกตั้งเหลืออยู่ แต่ยังไม่ไดแ้สดงตนหรือรับบัตรเลือกตั้ง 
ให้คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งอนุญาตให้บุคคลเหล่านั้นแสดงตนและมอบบัตรเลือกตั้งให้แก่ผู้มา
แสดงตนน้ันเพ่ือใช้สิทธิเลือกตั้งได้ และเม่ือผู้มีสิทธิเลือกตั้งลงคะแนนเลือกตั้งเสร็จสิ้นแล้วให้คณะกรรมการ
ประจ าหน่วยเลือกตั้งปิดช่องใส่บัตรเลือกตั้งของหีบบัตรเลือกตั้ง และจัดท ารายการเกี่ยวกับจ านวนบัตร



๙ 

 

เลือกตั้งทั้งหมด จ านวนผู้มาแสดงตนและรับบัตรเลือกตั้ง และจ านวนบัตรเลือกตั้งที่เหลือ แล้วประกาศให้
ประชาชนที่อยู่ ณ ที่เลือกตั้งได้ทราบ  ทั้งนี้ ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๙๙ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๙๙  เมื่อถึงก าหนดเวลาปิดการลงคะแนนแล้ว ให้คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้ง
ประกาศปิดการลงคะแนน และงดจ่ายบัตรเลือกตั้ง แล้วให้ท าเครื่องหมายในบัตรเลือกตั้งที่เหลืออยู่ให้เป็น
บัตรเลือกตั้งที่ใช้ลงคะแนนเลือกตั้งไม่ได้ แต่ในกรณีที่ยังมีผู้มีสิทธิเลือกตั้งซึ่งประสงค์จะลงคะแนนเลือกตั้ง
ได้มาปรากฏตัวอยู่ในบริเวณที่เลือกตั้งเพ่ือใช้สิทธิเลือกตั้งแล้วก่อนเวลาปิดการลงคะแนนเลือกตั้งเหลืออยู่ 
แต่ยังไม่ได้แสดงตนหรือรับบัตรเลือกตั้ง ให้คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งอนุญาตให้บุคคลเหล่านั้น
แสดงตนและมอบบัตรเลือกตั้งให้แก่ผู้มาแสดงตนนั้นเพ่ือใช้สิทธิเลือกตั้งได้ และเมื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้ง
ลงคะแนนเลือกตั้งเสร็จสิ้นแล้วให้คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งปิดช่องใส่บัตรเลือกตั้งของหีบบัตร
เลือกตั้ง และจัดท ารายการเกี่ยวกับจ านวนบัตรเลือกตั้งทั้งหมด จ านวนผู้มาแสดงตนและรับบัตรเลือกตั้ง 
และจ านวนบัตรเลือกตั้งที่เหลือ แล้วประกาศให้ประชาชนที่อยู่ ณ ที่เลือกตั้งได้ทราบ  ทั้งนี้ ให้เป็นไปตาม
หลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด” 
 
 มาตรา ๑๐๐  
 “มาตรา ๑๐๐  ตั้งแต่เวลาที่ได้เปิดและปิดหีบบัตรเลือกตั้งที่ตั้งไว้เพ่ือการลงคะแนนเลือกตั้งหรือ
ภายหลังที่ได้ปิดหีบบัตรเลือกตั้งนั้นเพ่ือรักษาไว้เมื่อการเลือกตั้งได้เสร็จสิ้นแล้วห้ามมิให้ผู้ใดเปิดท าลาย  
ท าให้เสียหาย ท าให้เปลี่ยนสภาพ หรือท าให้ไร้ประโยชน์ หรือน าไปซึ่งหีบบัตรเลือกตั้ง หรือบัตรเลือกตั้ง 
หรือเอกสารหลักฐานที่เกี่ยวข้องกับการเลือกตั้งที่คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งได้จัดท าโดยไม่มี
อ านาจโดยชอบด้วยกฎหมาย” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๐๐ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 ส่วนที่ ๑๐ การลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้ง 
 “ส่วนที่ ๑๐ 
 การลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้ง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อส่วนที่ ๑๐ การลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้ง โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๑๐๑ 
 “มาตรา ๑๐๑  การจัดให้มีการลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้ง นอกจากที่บัญญัติไว้โดยเฉพาะ
ในส่วนนี้แล้วให้เป็นไปตามท่ีบัญญัติไว้ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” 
 



๑๐ 

 

 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๐๑ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๑๐๒ 
 “มาตรา ๑๐๒  ในการเลือกตั้งทั่วไป ผู้มีสิทธิเลือกตั้งซึ่งได้รับค าสั่งจากทางราชการให้ไปปฏิบัติ
หน้าที่นอกเขตเลือกตั้งที่ตนมีสิทธิเลือกตั้ง หรือผู้มีสิทธิเลือกตั้งซึ่งอยู่นอกเขตเลือกตั้งที่ตนมีชื่ออยู่ใน
ทะเบียนบ้าน ประสงค์จะใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งหรือนอกเขตเลือกตั้งแล้วแต่กรณีก่อนวัน
เลือกตั้ง ให้ยื่นขอลงทะเบียนต่อคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งไม่ช้ากว่าเวลาที่
คณะกรรมการก าหนด 
 เมื่อคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งได้ตรวจสอบการมีสิทธิเลือกตั้งของผู้แจ้งความ
ประสงค์ตามวรรคหนึ่งแล้ว ถ้าเห็นว่าถูกต้อง ให้ท าบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่ประสงค์จะลงคะแนน
เลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งที่ได้ลงทะเบียนไว้แล้ว และประกาศให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไปถึงจ านวน 
ผู้ขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งนั้นและก าหนดที่เลือกตั้งกลางที่ผู้นั้นจะขอใช้สิทธิออกเสียง
ลงคะแนนเลือกตั้ง และแจ้งให้คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งที่ผู้นั้นมีชื่อในบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้ง
ทราบ และหมายเหตุสถานที่ที่ผู้นั้นจะไปใช้สิทธิเลือกตั้งในเอกสารที่เกี่ยวข้อง เมื่อคณะกรรมการ 
การเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งลงทะเบียนผู้ใดแล้ว ให้ผู้นั้นหมดสิทธิที่จะใช้สิทธิเลือกตั้ง ณ หน่วยเลือกตั้ง 
ที่ตนมีสิทธิอยู่เดิม ส าหรับการเลือกตั้งครั้งนั้น  
 หลักเกณฑ์และวิธีการขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้ งตามวรรคหนึ่ ง สถานที่และจ านวน 
ที่เลือกตั้งกลาง วันที่ก าหนดให้มาใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนนเลือกตั้ง การออกเสียงลงคะแนนเลือกตั้ง  
และการนับคะแนนเลือกตั้ง ให้เป็นไปตามที่คณะกรรมการก าหนด  วันที่ก าหนดให้มาใช้สิทธิต้องเป็น  
วันเดียวกันทุกแห่งและจะก าหนดให้ลงคะแนนเกินหนึ่งวันมิได้ 
 ความในมาตรานี้ให้ใช้บังคับกับบุคคลที่มีหลักฐานแสดงว่าในวันเลือกตั้งตนมีหน้าที่จะต้องไปปฏิบัติ
หน้าที่ ณ ที่ อ่ืนใดนอกเขตเลือกตั้งที่ตนมีสิทธิเลือกตั้ง จนไม่สามารถใช้สิทธิเลือกตั้งในเขตเลือกตั้ง  
ที่ตนมีสิทธิเลือกตั้งได้ด้วยโดยอนุโลม” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามว่า เมื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งซึ่งอยู่นอกเขตเลือกตั้งที่ตนมีชื่ออยู่ใน 
ทะเบียนบ้าน ประสงค์จะใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งหรือนอกเขตเลือกตั้ง
จะต้องไปแจ้งความประสงค์ท่ีใด  
 นายสมเกียรติ  ริ้วเหลือง ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ ชี้แจงว่า 
ในกรณีการยื่นขอลงทะเบียนขอใช้สิทธิเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งนอกเขตเลือกตั้งที่ตนมีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้าน  
ผู้มีสิทธิเลือกตั้งดังกล่าวต้องไปยื่นขอลงทะเบียนต่อนายทะเบียน ณ เขตเลือกตั้งที่ตนประสงค์จะไปใช้สิทธิ
เลือกตั้ง ส าหรับในกรณีผู้มีสิทธิเลือกตั้งเป็นผู้ได้รับค าสั่งจากทางราชการให้ไปปฏิบัติหน้าที่นอกเขตเลือกตั้ง
ที่ตนมีสิทธิเลือกตั้ง ถ้าจะใช้สิทธิเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งที่ตนมีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้าน 
ต้องยื่นขอลงทะเบียนต่อนายทะเบียนที่ตนมีสิทธิเลือกตั้ง  
 นอกจากนี้ ในปัจจุบันคณะกรรมการการเลือกตั้งได้เปิดให้ประชาชนผู้มีสิทธิเลือกตั้งสามารถ 
ลงทะเบียนขอใช้สิทธิเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งผ่านระบบอินเทอร์เน็ตได้แล้ว โดยให้ระบุว่าตนประสงค์จะไป



๑๑ 

 

ใช้สิทธิเลือกตั้งที่ใด โดยคณะกรรมการการเลือกตั้งจะประกาศก าหนดระยะเวลาในการขอลงทะเบียน 
ใช้สิทธิเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งไว้ด้วย 
 ประธานกรรมการตั้งข้อสังเกตว่า การเปิดให้ประชาชนผู้มีสิทธิเลือกตั้งสามารถลงทะเบียน 
ขอใช้สิทธิเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งผ่านระบบอินเทอร์เน็ตได้นั้น อาจท าให้เกิดการทุจริตการเลือกตั้งมากขึ้น  
 นายอภิชาต  สุขัคคานนท์ รองประธานกรรมการ คนที่สอง เสนอแก้ไขถ้อยค าในร่างมาตรา ๑๐๒ 
วรรคหนึ่ง จากความว่า “ประสงค์จะใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้ง” เป็นความว่า “ประสงคจ์ะใช้สิทธิเลือกตั้ง”  
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๐๒ เป็นดังนี้  
 “มาตรา ๑๐๒  ในการเลือกตั้งทั่วไป ผู้มีสิทธิเลือกตั้งซึ่งได้รับค าสั่งจากทางราชการให้ไปปฏิบัติ
หน้าที่นอกเขตเลือกตั้งที่ตนมีสิทธิเลือกตั้ง หรือผู้มีสิทธิเลือกตั้งซึ่งอยู่นอกเขตเลือกตั้งที่ตนมีชื่ออยู่ใน
ทะเบียนบ้าน ประสงค์จะใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งหรือนอกเขตเลือกตั้ง
แล้วแต่กรณีก่อนวันเลือกตั้ง ให้ยื่นขอลงทะเบียนต่อคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง 
ไม่ช้ากว่าเวลาที่คณะกรรมการก าหนด 
 การยื่นขอลงทะเบียนตามวรรคหนึ่ง ถ้าเป็นการขอใช้สิทธิเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งในเขตเลือกตั้ง 
ที่ตนมีสิทธิเลือกตั้ง ให้ยื่นต่อคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งที่ตนมีสิทธิเลือกตั้ง ถ้าเป็นการ
ขอใช้สิทธิเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งนอกเขตเลือกตั้งที่ตนมีสิทธิเลือกตั้ง จะยื่นต่อคณะกรรมการการเลือกตั้ง
ประจ าเขตเลือกตั้งที่ตนมีสิทธิเลือกตั้งหรือที่ตนประสงค์จะขอใช้สิทธิเลือกตั้ งก็ได้ หรือคณะกรรมการ 
จะก าหนดให้ลงทะเบียนผ่านทางอิเล็กทรอนิกส์ตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการก าหนดก็ได้ 
 เมื่อคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งได้ตรวจสอบการมีสิทธิเลือกตั้งของผู้แจ้งความ
ประสงค์ผู้ขอลงทะเบียนตามวรรคหนึ่งแล้ว ถ้าเห็นว่าถูกต้อง ให้ท าบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่ประสงค์ 
จะลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งที่ได้ลงทะเบียนไว้แล้ว และประกาศให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไป 
ถึงจ านวนผู้ขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งนั้นและก าหนดที่เลือกตั้งกลางที่ผู้นั้นจะขอใช้สิทธิ
ออกเสียงลงคะแนนเลือกตั้ง และแจ้งให้คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งที่ผู้นั้นมีชื่อในบัญชีรายชื่อผู้มี
สิทธิ เลือกตั้ งทราบ และหมายเหตุสถานที่ที่ ผู้ นั้ นจะไปใช้สิทธิ เลือกตั้ ง ในเอกสารที่ เกี่ ยวข้อง  
เมื่อคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งลงทะเบียนผู้ใดแล้ว ให้ผู้นั้นหมดสิทธิที่จะใช้สิทธิเลือกตั้ง 
ณ หน่วยเลือกตั้งที่ตนมีสิทธิอยู่เดิม ส าหรับการเลือกตั้งครั้งนั้น  
 หลักเกณฑ์และวิธีการขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้ งตามวรรคหนึ่ ง สถานที่และจ านวน 
ที่เลือกตั้งกลาง วันที่ก าหนดให้มาใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนน เลือกตั้ง การออกเสียงลงคะแนนเลือกตั้ง  
และการนับคะแนนเลือกตั้ง การส่งบัตรเลือกตั้ง และการด าเนินการอ่ืนที่จ าเป็นให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์
และวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด วันที่ก าหนดให้มาใช้สิทธิต้องเป็นวันเดียวกันทุกแห่งและจะก าหนดให้
ลงคะแนนเกินหนึ่งวันมิได้ 
 ความในมาตรานี้ให้ใช้บังคับกับบุคคลที่มีหลักฐานแสดงว่าในวันเลือกตั้งตนมีหน้าที่จะต้องไปปฏิบัติ
หน้าที่ ณ ที่อ่ืนใดนอกเขตเลือกตั้งที่ตนมีสิทธิเลือกตั้ง จนไม่สามารถใช้สิทธิเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งที่ตน 
มีสิทธิเลือกตั้งได้ด้วยโดยอนุโลม” 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ....  กล่าวว่า 
นอกจากบัตรเลือกตั้ งที่กรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้ งมอบให้แก่ผู้มีสิทธิเลือกตั้ งในวันเลือกตั้ง 
ตามร่างมาตรา ๘๔ แล้วยังมีบัตรเลือกตั้งอ่ืน เช่น บัตรเลือกตั้งที่ใช้สิทธิลงคะแนนก่อนวันเลือกตั้ง  
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บัตรเลือกตั้งนอกราชอาณาจักร เป็นต้น ดังนั้น จึงควรแก้ไขเพ่ิมเติมความในร่างมาตรา ๙๑ ให้มีความหมาย
ที่กว้าง และครอบคลุมบัตรเลือกตั้งทุกประเภทไม่เฉพาะบัตรเลือกตั้งที่ได้รับตามร่างมาตรา ๘๔ เท่านั้น  
โดยใช้ถ้อยค าที่มีความหมายว่าเป็นบัตรเลือกตั้งที่ได้รับจากเจ้าหน้าที่ผู้มีอ านาจ 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ “ห้ามมิให้ผู้มีสิทธิเลือกตั้งผู้ใดใช้
บัตรอื่นที่มิใช่บัตรเลือกตั้งที่ได้รับตามมาตรา ๘๔ จากเจ้าหน้าที่ผู้มีอ านาจลงคะแนนเลือกตั้ง” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
 ๑. แก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๐๒ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๑๐๒  ในการเลือกตั้งทั่วไป ผู้มีสิทธิเลือกตั้งซึ่งได้รับค าสั่งจากทางราชการให้ไปปฏิบัติ
หน้าที่นอกเขตเลือกตั้งที่ตนมีสิทธิเลือกตั้ง หรือผู้มีสิทธิเลือกตั้งซึ่งอยู่นอกเขตเลือกตั้งที่ตนมีชื่ออยู่ใน
ทะเบียนบ้าน ประสงค์จะใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งหรือนอกเขตเลือกตั้ง
แล้วแต่กรณีก่อนวันเลือกตั้ง ให้ยื่นขอจดทะเบียนต่อคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งไม่ช้า
กว่าเวลาที่คณะกรรมการก าหนด 
 การยื่นขอลงทะเบียนตามวรรคหนึ่ง ถ้าเป็นการขอใช้สิทธิเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งในเขตเลือกตั้ง 
ที่ตนมีสิทธิเลือกตั้ง ให้ยื่นต่อคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งที่ตนมีสิทธิเลือกตั้ง ถ้าเป็นการ
ขอใช้สิทธิเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งนอกเขตเลือกตั้งที่ตนมีสิทธิเลือกตั้ง จะยื่นต่อคณะกรรมการการเลือกตั้ง
ประจ าเขตเลือกตั้งที่ตนมีสิทธิเลือกตั้งหรือที่ตนประสงค์จะขอใช้สิทธิเลือกตั้งก็ได้ หรือคณะกรรมการ 
จะก าหนดให้ลงทะเบียนผ่านทางอิเล็กทรอนิกส์ตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการก าหนดก็ได้ 
 เมื่อคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งได้ตรวจสอบการมีสิทธิเลือกตั้งของผู้แจ้งความ
ประสงค์ผู้ขอลงทะเบียนตามวรรคหนึ่งแล้ว ถ้าเห็นว่าถูกต้อง ให้ท าบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่ประสงค์  
จะลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งที่ได้ลงทะเบียนไว้แล้ว และประกาศให้ประชาชนทราบเป็นการทั่วไป 
ถึงจ านวนผู้ขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งนั้นและก าหนดที่เลือกตั้งกลางที่ผู้นั้นจะขอใช้สิทธิ
ออกเสียงลงคะแนนเลือกตั้ง และแจ้งให้คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งที่ผู้นั้นมีชื่อในบัญชีรายชื่อผู้มี
สิทธิ เลือกตั้ งทราบ และหมายเหตุส ถานที่ที่ ผู้ นั้ นจะไปใช้สิทธิ เลือกตั้ ง ในเอกสารที่ เกี่ ยวข้อง  
เมื่อคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งลงทะเบียนผู้ใดแล้ว ให้ผู้นั้นหมดสิทธิที่จะใช้สิทธิเลือกตั้ง 
ณ หน่วยเลือกตั้งที่ตนมีสิทธิอยู่เดิม ส าหรับการเลือกตั้งครั้งนั้น  
 หลักเกณฑ์และวิธีการขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งตามวรรคหนึ่ง สถานที่และจ านวนที่เลือกตั้งกลาง 
วันที่ก าหนดให้มาใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนนเลือกตั้ง การออกเสียงลงคะแนนเลือกตั้ง และการนับคะแนน
เลือกตั้ง การส่งบัตรเลือกตั้ง และการด าเนินการอ่ืนที่จ าเป็นให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการ 
ที่คณะกรรมการก าหนด วันที่ก าหนดให้มาใช้สิทธิต้องเป็นวันเดียวกันทุกแห่งและจะก าหนดให้ลงคะแนน
เกินหนึ่งวันมิได้ 
 ความในมาตรานี้ให้ใช้บังคับกับบุคคลที่มีหลักฐานแสดงว่าในวันเลือกตั้งตนมีหน้าที่จะต้องไปปฏิบัติ
หน้าที่ ณ ที่อ่ืนใดนอกเขตเลือกตั้งที่ตนมีสิทธิเลือกตั้ง จนไม่สามารถใช้สิทธิเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งที่ตน 
มีสิทธิเลือกตั้งได้ด้วยโดยอนุโลม” 

๒. แก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๙๑ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๙๑  ห้ามมิให้ผู้มีสิทธิเลือกตั้งผู้ใดใช้บัตรอ่ืนที่มิใช่บัตรเลือกตั้งที่ได้รับตามมาตรา ๘๔ 

จากเจ้าหน้าที่ผู้มีอ านาจลงคะแนนเลือกตั้ง 
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ห้ามมิให้ผู้มีสิทธิเลือกตั้งผู้ใดน าบัตรเลือกตั้งออกไปจากท่ีเลือกตั้ง” 
 

มาตรา ๑๐๓ 
“มาตรา ๑๐๓  ผู้มีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้านในเขตเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งติดต่อกันเป็นเวลา

น้อยกว่าเก้าสิบวันนับถึงวันเลือกตั้ง ให้มีสิทธิลงคะแนนเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งที่ตนมีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้าน
ติดต่อกันครั้งสุดท้ายเป็นเวลาไม่น้อยกว่าเก้าสิบวัน 

ให้คณะกรรมการมีอ านาจก าหนดหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการอ านวยความสะดวก  
เพ่ือประกันการใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนนเลือกตั้งของผู้มีสิทธิเลือกตั้ง ซึ่งอยู่นอกเขตเลือกตั้งที่ตนมีชื่ออยู่
ในบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งหรือมีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้านในเขตเลือกตั้งเป็นเวลาน้อยกว่าเก้าสิบวันนับถึง
วันเลือกตั้ง” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 

ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ....  สอบถามว่า 
คณะกรรมการการเลือกตั้งมีการออกระเบียบก าหนดให้ ผู้มีชื่ออยู่ ในทะเบียนบ้านในเขตเลือกตั้ง 
แบบแบ่งเขตเลือกตั้งติดต่อกันเป็นเวลาน้อยกว่าเก้าสิบวันนับถึงวันเลือกตั้ง มีสิทธิลงคะแนนเลือกตั้ง 
ในเขตเลือกตั้งที่ตนมีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้านติดต่อกันครั้งสุดท้ายเป็นเวลาไม่น้อยกว่าเก้าสิบวันหรือไม ่

นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า 
คณะกรรมการการเลือกตั้งได้ออกระเบียบก าหนดให้ผู้มีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้านในเขตเลือกตั้งแบบแบ่งเขต
เลือกตั้งติดต่อกันเป็นเวลาน้อยกว่าเก้าสิบวันนับถึงวันเลือกตั้ง  มีสิทธิลงคะแนนเลือกตั้งในเขตเลือกตั้ง 
ที่ตนมีชื่อยู่ในทะเบียนบ้านติดต่อกันครั้งสุดท้ายเป็นเวลาไม่น้อยกว่าเก้าสิบวันเป็นสองกรณี คือ กรณีที่หนึ่ง
ให้ผู้มีสิทธิเลือกตั้งกลับไปลงคะแนนเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งที่ตนเคยมีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้านติดต่อกัน 
ครั้งสุดท้ายเป็นเวลาไม่น้อยกว่าเก้าสิบวัน และกรณีที่สองให้ผู้มีสิทธิเลือกตั้งใช้สิทธิเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้ง 
นอกเขตเลือกตั้ง 

ประธานกรรมการเสนอตัดความในวรรคสองออกทั้งวรรค เพราะความในวรรคหนึ่งมีความ
ครอบคลุมเพียงพอแล้ว และความในวรรคสองมีจุดมุ่งหมายเพ่ืออ านวยความสะดวกต่อการใช้สิทธิ
ลงคะแนนเลือกตั้งของผู้มีสิทธิเลือกตั้งซึ่งอยู่นอกเขตเลือกตั้ง จึงไม่มีความจ าเป็นต้องก าหนดไว้ อีกทั้ง  
ยังอาจเป็นปัญหาในทางปฏิบัติด้วยว่าเงื่อนไขในการอ านวยความสะดวกหมายความว่าอย่างไร 

นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ กล่าวว่า 
ควรคงความในวรรคสองไว้ เพ่ือให้คณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถก าหนดหลักเกณฑ์  วิธีการ  
และเงื่อนไขในการลงทะเบียนเพ่ือใช้สิทธิเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งนอกเขตเลือกตั้งได ้

นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า  เรื่องการก าหนดหลักเกณฑ์ 
และวิธีการอ่ืนใดที่จ าเป็นนั้น คณะกรรมการการเลือกตั้งมีอ านาจก าหนดหลักเกณฑ์และวิธีการได้ตามที่
บัญญัติไว้ในร่างมาตรา ๖ 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๑๐๓ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๑๐๓  ผู้มีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้านในเขตเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งติดต่อกันเป็นเวลา

น้อยกว่าเก้าสิบวันนับถึงวันเลือกตั้ง ให้มีสิทธิลงคะแนนเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งที่ตนมีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้าน
ติดต่อกันครั้งสุดท้ายเป็นเวลาไม่น้อยกว่าเก้าสิบวัน 



๑๔ 

 

ให้คณะกรรมการมีอ านาจก าหนดหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขในการอ านวยความสะดวก 

เพื่อประกันการใช้สิทธิออกเสียงลงคะแนนเลือกตั้งของผู้มีสิทธิเลือกตั้ง ซึ่งอยู่นอกเขตเลือกตั้งที่ตนมี

ชื่ออยู่ในบัญชีรายชื่อผู้มีสิทธิเลือกตั้งหรือมีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้านในเขตเลือกตั้งเป็นเวลาน้อยกว่า 

เก้าสิบวันนับถึงวันเลือกตั้ง” 
 
มาตรา ๑๐๔ 
“มาตรา ๑๐๔  การลงทะเบียนเพ่ือใช้สิทธิเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งนอกเขตเลือกตั้ง ในการเลือกตั้ง

ทั่วไปครั้งใด ให้มีผลเฉพาะการเลือกตั้งทั่วไปครั้งนั้น” 
ประเด็นการพิจารณา 
นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า 

ความในร่างมาตรานี้ก าหนดไว้เ พ่ือให้เกิดความชัดเจนว่า การลงทะเบียนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้ง 
นอกเขตเลือกตั้ง ในการเลือกตั้งทั่วไปครั้งใด ให้มีผลเฉพาะการเลือกตั้งทั่วไปครั้งนั้น 

ประธานกรรมการสอบถามว่า กรณีที่มีการทุจริตการเลือกตั้ง และต้องมีการจัดการเลือกตั้งใหม่  
ผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่ลงทะเบียนเพ่ือใช้สิทธิ เลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งนอกเขตเลือกตั้งไว้จะต้องไปใช้สิทธิ
ลงคะแนนเลือกตั้งที่ใด 

นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า 
กรณีที่มีการทุจริตการเลือกตั้ง และต้องมีการจัดการเลือกตั้งใหม่ จะไม่มีการลงทะเบียนเพ่ือใช้สิทธิเลือกตั้ง
ก่อนวันเลือกตั้งนอกเขตเลือกตั้ง ผู้มีสิทธิเลือกตั้งต้องไปใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งที่ตน 
มีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้าน 

ประธานกรรมการเสนอตัดร่างมาตรา ๑๐๔ ออกทั้งมาตรา เพราะได้มีการก าหนดไว้ใน 
ร่างมาตรา ๑๐๒ แล้วว่าการลงทะเบียนเพ่ือใช้สิทธิเลือกตั้ ง ก่อนวันเลือกตั้ งในเขตเลือกตั้ งหรือ 
นอกเขตเลือกตั้ง แล้วแต่กรณี ในการเลือกตั้งทั่วไปครั้งใด ให้มีผลเฉพาะการเลือกตั้งทั่วไปครั้งนั้น 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติตัดร่างมาตรา ๑๐๔ ออกท้ังมาตรา 
 
มาตรา ๑๐๕ 
“มาตรา ๑๐๕  ผู้ลงทะเบียนตามมาตรา ๑๐๒ และมาตรา ๑๐๓ อาจขอลงทะเบียนเปลี่ยนแปลง

เขตเลือกตั้งที่จะใช้สิทธิเลือกตั้งได้โดยให้มีผลเมื่อพ้นสามสิบวันนับจากวันที่ยื่นค าขอลงทะเบียน
เปลี่ยนแปลงแต่จะขอเปลี่ยนแปลงทะเบียนในการเลือกตั้งคราวใดเกินหนึ่งครั้งไม่ได้ และให้น าความใน
มาตรา ๑๐๒ มาใช้บังคับโดยอนุโลม 

ผู้ใดลงทะเบียนตามวรรคหนึ่งและได้ไปใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งแล้ว แต่มิได้ไปใช้สิทธิเลือกตั้งใน
เขตเลือกตั้งที่ตนมีสิทธิเลือกตั้งในการเลือกตั้งใหม่หรือการเลือกตั้งแทนต าแหน่งที่ว่างนั้น ให้ถือว่าการ
ลงทะเบียนนั้นเป็นการแจ้งเหตุอันสมควรและไม่ถูกจ ากัดสิทธิตามมาตรา ๓๓” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการสอบถามว่า เหตุใดจึงให้ผู้ลงทะเบียนตามมาตรา ๑๐๒ และมาตรา ๑๐๓ อาจขอ

ลงทะเบียนเปลี่ยนแปลงเขตเลือกตั้งที่จะใช้สิทธิเลือกตั้งได้ 



๑๕ 

 

นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า  
หลักการดังกล่าวน ามาจากพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
และการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ 

นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง ชี้แจงเพ่ิมเติมว่า ความในวรรคหนึ่ง 
เป็นกรณีที่บัญญัติอยู่ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
และการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ ที่ก าหนดให้ผู้มีสิทธิเลือกตั้งลงทะเบียนเพ่ือใช้สิทธิเลือกตั้ง
นอกเขตเลือกตั้งเพียงครั้งเดียว โดยให้ใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งนอกเขตเลือกตั้งได้ต่อไปจนกว่าจะมีการ
ลงทะเบียนเปลี่ยนแปลง ซึ่งจะแตกต่างจากร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ที่ก าหนดให้การ
ลงทะเบียนเพ่ือใช้สิทธิเลือกตั้งนอกเขตเลือกตั้งในการเลือกตั้งทั่วไปครั้งใดเป็นการลงทะเบียนเพ่ือใช้  
สิทธิเลือกตั้งนอกเขตเลือกตั้งส าหรับการเลือกตั้งครั้งนั้นเท่านั้น  

ประธานกรรมการเสนอตัดความในวรรคหนึ่งออกทั้งวรรค และสอบถามว่า ความในวรรคสอง
หมายความว่าอย่างไร 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... ชี้แจงว่า กรณี
ตามวรรคสองคือกรณีที่ผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่ลงทะเบียนเพ่ือใช้สิทธิเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งนอกเขตเลือกตั้ง 
ได้ไปใช้สิทธิเลือกตั้งแล้ว แต่ปรากฏภายหลังว่าเขตเลือกตั้งดังกล่าวมีการทุจริตการเลือกตั้งท าให้ต้องมีการ
จัดการเลือกตั้งใหม่ ผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่ลงทะเบียนเพ่ือใช้สิทธิเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งนอกเขตเลือกตั้งที่ได้ไป
ใช้สิทธิเลือกตั้งในการเลือกตั้งทั่วไปแล้วจะไม่ถูกจ ากัดสิทธิตามร่างมาตรา ๓๓ 

ประธานกรรมการกล่าวว่า การยกเว้นเฉพาะผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่ลงทะเบียนเพ่ือใช้สิทธิเลือกตั้ง 
ก่อนวันเลือกตั้งนอกเขตเลือกตั้งที่ได้ไปใช้สิทธิเลือกตั้งในการเลือกตั้งทั่วไปแล้วจะท าให้เกิดความ 
ไม่เป็นธรรมและความไม่เท่าเทียมกันระหว่างผู้มีสิทธิเลือกตั้ง เพราะผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่ลงทะเบียนเพ่ือใช้สิทธิ
เลือกตั้งนอกเขตเลือกตั้งที่ได้ไปใช้สิทธิเลือกตั้งในการเลือกตั้งทั่วไปแล้ว แต่ไม่ไปใช้สิทธิเลือกตั้งในเขต
เลือกตั้งที่ตนมีสิทธิเลือกตั้งในการเลือกตั้งใหม่หรือการเลือกตั้งแทนต าแหน่งที่ว่างจะไม่ถูกจ ากัดสิทธิตาม
มาตรา ๓๓ แต่ผู้มีสิทธิเลือกตั้งทั่วไปที่ใช้สิทธิเลือกตั้งตามปกติแต่ไม่ไปใช้สิทธิเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งที่ตนมี
สิทธิเลือกตั้งในการเลือกตั้งใหม่หรือการเลือกตั้งแทนต าแหน่งที่ว่างกลับถูกจ ากัดสิทธิตามร่างมาตรา ๓๓ 
ดังนั้น เสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคสอง เป็นดังนี้ “ผู้ใดลงทะเบียนตามวรรคหนึ่งมาตรา ๑๐๒ และได้
ไปใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งแล้ว แต่มิได้ไปใช้สิทธิเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งที่ตนมีสิทธิเลือกตั้งในการ
เลือกตั้งใหมห่รือการเลือกตั้งแทนต าแหน่งท่ีว่างนั้น ให้ถือว่าการลงทะเบียนนั้นเป็นการแจ้งเหตุอันสมควร
และไม่ถูกจ ากัดสิทธิตามมาตรา ๓๓”  

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๐๕ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๑๐๕  ผู้ลงทะเบียนตามมาตรา ๑๐๒ และมาตรา ๑๐๓ อาจขอลงทะเบียนเปลี่ยนแปลง

เขตเลือกตั้งที่จะใช้สิทธิเลือกตั้งได้โดยให้มีผลเม่ือพ้นสามสิบวันนับจากวันที่ยื่นค าขอลงทะเบียน

เปลี่ยนแปลงแต่จะขอเปลี่ยนแปลงทะเบียนในการเลือกตั้งคราวใดเกินหนึ่งครั้งไม่ได้ และให้น าความ

ในมาตรา ๑๐๒ มาใช้บังคับโดยอนุโลม 



๑๖ 

 

ผู้ใดลงทะเบียนตามวรรคหนึ่งมาตรา ๑๐๒ และได้ไปใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งแล้ว แต่มิได้ไปใช้
สิทธิเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งที่ตนมีสิทธิเลือกตั้งในการเลือกตั้งใหม่หรือการเลือกตั้งแทนต าแหน่งที่ว่าง
นั้น ให้ถือว่าการลงทะเบียนนั้นเป็นการแจ้งเหตุอันสมควรและไม่ถูกจ ากัดสิทธิตามมาตรา ๓๓” 

 
มาตรา ๑๐๖ 
“มาตรา ๑๐๖  ในการด าเนินการเลือกตั้งตามมาตรา ๑๐๕ ให้คณะกรรมการจัดให้มีที่เลือกตั้ง 

นอกเขตเลือกตั้งหนึ่งแห่ง เว้นแต่มีความจ าเป็น จะจัดให้มีท่ีเลือกตั้งนอกเขตเลือกตั้งมากกว่าหนึ่งแห่งก็ได้ 
วิธีการลงคะแนนเลือกตั้ง การนับคะแนน การส่งบัตรเลือกตั้ง และการด าเนินการอ่ืนที่จ าเป็นให้

เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด” 
ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการเสนอตัดร่างมาตรา ๑๐๖ ออกทั้งมาตรา เนื่องจากได้บัญญัติเกี่ยวกับที่เลือกตั้ง 

นอกเขตเลือกตั้งไว้แล้วในร่างมาตรา ๑๐๒ วรรคสาม 
นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ กล่าวว่า  

ควรคงความในวรรคสองไว้เพ่ือให้คณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถก าหนดหลักเกณฑ์และวิธีการการ
ลงคะแนนเลือกตั้ง การนับคะแนน การส่งบัตรเลือกตั้ง และการด าเนินการอื่นที่จ าเป็นได ้

ประธานกรรมการกล่าวว่า คณะกรรมการการเลือกตั้งสามารถก าหนดหลักเกณฑ์และวิธีการการ
ลงคะแนนเลือกตั้ง การนับคะแนน การส่งบัตรเลือกตั้ง และการด าเนินการอ่ืนที่จ าเป็นได้ตามที่บัญญัติไว้ใน
ร่างมาตรา ๑๐๒ วรรคสาม 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติตัดร่างมาตรา ๑๐๖ ออกท้ังมาตรา 
 
มาตรา ๑๐๗ 
“มาตรา ๑๐๗  กรณีมี เหตุจ า เป็นท าให้ ไม่อาจจัดการลงคะแนนเลือกตั้ ง ในที่ เลื อกตั้ ง 

นอกเขตเลือกตั้งได้ ให้ผู้ที่ลงทะเบียนไว้กลับไปใช้สิทธิเลือกตั้ง ณ หน่วยเลือกตั้งเดิมที่มีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้าน 
และกรณีที่ไม่สามารถไปใช้สิทธิได้ให้ถือว่าเป็นการแจ้งเหตุอันสมควรและไม่ถูกจ ากัดสิทธิตามมาตรา ๓๓” 

ประเด็นการพิจารณา 
นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า  

ร่างมาตรา ๑๐๗ เป็นหลักการใหม่โดยที่มาของหลักการในร่างมาตรานี้มาจากกรณีการปิดล้อมเขตเลือกตั้ง
ท าให้ผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่ลงทะเบียนเพ่ือใช้สิทธิเลือกตั้งนอกเขตเลือกตั้งไม่สามารถใช้สิทธิเลือกตั้งได้  
จึงบัญญัติร่างมาตรา ๑๐๗ ไว้เพ่ือรองรับกรณีดังกล่าว อย่างไรก็ดี เห็นว่าไม่สามารถท าได้ในทางปฏิบัติ 
ดังนั้น เสนอตัดร่างมาตรา ๑๐๗ ออกท้ังมาตรา 

นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า หากผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่ ได้
ลงทะเบียนเพ่ือใช้สิทธิเลือกตั้งนอกเขตเลือกตั้งไม่สามารถใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งได้ เท่ากับว่ากลุ่มบุคคล
ดังกล่าวจะเสียสิทธิในการเลือกตั้ง 

ประธานกรรมการกล่าวว่า กรณีดังกล่าวอาจแก้ไขโดยต้องก าหนดสถานที่เลือกตั้งใหม่ หรือหาก
เห็นว่าอาจเกิดปัญหาในวงกว้างก็ต้องประกาศเลื่อนวันเลือกตั้ ง  และเสนอตัดร่างมาตรา ๑๐๗  
ออกท้ังมาตรา 

 



๑๗ 

 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติตัดร่างมาตรา ๑๐๗ ออกท้ังมาตรา 
 
มาตรา ๑๐๘ 
“มาตรา ๑๐๘  ในการเลือกตั้งทั่วไปอันมิใช่เป็นการเลือกตั้งใหม่ ผู้มีสิทธิเลือกตั้งซึ่งมีถิ่นที่อยู่ 

นอกราชอาณาจักรจะขอลงทะเบียนเพ่ือใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งเฉพาะในครั้งนั้น ณ ประเทศที่ตนมีถิ่น  
ที่อยู่ก็ได ้

เมื่อได้แจ้งการขอใช้สิทธิตามวรรคหนึ่งแล้ว ให้ผู้มีสิทธิเลือกตั้งใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งได้ตามที่
ก าหนดไว้ในมาตรา ๑๐๙ และมาตรา ๑๑๐  

หลักเกณฑ์และวิธีการแจ้งการขอใช้สิทธิเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรให้เป็นไปตามที่คณะกรรมการ
ก าหนด 

ให้น าความในมาตรา ๑๐๕ วรรคสองใช้บังคับด้วยโดยอนุโลม” 
ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคสอง วรรคสามและวรรคสี่ เป็นดังนี้  
“เมื่อได้แจ้งการขอใช้สิทธิลงทะเบียนตามวรรคหนึ่งแล้ว ให้ผู้มีสิทธิเลือกตั้งใช้สิทธิลงคะแนน

เลือกตั้งได้ตามท่ีก าหนดไว้ในมาตรา ๑๐๙ และมาตรา ๑๑๐  
หลักเกณฑ์และวิธีการแจ้งการขอใช้สิทธิเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรให้เป็นไปตามที่

คณะกรรมการก าหนด 
ให้น าความในมาตรา ๑๐๒ วรรคสี่ และมาตรา ๑๐๕ วรรคสองมาใช้บังคับด้วยโดยอนุโลม” 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๐๘ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๑๐๘  ในการเลือกตั้งทั่วไปอันมิใช่เป็นการเลือกตั้งใหม่ ผู้มีสิทธิเลือกตั้งซึ่งมีถิ่นที่อยู่ 

นอกราชอาณาจักรจะขอลงทะเบียนเพ่ือใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งเฉพาะในครั้งนั้น ณ ประเทศที่ตนมี  
ถิ่นที่อยู่ก็ได ้

เมื่อได้แจ้งการขอใช้สิทธิลงทะเบียนตามวรรคหนึ่งแล้ว ให้ผู้มีสิทธิเลือกตั้งใช้สิทธิลงคะแนน
เลือกตั้งได้ตามท่ีก าหนดไว้ในมาตรา ๑๐๙ และมาตรา ๑๑๐  

หลักเกณฑ์และวิธีการแจ้งการขอใช้สิทธิเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรให้เป็นไปตามที่

คณะกรรมการก าหนด 
ให้น าความในมาตรา ๑๐๒ วรรคสี่ และมาตรา ๑๐๕ วรรคสองมาใช้บังคับด้วยโดยอนุโลม” 
 
มาตรา ๑๐๙ 
“มาตรา ๑๐๙  ในกรณีที่มีผู้มีสิทธิเลือกตั้งแจ้งความประสงค์ขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้ง 

ในประเทศใด ให้คณะกรรมการหรือผู้ที่คณะกรรมการมอบหมายจัดให้มีการลงคะแนนเลือกตั้ ง  
ในประเทศนั้น โดยอาจให้มีสถานที่ลงคะแนนเลือกตั้ง หรือให้มีการออกเสียงลงคะแนนเลือกตั้ง 
ทางไปรษณีย์ หรือโดยวิธีอ่ืนใดที่มิใช่เป็นการจัดตั้งสถานที่ลงคะแนนเลือกตั้งก็ได้  ทั้งนี้ ให้พิจารณาตาม
ความเหมาะสมของประเทศนั้น และให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด” 

 



๑๘ 

 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการสอบถามว่า กรณีมีผู้มีสิทธิเลือกตั้งแจ้งความประสงค์ขอใช้สิทธิลงคะแนน

เลือกตั้งนอกราชอาณาจักรในประเทศ ก ทั้งสิ้นจ านวนหนึ่งคน คณะกรรมการการเลือกตั้งจะจัดให้มีการ
ลงคะแนนเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรหรือไม ่

นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า  
หากผู้มีสิทธิเลือกตั้งแจ้งความประสงค์ขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งนอกราชอาณาจักร  คณะกรรมการ 
การเลือกตั้งก็ต้องด าเนินการให้ผู้มีสิทธิเลือกตั้งผู้นั้นได้ใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้ง แต่อาจเปลี่ยนแปลง
วิธีด าเนินการโดยให้ลงคะแนนเลือกตั้งทางไปรษณีย์ลงทะเบียน จากสถิติที่ผ่านมาการจัดการเลือกตั้ง 
นอกราชอาณาจักรที่มีผู้ลงทะเบียนใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งจ านวนน้อยที่สุด คือที่เมืองบูคาเรสต์ ประเทศ
โรมาเนีย โดยมีผู้ลงทะเบียนขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งจ านวนยี่สิบคน 

ประธานกรรมการสอบถามว่า ค่าใช้จ่ายในการจัดการเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรเป็นจ านวนเงิน
เท่าใด 

นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า  
ในปี พ.ศ. ๒๕๕๔ ส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งได้โอนเงินให้กระทรวงการต่างประเทศเพ่ือใช้ในการ
จัดให้มีการลงคะแนนเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรในหกสิบหกประเทศ เป็นเงินจ านวนสี่สิบห้าล้านบาท 

ประธานกรรมการสอบถามว่า เป็นไปได้หรือไม่ที่จะก าหนดจ านวนขั้นต่ าของผู้ลงทะเบียนขอใช้
สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรว่าต้องมีจ านวนอย่างน้อยเท่าใดจึงจะสามารถจัดให้มีการ
ลงคะแนนเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรได้ หากประเทศใดมีจ านวนผู้ลงทะเบียนขอใช้สิทธิเลือกตั้ง 
นอกราชอาณาจักรไม่ถึงจ านวนขั้นต่ าตามที่ก าหนดก็ให้ถือว่าการลงทะเบียนขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้ง
เป็นหนังสือแจ้งเหตุอันสมควรและไม่ถูกจ ากัดสิทธิตามมาตรา ๓๓ 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... กล่าวว่า  
ที่ผ่านมาหากมีผู้ลงทะเบียนขอใช้สิทธิเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรก็ต้องจัดให้มีการลงคะแนนเลือกตั้ง 
นอกราชอาณาจักร ไม่เช่นนั้นจะมีปัญหาเรื่องความเสมอภาคและความเท่าเทียมกันของผู้มีสิทธิเลือกตั้ง 

นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า  กรณีผู้ลงทะเบียนขอใช้สิทธิ
ลงคะแนนเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรมีจ านวนน้อย ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้เปิดโอกาสให้
ใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งทางไปรษณีย์ได้จึงไม่น่าจะเป็นปัญหาในทางปฏิบัติแต่อย่างใด 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๐๙ เป็นดังนี้  
“มาตรา ๑๐๙ ในกรณีที่มีผู้มีสิทธิเลือกตั้งแจ้งความประสงค์ลงทะเบียนขอใช้สิทธิลงคะแนน

เลือกตั้งในประเทศใด ให้คณะกรรมการหรือผู้ที่คณะกรรมการมอบหมายจัดให้มีการลงคะแนนเลือกตั้ง  
ในประเทศนั้น โดยอาจให้มีสถานที่ลงคะแนนเลือกตั้ง หรือให้มีการออกเสียงลงคะแนนเลือกตั้ง 
ทางไปรษณีย์ หรือโดยวิธีอ่ืนใดที่มิใช่เป็นการจัดตั้งสถานที่ลงคะแนนเลือกตั้งก็ได้  ทั้งนี้ ให้พิจารณาตาม
ความเหมาะสมของประเทศนั้น และให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการและเงื่อนไขที่คณะกรรมการ
ก าหนด” 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๐๙ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๑๐๙  ในกรณีที่มีผู้มีสิทธิเลือกตั้งแจ้งความประสงค์ลงทะเบียนขอใช้สิทธิลงคะแนน

เลือกตั้งในประเทศใด ให้คณะกรรมการหรือผู้ที่คณะกรรมการมอบหมายจัดให้มีการลงคะแนนเลือกตั้ง  



๑๙ 

 

ในประเทศนั้น โดยอาจให้มีสถานที่ลงคะแนนเลือกตั้ง หรือให้มีการออกเสียงลงคะแนนเลือกตั้ง 
ทางไปรษณีย์ หรือโดยวิธีอ่ืนใดที่มิใช่เป็นการจัดตั้งสถานที่ลงคะแนนเลือกตั้งก็ได้  ทั้งนี้ ให้พิจารณาตาม
ความเหมาะสมของประเทศนั้น และให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการและเงื่อนไขที่คณะกรรมการ
ก าหนด” 

 
มาตรา ๑๑๐ 
“มาตรา ๑๑๐  เมื่อขอใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งตามมาตรา ๑๐๘ แล้ว ให้ผู้มีสิทธิเลือกตั้งนั้น 

หมดสิทธิลงคะแนนเลือกตั้งในหน่วยเลือกตั้งที่ตนมีชื่ออยู่ในบัญชีผู้มีสิทธิเลือกตั้งของหน่วยเลือกตั้งนั้น” 
ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๑๐ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๑๑ 
“มาตรา ๑๑๑  ก่อนวันเลือกตั้งไม่น้อยกว่าสามวัน ให้คณะกรรมการประกาศให้ประชาชนทราบ

เป็นการทั่วไปถึงจ านวนผู้ลงทะเบียนขอใช้สิทธิเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรแยกตามประเทศ” 
ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๑๑ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๑๒ 
“มาตรา ๑๑๒  ในการลงคะแนนเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรเมื่อได้ด าเนินการลงคะแนนเสร็จสิ้น

แล้วให้เก็บรักษาหีบบัตรเลือกตั้งไว้ในที่ปลอดภัยและให้มีการนับคะแนนเลือกตั้งภายในยี่สิบสี่ชั่วโมงหลังปิด
การลงคะแนนในวันเลือกตั้งที่ก าหนดไว้ส าหรับประเทศไทย และให้ส่งผลคะแนนไปยังแต่ละเขตเลือกตั้ง  
ทั้งนี้ ตามที่คณะกรรมการก าหนด” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ สอบถามว่า การเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรจะนับคะแนนที่

สถานเอกอัครราชทูตไทยหรือสถานกงสุลใหญ่ 
นางสมิหรา  เหล็กพรหม รองผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 

ชี้แจงว่า การนับคะแนนที่สถานเอกอัครราชทูตไทยหรือสถานกงสุลใหญ่ขึ้นอยู่กับสถานเอกอัครราชทูตไทย
หรือสถานกงสุลใหญ่ในประเทศนั้น ๆ เป็นผู้ก าหนด ซึ่งโดยหลักการบัตรเลือกตั้งของผู้มีสิทธิลงคะแนน
เลือกตั้งนอกราชอาณาจักรในประเทศใดจะถูกน ามารวมไว้ในสถานที่เดียวกัน  

นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ กล่าวว่า  การลงคะแนนและการนับคะแนนเลือกตั้ง 
นอกราชอาณาจักรควรมีการปรึกษาหารือระหว่างคณะกรรมการการเลือกตั้งกับกระทรวงการต่างประเทศ
ให้ได้ข้อยุติถึงวิธีปฏิบัติที่ชัดเจน  

นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า  
คณะกรรมการการเลือกตั้งอยู่ระหว่างศึกษาข้อมูลเพ่ือค้นหาวิธีการนับคะแนนเลือกตั้งนอกราชอาณาจักร 



๒๐ 

 

ที่เหมาะสมกับสถานการณ์ในแต่ละประเทศ ทั้งนี้ คณะกรรมการการเลือกตั้งและกระทรวงการต่างประเทศ
ต้องก าหนดหลักเกณฑ์และวิธีปฏิบัติร่วมกันในการนับคะแนนเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรอยู่แล้ว 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ....  กล่าวว่า  
การลงคะแนนเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรจะแบ่งตามเขตพ้ืนที่ เช่น ในประเทศสหรัฐอเมริกาจะแบ่งเขต
เลือกตั้งออกเป็นสามพ้ืนที่ ซึ่งการนับคะแนนก็จะกระท าในพ้ืนที่ที่มีการลงคะแนนเลือกตั้งเช่นเดียวกัน ทั้งนี้ 
การนับคะแนนกรณีการใช้สิทธิเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งเดิมบัญญัติไว้ในร่างมาตรา ๑๑๓ ซึ่งก าหนดให้น าบัตร
เลือกตั้งมานับรวมในวันเลือกตั้งได้ แต่ภายหลังมีการตัดบทบัญญัติดังกล่าวออก  

ประธานกรรมการสอบถามว่า เหตุใดจึงไม่ก าหนดว่าเมื่อนับคะแนนเลือกตั้งนอกราชอาณาจักร
เสร็จแล้ว ให้ส่งบัตรเลือกตั้งกลับมายังคณะกรรมการการเลือกตั้งในประเทศไทยด้วย 

นางสมิหรา  เหล็กพรหม รองผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า เดิมการลงคะแนนเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรจะต้องส่งบัตรเลือกตั้งกลับมานับคะแนนใน 
ประเทศไทย ซึ่งจะต้องมีการเก็บรักษาบัตรและท าลายบัตรต่อไปหากภายหลังการเลือกตั้งหนึ่งปีกรณีที่ไม่มี
การยื่นค าร้องคัดค้านผลการเลือกตั้ง แต่ตามร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ก าหนดให้นับคะแนน
เลือกตั้งนอกราชอาณาจักรในต่างประเทศ ซึ่งปัจจุบันคณะกรรมการการเลือกตั้งอยู่ระหว่างการ 
ออกระเบียบเกี่ยวกับการนับคะแนนในต่างประเทศ 

ประธานกรรมการกล่าวว่า เมื่อมีการนับคะแนนการเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรในต่างประเทศแล้ว 
ควรส่งบัตรเลือกตั้งกลับมาเก็บรักษาไว้ในประเทศไทย เพ่ือประโยชน์ในการตรวจสอบบัตรเลือกตั้งหากมี
การยื่นค าร้องคัดค้านว่าการเลือกตั้งไม่เป็นไปโดยสุจริตหรือเท่ียงธรรม 

นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ กล่าวว่า เพ่ือความโปร่งใส ตรวจสอบได้ และการมีส่วนร่วม  
การนับคะแนนในต่างประเทศควรน าเทคโนโลยีสารสนเทศหรือสื่อสังคมออนไลน์ในปัจจุบันมาใช้ถ่ายทอด
การนับคะแนนเพ่ือให้ประชาชนสามารถตรวจสอบการนับคะแนนได้จะดีหรือไม่  

นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ กล่าวว่า ควรมีการบันทึกภาพและเสียงในการนับคะแนน 
การเลือกตั้งในต่างประเทศไว้ด้วย เพ่ือเป็นหลักฐานในการตรวจสอบว่ามีการนับคะแนนโดยถูกต้องหรือไม่ 
นอกจากนี้  ควรบัญญัติเรื่องวิธีการนับคะแนนเลือกตั้ง ของผู้ ใช้สิทธิ เลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้ งและ 
การนับคะแนนเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรไว้ให้ชัดเจนในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ด้วย 

นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงว่า   
การนับคะแนนเลือกตั้งนอกเขตเลือกตั้งทั้งกรณีการลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งและการลงคะแนน
เลือกตั้งนอกราชอาณาจักรจะบัญญัติไว้ในร่างมาตรา ๑๑๒ และร่างมาตรา ๑๑๓ 

นางจุรี  วิจิตรวาทการ กรรมการ สอบถามว่า สถานเอกอัครราชทูตไทยหรือสถานกงสุลใหญ่ 
ในต่างประเทศมีบุคลากรจ านวนไม่มากแต่มีภารกิจหลายด้าน การก าหนดให้เอกอัครราชทูตไทยหรือ 
สถานกงสุลใหญ่ในต่างประเทศท าหน้าที่นับคะแนนเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรอาจเป็นการสร้างภาระแก่
สถานเอกอัครราชทูตไทยหรือสถานกงสุลใหญ่ในต่างประเทศมากเกินไป ดังนั้น หากก าหนดให้ส่ง  
บัตรเลือกตั้งกลับมานับคะแนนในประเทศไทยจะเหมาะสมมากกว่าหรือไม่ 

ประธานกรรมการกล่าวว่า การก าหนดให้นับคะแนนเลือกตั้งในต่างประเทศจะสะดวกกับ 
สถานเอกอัครราชทูตไทยหรือสถานกงสุลใหญ่มากกว่าการส่งบัตรเลือกตั้งกลับมานับคะแนนในประเทศไทย 
ดังนั้น เสนอแก้ไขความในร่างมาตรา ๑๑๒ เป็นดังนี้ “ในการลงคะแนนเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรเมื่อได้



๒๑ 

 

ด าเนินการลงคะแนนเสร็จสิ้นแล้วให้เก็บรักษาหีบบัตรเลือกตั้งไว้ในที่ปลอดภัยและให้มีการนับคะแนน
เลือกตั้งภายในยี่สิบสี่ชั่วโมงหลังปิดการลงคะแนนในวันเลือกตั้งที่ก าหนดไว้ส าหรับประเทศไทย และให้ส่งผล
คะแนนพร้อมทั้งบัตรเลือกตั้งไปยังแต่ละเขตเลือกตั้ง ทั้งนี้ ตามวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด” 

นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า  คณะกรรมการการเลือกตั้ง 
ควรชั่งน้ าหนักว่าการนับคะแนนเลือกตั้งอย่างไรจึงจะสะดวก ประหยัด และขจัดการทุจริตในการเลือกตั้ง
ได้มากที่สุด ทั้งนี้ การก าหนดให้นับคะแนนเลือกตั้งในต่างประเทศพร้อมกันกระท าได้ยาก เนื่องจาก 
แต่ละประเทศมีช่วงเวลาที่แตกต่างกัน ส่วนการก าหนดให้ถ่ายทอดหรือบันทึกภาพและเสียงการนับคะแนน
เลือกตั้งอาจท าให้สิ้นเปลืองงบประมาณมากเกินไป 

นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ กล่าวว่า คนไทยในต่างประเทศจ านวนมากมีความสนใจการเมือง
ประกอบกับการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในครั้งนี้เป็นการใช้บัตรเลือกตั้งใบเดียวที่ มีผลต่อการ
ค านวณจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อด้วย ดังนั้น การเปิดเผยการนับคะแนนให้ประชาชน
ได้รับรู้โดยเร็วที่สุดจึงเป็นเรื่องที่มีความส าคัญ นอกจากนี้ การก าหนดให้ถ่ายทอดหรือบันทึกภาพและเสียง
การนับคะแนนเลือกตั้งในต่างประเทศโดยผ่านวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์หรือสื่อสังคมออนไลน์ในปัจจุบัน
สามารถกระท าได้ง่ายและใช้งบประมาณในการด าเนินการไม่มาก 

นายเธียรชัย  ณ นคร กรรมการ สอบถามว่า การลงคะแนนเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรส าหรับ 
คนไทยที่อยู่นอกราชอาณาจักร มีการแบ่งเขตเลือกตั้งในการใช้สิทธิลงคะแนนหรือไม่ 

นางสมิหรา  เหล็กพรหม รองผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า การลงคะแนนเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรจะมีความแตกต่างกันไปในแต่ละประเทศ โดยบางประเทศ
อาจลงคะแนนทางไปรษณีย์ หรือรถลงคะแนนเคลื่อนที่ หรือลงคะแนนที่สถานเอกอัครราชทูตไทยหรือ
สถานกงสุลใหญ่ และเมื่อลงคะแนนเสร็จแล้วจะน าบัตรเลือกตั้งกลับมานับคะแนนที่สถานเอกอัครราชทูตไทย
หรือสถานกงสุลใหญ่ โดยหลังจากนับคะแนนแล้วเสร็จเจ้าหน้าที่ของสถานเอกอัครราชทูตไทยหรือ 
สถานกงสุลใหญ่จะส่งคะแนนผ่านระบบโปรแกรมทางอิเล็กทรอนิกส์กลับมายังประเทศไทย ส าหรับผู้มีสิทธิ
ลงคะแนนเลือกตั้งนอกราชอาณาจักร หากมีภูมิล าเนาอยู่ในเขตเลือกตั้งใดในประเทศไทยเมื่อไปอยู่ใน
ต่างประเทศก็จะมีสิทธิลงคะแนนเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรได้เฉพาะผู้สมัครที่อยู่ในเขตเลือกตั้งที่ตน
มีภูมิล าเนาในประเทศไทยเท่านั้น 

นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ กล่าวว่า  การลงคะแนนและการนับคะแนนเลือกตั้ง 
นอกราชอาณาจักรอาจท าให้รู้ผลคะแนนของก่อนวันเลือกตั้งทั่วไปในประเทศไทยก่อนได้ เนื่องจากเวลา 
ในต่างประเทศแตกต่างจากเวลาในประเทศไทย 

ประธานกรรมการกล่าวว่า การลงคะแนนเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรจะกระท าก่อนวันเลือกตั้ง
ทั่วไปในประเทศไทยเช่นเดียวกับการลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้ง แต่จะให้มีการนับคะแนนเลือกตั้ง
ภายในยี่สิบสี่ชั่วโมงหลังปิดการลงคะแนนในวันเลือกตั้งที่ก าหนดไว้ส าหรับประเทศไทยตามร่างมาตรา ๑๑๒  
ซึ่งท าให้ผู้มีสิทธิลงคะแนนเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรไม่ทราบผลการลงคะแนนเลือกตั้งล่วงหน้า 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ....  กล่าวว่า  
การก าหนดให้ส่ งผลคะแนนพร้อมทั้ งบัตรเลือกตั้ ง ไปยังแต่ละเขตเลือกตั้ ง ในประเทศไทยตาม 
ร่างมาตรา ๑๑๒ หากมีการร้องเรียนว่าการนับคะแนนในต่างประเทศไม่ถูกต้องหรือไม่เป็นธรรม  
อาจมีปัญหาในการตรวจสอบบัตรเลือกตั้งที่ถูกร้องเรียนดังกล่าวได้ 



๒๒ 

 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในร่างมาตรา ๑๑๒ เป็นดังนี้ “ในการลงคะแนนเลือกตั้ง 
นอกราชอาณาจักรเมื่อได้ด าเนินการลงคะแนนเสร็จสิ้นแล้วให้เก็บรักษาหีบบัตรเลือกตั้งไว้ในที่ปลอดภัยและ
ให้มีการนับคะแนนเลือกตั้งภายในยี่สิบสี่ชั่วโมงหลังปิดการลงคะแนนในวันเลือกตั้งที่ก าหนดไว้ส าหรับ
ประเทศไทย และให้ส่งผลคะแนนไปยังแต่ละเขตเลือกตั้ง และส่งบัตรเลือกตั้งที่นับแล้วไปยังส านักงาน ทั้งนี้ 
ตามวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด” 

นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า  
การก าหนดให้ส่งผลคะแนนไปยังแต่ละเขตเลือกตั้ง และส่งบัตรเลือกตั้งที่นับแล้วไปยังส านักงาน
คณะกรรมการการเลือกตั้งอาจเป็นการเพ่ิมขั้นตอนการท างานมากขึ้น เนื่องจากต้องมีการตั้งเจ้าหน้าที่เพ่ือ
นับคะแนนเลือกตั้งและมีการส่งบัตรเลือกตั้งที่นับแล้วกลับมายังประเทศไทย ซึ่งเป็นการเพ่ิมค่าใช้จ่ายใน
การด าเนินการด้วย  

ประธานกรรมการกล่าวว่า เมื่อนับคะแนนเสร็จแล้วก็ต้องส่งบัตรเลือกตั้ งที่นับแล้วกลับมายัง
ประเทศไทย เนื่องจากหากเก็บบัตรเลือกตั้งไว้ในต่างประเทศแล้วมีการร้องเรียนว่าการนับคะแนน 
ในต่างประเทศไม่ถูกต้องหรือไม่เป็นธรรม จะไม่สามารถตรวจสอบบัตรเลือกตั้งที่ถูกร้องเรียนได้ 

นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ สอบถามว่า 
หากมีการร้องเรียนว่าการนับคะแนนในต่างประเทศไม่ถูกต้องหรือไม่เป็นธรรม จะก าหนดให้ส่งบัตรเลือกตั้ง
เฉพาะกรณีท่ีมีการร้องเรียนกลับมาตรวจสอบในประเทศไทยได้หรือไม ่

ประธานกรรมการกล่าวว่า คณะกรรมการการเลือกตั้งไม่ควรรอให้มีการร้องเรียนว่าการนับคะแนน
ในต่างประเทศไม่ถูกต้องหรือไม่เป็นธรรมเท่านั้น แต่ต้องด าเนินการตรวจสอบบัตรเลือกตั้งด้วยตนเองว่า  
มีการทุจริตในการเลือกตั้งอย่างไรหรือไม่ ดังนั้น ควรก าหนดให้ส่งบัตรเลือกตั้งในต่างประเทศทั้งหมด
กลับมายังประเทศไทยเพ่ือตรวจสอบต่อไป 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๑๑๒ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๑๑๒ ในการลงคะแนนเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรเมื่อได้ด าเนินการลงคะแนนเสร็จสิ้นแล้ว

ให้เก็บรักษาหีบบัตรเลือกตั้งไว้ในที่ปลอดภัยและให้มีการนับคะแนนเลือกตั้งภายในยี่สิบสี่ชั่วโมงหลังปิดการ
ลงคะแนนในวันเลือกตั้งที่ก าหนดไว้ส าหรับประเทศไทย และให้ส่งผลคะแนนไปยังแต่ละเขตเลือกตั้ง และส่ง
บัตรเลือกตั้งที่นับแล้วไปยังส านักงาน ทั้งนี้ ตามวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด” 

 
มาตรา ๑๑๓ 
“มาตรา ๑๑๓  การออกเสียงลงคะแนนเลือกตั้งตามส่วนนี้ ยกเว้นการเลือกตั้งนอกราชอาณาจักร 

คณะกรรมการอาจด าเนินการล่วงหน้าเพ่ือน าบัตรเลือกตั้งมานับรวมในวันเลือกตั้งได้ เว้นแต่มีเหตุจ าเป็น
เฉพาะท้องที่ คณะกรรมการจะก าหนดเป็นอย่างอ่ืนก็ได้  

ในกรณีที่บัตรเลือกตั้งส่งมาถึงสถานที่นับคะแนนของเขตเลือกตั้งใดหลังจากเริ่มนับคะแนนแล้ว  
ให้ถือว่าบัตรเลือกตั้งนั้นเป็นบัตรเสีย 

ในกรณีที่บัตรเลือกตั้งจากที่ใดสูญหาย หรือมีหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าการเลือกตั้งที่ใดมิได้เป็นไป
โดยสุจริตหรือเที่ยงธรรม ให้คณะกรรมการวินิจฉัยสั่งมิให้นับคะแนนจากที่นั้นก่อนแล้วจึงสั่งให้บัตรเลือกตั้ง
จากที่นั้นเป็นบัตรเสีย” 

 
 



๒๓ 

 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการสอบถามว่า ในกรณีที่บัตรเลือกตั้งจากที่ใดสูญหาย หรือมีหลักฐานอันควรเชื่อได้

ว่าการเลือกตั้งที่ใดมิได้เป็นไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรม บัตรเลือกตั้งนั้นย่อมถือว่าเป็นบัตรเสีย เหตุใด 
จึงก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้งวินิจฉัยสั่งมิให้นับคะแนนจากที่นั้นก่อนแล้วจึงสั่งให้บัตรเลือกตั้ง 
จากที่นั้นเป็นบัตรเสีย  

นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า 
กรณีที่บัตรเลือกตั้งมาช้าเกินกว่าที่ก าหนด คณะกรรมการการเลือกตั้งต้องวินิจฉัยสั่งมิให้นับเป็นคะแนน 
เพ่ือแยกบัตรเลือกตั้งดังกล่าวออกก่อน 

ประธานกรรมการสอบถามว่า ความว่า “คณะกรรมการอาจด าเนินการล่วงหน้า” ในวรรคหนึ่ง 
บัญญัติโดยมีจุดมุ่งหมายในเรื่องใด 

นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า  
ในกรณีการลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้ง คณะกรรมการการเลือกตั้งต้องด าเนินการล่วงหน้าในเรื่อง
ขั้นตอนและวิธีการปฏิบัติ เพราะในการลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งต้องมีการจัดการเลือกตั้งล่วงหน้า
หนึ่งอาทิตย์ก่อนวันเลือกตั้ง ซึ่งคณะกรรมการการเลือกตั้งต้องด าเนินการจัดส่งบัตรเลือกตั้งทางไปรษณีย์  
ไปยังเขตเลือกตั้งต่างๆ และยังต้องมีการก าหนดตัวกรรมการในแต่ละเขตเลือกตั้งเพ่ือดูแลและนับคะแนน
บัตรเลือกตั้งดังกล่าวพร้อมกันกับบัตรเลือกตั้งในวันเลือกตั้งด้วย 

ศาสตราจารย์ พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์  ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า ความในวรรคสองที่ก าหนดว่า “ในกรณีที่บัตรเลือกตั้งส่งมาถึงสถานที่นับคะแนน
ของเขตเลือกตั้งใดหลังจากเริ่มนับคะแนนแล้ว ให้ถือว่าบัตรเลือกตั้งนั้นเป็นบัตรเสีย” อาจไม่ถูกต้อง
เนื่องจากไม่ใช่ความผิดของผู้มีสิทธิเลือกตั้ง แต่เป็นความล่าช้าที่เกิดจากการด าเนินการในการส่งบัตร
เลือกตั้งเหล่านั้นมายังสถานที่นับคะแนนของเขตเลือกตั้งนั้นๆ ดังนั้น การตัดสิทธิผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่ใช้สิทธิ
ลงคะแนนเลือกตั้งโดยสุจริตจึงอาจไม่ยุติธรรม 

นายสมเกียรติ  ริ้วเหลือง ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ ชี้แจงว่า 
กรณีตามวรรคสองเป็นบทสันนิษฐานว่าในกรณีที่บัตรเลือกตั้งส่งมาถึงสถานที่นับคะแนนของเขตเลือกตั้ง
หลังจากเริ่มนับคะแนนแล้ว เหตุแห่งความล่าช้านั้นอาจเกิดจากการทุจริตจึงต้องถือว่าบัตรเลือกตั้งนั้น 
เป็นบัตรเสีย  

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ “การออกเสียงลงคะแนน
เลือกตั้งตามส่วนนี้ ยกเว้นการเลือกตั้งนอกราชอาณาจักร คณะกรรมการอาจด าเนินการล่วงหน้าเพื่อ

น าบัตรเลือกตั้งมานับรวมในวันเลือกตั้งได้ เว้นแต่มีเหตุจ าเป็นเฉพาะท้องที่ คณะกรรมการจะก าหนด

เป็นอย่างอื่นก็ได้ในกรณีที่มีหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าการเลือกตั้งที่ท าล่วงหน้าหรือท าในต่างประเทศที่ใด
มิได้เป็นไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรม หรือมีการส่งบัตรเลือกตั้งมาถึงสถานที่นับคะแนนของเขตเลือกตั้งใด
หลังจากเริ่มนับคะแนนแล้ว หรือมีบัตรเลือกตั้งจากที่ใดสูญหาย โดยมีเหตุอันสมควรเชื่อได้ว่าเกิดจากการ
กระท าท่ีไม่สุจริตหรือเที่ยงธรรม ให้คณะกรรมการมีอ านาจสั่งมิให้นับคะแนนนั้นโดยให้ถือว่าเป็นบัตรเสีย” 

นางสาวสง่า ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ  กล่าวว่า  
ควรแก้ไขความในวรรคหนึ่งที่แก้ไขเพ่ิมเติม โดยก าหนดให้ชัดเจนว่าหากเป็นกรณีที่มีหลักฐานอันควรเชื่อได้
ว่าการเลือกตั้งที่ท าในต่างประเทศที่ใดมิได้เป็นไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรมแล้วมิให้นับคะแนนของ 
การเลือกตั้งที่ท าในต่างประเทศนั้น 



๒๔ 

 

นายปกรณ ์ นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า ความในวรรคหนึ่งที่แก้ไข
เพ่ิมเติม ที่ก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้งมีอ านาจสั่งมิให้นับคะแนนในกรณีที่มีการส่งบัตรเลือกตั้ง
มาถึงสถานที่นับคะแนนของเขตเลือกตั้งหลังจากเริ่มนับคะแนนอาจไม่เหมาะสม และควรก าหนดด้วยว่า 
มิให้นับคะแนนในกรณีที่มีการส่งบัตรเลือกตั้งมาถึงสถานที่นับคะแนนของเขตเลือกตั้งหลังจากนับคะแนน
เสร็จแล้ว 

ประธานกรรมการกล่าวว่า หากก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้งมีอ านาจสั่งมิให้นับคะแนนใน
กรณีที่มีการส่งบัตรเลือกตั้งมาถึงสถานที่นับคะแนนของเขตเลือกตั้งหลังจากนับคะแนนเสร็จสิ้นแล้ว 
ก็อาจท าให้เกิดการทุจริตการเลือกตั้งได้ 

นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กล่าวว่า ในการลงคะแนนเลือกตั้งนอกราชอาณาจักร ผู้มีสิทธิ
ลงคะแนนเลือกตั้ งนอกราชอาณาจักรสามารถส่ งบัตรลงคะแนนเลือกตั้ งทางไปรษณีย์ ให้กับ 
สถานเอกอัครราชทูตไทยหรือสถานกงสุลใหญ่เพ่ือน าไปนับคะแนนได้ จึงอาจเกิดกรณีที่บัตรลงคะแนน
เลือกตั้งดังกล่าวมาถึงสถานเอกอัครราชทูตไทยหรือสถานที่นับคะแนนนอกราชอาณาจักรหลังจากเริ่มนับ
คะแนนแล้ว 

นางสาวสง่า ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ  ชี้แจงว่า 
สถานเอกอัครราชทูตไทยหรือสถานกงสุลใหญ่แต่ละแห่งมีอ านาจก าหนดว่าผู้มีสิทธิลงคะแนนเลือกตั้ง 
นอกราชอาณาจักรจะต้องส่งบัตรลงคะแนนเลือกตั้งทางไปรษณีย์กลับมายังสถานเอกอัครราชทูตไทยภายใน
ระยะเวลาเท่าใด และหากผู้มีสิทธิเลือกตั้งส่งบัตรลงคะแนนเลือกตั้งทางไปรษณีย์เกินระยะเวลาที่  
สถานเอกอัครราชทตูไทยหรือสถานกงสุลใหญ่ก าหนดก็จะไม่น าบัตรลงคะแนนเลือกตั้งดังกล่าวมานับคะแนน 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง ดังนี้ “การออกเสียงลงคะแนนเลือกตั้ง
ตามส่วนนี้ ยกเว้นการเลือกตั้งนอกราชอาณาจักร คณะกรรมการอาจด าเนินการล่วงหน้าเพื่อน าบัตร

เลือกตั้งมานับรวมในวันเลือกตั้งได้ เว้นแต่มีเหตุจ าเป็นเฉพาะท้องที่ คณะกรรมการจะก าหนดเป็น

อย่างอื่นก็ได้ในกรณีที่มีหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าการเลือกตั้งที่ท าล่วงหน้าหรือท าในต่างประเทศที่ใดมิได้
เป็นไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรม หรือมีการส่งบัตรเลือกตั้งมาถึงสถานที่นับคะแนนของเขตเลือกตั้งใด
หลังจากเริ่มนับคะแนนแล้ว หรือหีบห่อที่ส่งบัตรเลือกตั้งมีลักษณะถูกเปิดมาก่อน โดยมีเหตุอันควรเชื่อได้ว่า
เกิดการกระท าที่ไม่สุจริตหรือเที่ยงธรรม หรือมีบัตรเลือกตั้งจากที่ใดสูญหาย ให้คณะกรรมการมีอ านาจสั่ง  
มิให้นับคะแนนโดยให้ถือว่าเป็นบัตรเสีย ในกรณีที่มีการนับคะแนน ณ ต่างประเทศแล้วก็ให้ถือว่า 
การนับคะแนนนั้นเป็นโมฆะและให้ถือว่าบัตรเหล่านั้นเป็นบัตรเสีย” และแก้ไขความในวรรคสาม ดังนี้  
“ในกรณีที่บัตรเลือกตั้งจากที่ใดสูญหาย หรือมีหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าการเลือกตั้งที่ใดมิได้เป็นไปโดย
สุจริตหรือเที่ยงธรรม ให้คณะกรรมการวินิจฉัยและมีอ านาจสั่งมิให้นับคะแนนจากที่นั้นก่อนแล้วจึงสั่งให้ 
บัตรเลือกตั้งจากที่นั้นเป็นบัตรเสีย” 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๑๓ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๑๑๓ การออกเสียงลงคะแนนเลือกตั้งตามส่วนนี้  ยกเว้นการเลือกตั้งนอก

ราชอาณาจักร คณะกรรมการอาจด าเนินการล่วงหน้าเพื่อน าบัตรเลือกตั้งมานับรวมในวันเลือกตั้งได้  

เว้นแต่มีเหตุจ าเป็นเฉพาะท้องที่ คณะกรรมการจะก าหนดเป็นอย่างอื่นก็ได้ในกรณีที่มีหลักฐานอันควร
เชื่อได้ว่าการเลือกตั้งที่ท าล่วงหน้าหรือท าในต่างประเทศที่ใดมิได้เป็นไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรม หรือมี  
การส่งบัตรเลือกตั้งมาถึงสถานที่นับคะแนนของเขตเลือกตั้งใดหลังจากเริ่มนับคะแนนแล้ว หรือหีบห่อที่ส่ง



๒๕ 

 

บัตรเลือกตั้งมีลักษณะถูกเปิดมาก่อน โดยมีเหตุอันควรเชื่อได้ว่าเกิดการกระท าที่ไม่สุจริตหรือเที่ยงธรรม 
หรือมีบัตรเลือกตั้งจากที่ใดสูญหาย ให้คณะกรรมการมีอ านาจสั่งมิให้นับคะแนนโดยให้ถือว่าเป็นบัตรเสีย  
ในกรณีที่มีการนับคะแนน ณ ต่างประเทศแล้วก็ให้ถือว่าการนับคะแนนนั้นเป็นโมฆะและให้ถือว่าบัตร
เหล่านั้นเป็นบัตรเสีย 

ในกรณีที่บัตรเลือกตั้งส่งมาถึงสถานที่นับคะแนนของเขตเลือกตั้งใดหลังจากเริ่มนับคะแนนแล้ว  
ให้ถือว่าบัตรเลือกตั้งนั้นเป็นบัตรเสีย 

ในกรณีที่บัตรเลือกตั้งจากที่ใดสูญหาย หรือมีหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าการเลือกตั้งที่ใดมิได้เป็นไป
โดยสุจริตหรือเทีย่งธรรม ให้คณะกรรมการวินิจฉัยและมีอ านาจสั่งมิให้นับคะแนนจากท่ีนั้นก่อนแล้วจึงสั่งให้
บัตรเลือกตั้งจากที่นั้นเป็นบัตรเสีย” 

 
มาตรา ๑๑๔ 
“มาตรา ๑๑๔  กรณีมีเหตุตามมาตรา ๔๕ ให้คณะกรรมการมีอ านาจประกาศก าหนดวันลงคะแนน

เลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งตามมาตรา ๑๐๑ มาตรา ๑๐๕ และมาตรา ๑๐๙ เฉพาะในเขตเลือกตั้งนั้นใหม่ ทั้งนี ้
ตามท่ีคณะกรรมการก าหนด 

ในกรณีมีเหตุตามวรรคหนึ่ง  สองครั้งติดต่อกันให้คณะกรรมการงดการลงคะแนนส าหรับ 
การลงคะแนนเลือกตั้งล่วงหน้าในเขตเลือกตั้ง ลงคะแนนนอกเขตเลือกตั้ง และลงคะแนนนอกราชอาณาจักร
ในเขตเลือกตั้งนั้น” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายประพันธ์ นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 

ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  พ.ศ. .... กล่าวว่า  
การลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งจะเกิดขึ้นก่อนวันเลือกตั้งเพียงเจ็ดวัน จึงไม่เกิดเหตุ
ตามที่ก าหนดไว้วรรคหนึ่งสองครั้งติดต่อกัน 

นายสมเกียรติ ริ้วเหลือง ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ ชี้แจงว่า 
ความในวรรคหนึ่งที่ก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้งมีอ านาจประกาศก าหนดวันลงคะแนนเลือกตั้ง 
ก่อนวันเลือกตั้งตามร่างมาตรา ๑๐๕ อาจไม่ถูกต้อง เนื่องจากต้องเป็นการประกาศก าหนดวันลงคะแนน
เลือกตั้งตามร่างมาตรา ๑๐๒ 

ประธานกรรมการสอบถามว่า คณะกรรมการการเลือกตั้งเป็นผู้ ประกาศก าหนดวันลงคะแนน
เลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งตามร่างมาตรา ๑๐๙ หรือไม ่

นางสาวสง่า ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ  ชี้แจงว่า 
สถานเอกอัครราชทูตไทยประจ าประเทศต่างๆ จะเป็นผู้ประกาศก าหนดวันลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวัน
เลือกตั้งตามร่างมาตรา ๑๐๙  

ประธานกรรมการกล่าวว่า อาจเกิด เหตุตามที่ก าหนดในวรรคหนึ่ งสองครั้ งติดต่อกันได้   
จึงควรคงความในวรรคสองไว้เช่นเดิม 

นายอภิชาต  สุขัคคานนท์ รองประธานกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า ควรแก้ไขความในวรรคหนึ่ง 
ให้ชัดเจนว่าเป็นกรณมีีเหตุจ าเป็นเฉพาะพ้ืนที่ท าให้ไม่สามารถด าเนินการรับสมัครรับเลือกตั้งได้ 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๑๔ เป็นดังนี้  
“มาตรา ๑๑๔  กรณีมีเหตุจ าเป็นเฉพาะพ้ืนที่ตามมาตรา ๔๕ ให้คณะกรรมการมีอ านาจประกาศ

ก าหนดวันลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งตามมาตรา ๑๐๑ มาตรา ๑๐๕๑๐๒ และมาตรา ๑๐๙ เฉพาะ



๒๖ 

 

ในเขตเลือกตั้งนั้นใหม่ ทั้งนี้  ตามที่คณะกรรมการก าหนดในกรณีการเลือกตั้งตามมาตรา ๑๐๙  
ให้คณะกรรมการหรือผู้ซึ่งคณะกรรมการมอบหมายมีอ านาจก าหนดวันลงคะแนนเลือกตั้งใหม่ได้ 

ในกรณีมีเหตุตามวรรคหนึ่ง สองครั้งติดต่อกันให้คณะกรรมการหรือผู้ซึ่งคณะกรรมการมอบหมาย
แล้วแต่กรณี สั่งงดการลงคะแนนส าหรับการลงคะแนนเลือกตั้งล่วงหน้าในเขตเลือกตั้ ง ลงคะแนน 
นอกเขตเลือกตั้ง และลงคะแนนนอกราชอาณาจักรในเขตเลือกตั้งนั้น ในกรณีเช่นกันถ้าผู้ลงทะเบียนมิได้ไป
ใช้สิทธิเลือกตั้ง ให้ถือว่าการลงทะเบียนนั้นเป็นการแจ้งเหตุอันสมควรและไม่ถูกจ ากัดสิทธิตามมาตรา ๓๓” 

นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กล่าวว่า ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  
ควรก าหนดให้ชัดเจนว่าการลงทะเบียนเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรให้มีผลเฉพาะในการเลือกตั้งในครั้งที่มี 
การขอลงทะเบียนไว้เท่านั้น 

นายสมเกียรติ ริ้วเหลือง ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ ชี้แจงว่า 
ร่างมาตรา ๑๐๘ วรรคหนึ่ง ก าหนดว่า “ในการเลือกตั้งทั่วไปอันมิใช่เป็นการเลือกตั้งใหม่ ผู้มีสิทธิเลือกตั้งซึ่ง
มีถิ่นที่อยู่นอกราชอาณาจักรจะขอลงทะเบียนเพ่ือใช้สิทธิลงคะแนนเลือกตั้งเฉพาะในครั้งนั้น  ณ ประเทศที่ 
ตนมีถิ่นที่อยู่ก็ได”้  

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๑๔ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๑๑๔  กรณีมีเหตุจ าเป็นเฉพาะพ้ืนที่ตามมาตรา ๔๕ ให้คณะกรรมการมีอ านาจประกาศ

ก าหนดวันลงคะแนนเลือกตั้งก่อนวันเลือกตั้งตามมาตรา ๑๐๑ มาตรา ๑๐๕๑๐๒ และมาตรา ๑๐๙ เฉพาะ
ในเขตเลือกตั้งนั้นใหม่ ทั้งนี้  ตามที่คณะกรรมการก าหนดในกรณีการเลือกตั้งตามมาตรา ๑๐๙  
ให้คณะกรรมการหรือผู้ซึ่งคณะกรรมการมอบหมายมีอ านาจก าหนดวันลงคะแนนเลือกตั้งใหม่ได้ 

ในกรณีมีเหตุตามวรรคหนึ่ง สองครั้งติดต่อกันให้คณะกรรมการหรือผู้ซึ่งคณะกรรมการมอบหมาย
แล้วแต่กรณี สั่งงดการลงคะแนนส าหรับการลงคะแนนเลือกตั้งล่วงหน้าในเขตเลือกตั้ง ลงคะแนนนอก 
เขตเลือกตั้ง และลงคะแนนนอกราชอาณาจักรในเขตเลือกตั้งนั้น ในกรณีเช่นกันถ้าผู้ลงทะเบียนมิได้ไปใช้
สิทธิเลือกตั้ง ให้ถือว่าการลงทะเบียนนั้นเป็นการแจ้งเหตุอันสมควรและไม่ถูกจ ากัดสิทธิตามมาตรา ๓๓” 

 
ส่วนที ่๑๑ การนับคะแนนและการรวมคะแนน 
“ส่วนที่ ๑๑ 
การนับคะแนนและการรวมคะแนน” 
ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อส่วนที่ ๑๑ การนับคะแนนและการรวมคะแนน โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๑๕ 
“มาตรา ๑๑๕  ภายใต้บังคับมาตรา ๑๑๙ การนับคะแนนให้กระท า ณ ที่เลือกตั้งโดยเปิดเผย

ติดต่อกันจนเสร็จสิ้น ห้ามมิให้เลื่อนหรือประวิงการนับคะแนนเลือกตั้ง 
หลักเกณฑ์และวิธีการนับคะแนนเลือกตั้งให้เป็นไปตามที่คณะกรรมการก าหนด” 
 
 



๒๗ 

 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการสอบถามว่า การด าเนินการตามที่บัญญัติไว้ในร่างมาตรา ๙๙ ต้องด าเนินก่อนที่มี

การนับคะแนนหรือไม ่
นางสาวสง่า ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ  ชี้แจงว่า  

ในการด าเนินการตามร่างมาตรา ๙๙ จะต้องด าเนินการก่อนที่มีการนับคะแนน 
ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในวรรคสองของร่างมาตรา ๑๑๕  ดังนี้ “หลักเกณฑ์และวิธีการ

นับคะแนนเลือกตั้งให้เป็นไปตามที่คณะกรรมการก าหนดซึ่งต้องก าหนดให้มีการนับคะแนนที่ผู้มีสิทธิ
เลือกตั้งท าเครื่องหมายในช่อง “ไม่เลือกผู้สมัครผู้ใด” ด้วย” และเพ่ิมความเป็นร่างมาตรา ๑๑๔/๑ ดังนี้ 
“เมื่อได้ด าเนินการตามมาตรา ๙๙ แล้ว ให้คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งเปิดหีบบัตรลงคะแนน 
ต่อหน้าประชาชนที่อยู่ในที่เลือกตั้ง แล้วด าเนินการนับคะแนน”   

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
๑. แก้ไขร่างมาตรา  ๑๑๕ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๑๑๕  ภายใต้บังคับมาตรา ๑๑๙ การนับคะแนนให้กระท า ณ ที่เลือกตั้งโดยเปิดเผย

ติดต่อกันจนเสร็จสิ้น ห้ามมิให้เลื่อนหรือประวิงการนับคะแนนเลือกตั้ง 
หลักเกณฑ์และวิธีการนับคะแนนเลือกตั้งให้เป็นไปตามที่คณะกรรมการก าหนดซึ่งต้องก าหนดให้มี

การนับคะแนนที่ผู้มีสิทธิเลือกตั้งท าเครื่องหมายในช่อง “ไม่เลือกผู้สมัครผู้ใด” ด้วย” 
๒. เพ่ิมความเป็นร่างมาตรา ๑๑๔/๑ ดังนี้ 
“มาตรา ๑๑๔/๑ เมื่อได้ด าเนินการตามมาตรา ๙๙ แล้ว ให้คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้ง

เปิดหีบบัตรลงคะแนนต่อหน้าประชาชนที่อยู่ในที่เลือกตั้ง แล้วด าเนินการนับคะแนน” 
 
มาตรา ๑๑๖  
“มาตรา ๑๑๖  ให้มีการนับจ านวนบัตรเลือกตั้งที่ผู้มีสิทธิเลือกตั้งท าเครื่องหมายในช่องท า

เครื่องหมาย “ไมเ่ลือกผู้สมัครผู้ใด” และให้ประกาศจ านวนบัตรดังกล่าวด้วย 
ในการนับคะแนนหากปรากฏว่ามีบัตรเสีย ให้แยกบัตรเสียออกไว้ต่างหากและห้ามมิให้นับบัตรเสีย

เป็นคะแนนไม่ว่ากรณีใด 
บัตรเลือกตั้งดังต่อไปนี้ให้ถือว่าเป็นบัตรเสีย 
(๑) บัตรปลอม 
(๒) บัตรที่มีการท าเครื่องหมายเพ่ือเป็นที่สังเกตหรือเขียนข้อความใด ๆ ลงในบัตรเลือกตั้งนอกจาก

เครื่องหมายในการลงคะแนน เว้นแต่เป็นการกระท าโดยชอบด้วยกฎหมายของเจ้าพนักงานผู้ด าเนินการ
เลือกตั้ง 

(๓) บัตรที่มิได้ท าเครื่องหมายลงคะแนนเลือกตั้ง 
(๔) บัตรที่ท าเครื่องหมายลงคะแนนเลือกตั้งให้แก่ผู้สมัครเกินจ านวนหนึ่งคน 
(๕) บัตรที่ไม่อาจทราบได้ว่าลงคะแนนเลือกตั้งให้แก่ผู้สมัครใด 
(๖) บัตรที่ได้ท าเครื่องหมายลงคะแนนเลือกตั้งให้แก่ผู้สมัคร แล้วท าเครื่องหมายในช่องท า

เครื่องหมาย “ไม่เลือกผู้สมัครผู้ใด” 
(๗) บัตรที่มีลักษณะตามท่ีคณะกรรมการก าหนดว่าเป็นบัตรเสีย 



๒๘ 

 

ให้คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งสลักหลังในบัตรตามมาตรานี้ว่า “เสีย” พร้อมทั้งระบุเหตุผลว่า
เป็นบัตรเสียตามความในอนุมาตราใด และลงลายมือชื่อก ากับไว้ไม่น้อยกว่าสองคน”  

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการสอบถามว่า เหตุใดความในวรรคหนึ่งจึงบัญญัติให้มีการนับจ านวนบัตรเลือกตั้งที่

ผู้มีสิทธิเลือกตั้งท าเครื่องหมายในช่องท าเครื่องหมาย “ไม่เลือกผู้สมัครผู้ใด” เท่านั้น 
นางสาวสง่า ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า 

ความในร่างมาตรานี้น าหลักการมาจากมาตรา ๘๒ ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ 

นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กล่าวว่า ความในวรรคสามอาจไม่ครอบคลุมกรณีที่ท าให้ 
บัตรเลือกตั้งเป็นบัตรเสียทั้งหมด และสอบถามว่า หากผู้มีสิทธิเลือกตั้งแสดงบัตรเลือกตั้งให้ผู้อ่ืนทราบว่า 
ตนลงคะแนนให้กับผู้สมัครคนใดแล้ว จะถือว่าบัตรเลือกตั้งดังกล่าวเป็นบัตรเสียหรือไม่ 

ประธานกรรมการกล่าวว่า กรณีที่ผู้มีสิทธิเลือกตั้งแสดงบัตรเลือกตั้งให้ผู้อ่ืนทราบว่าตนลงคะแนน
ให้กับผู้สมัครรับเลือกตั้งคนใดจะไม่ถือว่าบัตรเลือกตั้งนั้นเป็นบัตรเสีย แต่ผู้มีสิทธิเลือกตั้งที่กระท าการ
ดังกล่าวอาจได้รับโทษตามท่ีบัญญัติไว้ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  

นายประพันธ์ นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  พ.ศ. .... กล่าวว่า  
ที่ผ่ านมาคณะกรรมการการเลือกตั้ งเคยมีความเห็นว่าบัตรเลือกตั้ งที่มี เครื่องหมายลงคะแนน 
นอกช่องลงคะแนนนั้น ถือว่าเป็นบัตรเสียเช่นกัน 

นางสาวสง่า ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ  ชี้แจงว่า  
ในระเบียบของคณะกรรมการการเลือกตั้งที่เกี่ยวกับการลงคะแนนในบัตรเลือกตั้งนั้นได้ก าหนดว่า  
บัตรเลือกตั้งที่มีการท าเครื่องหมายลงคะแนนเลือกตั้งนอกช่องท าเครื่องหมายหรือนอกช่องไม่ประสงค์
ลงคะแนน ให้ถือว่าเป็นบัตรเสีย  

ประธานกรรมการกล่าวว่า ความใน (๕) ของวรรคสาม อาจท าให้เกิดปัญหาในการตีความว่า  
บัตรเลือกตั้งที่มีการท าเครื่องหมายในช่องท าเครื่องหมาย “ไม่เลือกผู้สมัครผู้ใด” ถือว่าเป็นบัตรเสียตาม (๕) 
ได้เช่นกัน ดังนั้น เสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๑๖ เป็นดังนี้ 

“มาตรา ๑๑๖  ให้มีการนับจ านวนบัตรเลือกตั้งที่ผู้มีสิทธิเลือกตั้งท าเครื่องหมายในช่องท า
เครื่องหมาย “ไมเ่ลือกผู้สมัครผู้ใด” และให้ประกาศจ านวนบัตรดังกล่าวด้วย 

ในการนับคะแนนหากปรากฏว่ามีบัตรเสีย ให้แยกบัตรเสียออกไว้ต่างหากและห้ามมิให้นับบัตรเสีย
เป็นคะแนนไม่ว่ากรณีใด 

บัตรเลือกตั้งดังต่อไปนี้ให้ถือว่าเป็นบัตรเสีย 
(๑) บัตรปลอม 
(๒) บัตรที่มีการท าเครื่องหมายเพ่ือเป็นที่สังเกตหรือเขียนข้อความใด ๆ ลงในบัตรเลือกตั้งนอกจาก

เครื่องหมายในการลงคะแนน เว้นแต่เป็นการกระท าโดยชอบด้วยกฎหมายของเจ้าพนักงานผู้ด าเนินการ
เลือกตั้ง 

(๓) บัตรที่มิได้ท าเครื่องหมายลงคะแนนเลือกตั้ง 
(๔) บัตรที่ท าเครื่องหมายลงคะแนนเลือกตั้งให้แก่ผู้สมัครเกินจ านวนหนึ่งคน 
(๕) บัตรที่ไม่อาจทราบได้ว่าลงคะแนนเลือกตั้งให้แก่ผู้สมัครใดเว้นแต่เป็นการลงคะแนน “ไม่เลือก

ผู้สมัครผู้ใด”  



๒๙ 

 

(๖) บัตรที่ได้ท าเครื่องหมายลงคะแนนเลือกตั้งให้แก่ผู้สมัคร แล้วท าเครื่องหมายในช่องท า
เครื่องหมาย “ไมเ่ลือกผู้สมัครผู้ใด” 

(๖/๑) บัตรที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ก าหนดให้เป็นบัตรเสีย 
(๗) บัตรที่มีลักษณะตามท่ีคณะกรรมการก าหนดว่าเป็นบัตรเสีย 
ให้คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งสลักหลังในบัตรตามมาตรานี้ว่า “เสีย” พร้อมทั้งระบุเหตุผลว่า

เป็นบัตรเสียตามความในอนุมาตราใด และลงลายมือชื่อก ากับไว้ไม่น้อยกว่าสองคน”  
 นายสมเกียรติ  ริ้วเหลือง ผู้อ านวยการฝ่ายจัดการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ กล่าวว่า 
โอกาสที่ผู้ใช้สิทธิเลือกตั้งจะท าเครื่องหมายกากบาทคาบเกี่ยวระหว่างช่องลงคะแนนเลือกตั้งผู้สมัครกับ 
ช่องไม่ประสงค์ลงคะแนนเป็นไปได้ยาก เพราะในบัตรเลือกตั้งจะก าหนดช่องไม่ประสงค์ลงคะแนนไว้ห่าง
จากต าแหน่งช่องลงคะแนนเลือกตั้งผู้สมัคร และควรใช้ความว่า “บัตรที่ท าเครื่องหมายลงคะแนน 
ที่ไม่สามารถวินิจฉัยคะแนนให้กับผู้สมัครใดได้” แทนความเดิมที่ก าหนดไว้ใน (๕) 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า แม้บัตรเลือกตั้งจะก าหนดช่องไม่ประสงค์ลงคะแนนไว้ห่างจากต าแหน่ง
ช่องลงคะแนนเลือกตั้งผู้สมัครก็ตาม แต่ก็มีความเป็นไปได้ที่ผู้ใช้สิทธิเลือกตั้งจะท าเครื่องหมายกากบาท 
คาบเกี่ยวระหว่างช่องลงคะแนนเลือกตั้งผู้สมัครกับช่องไม่ประสงค์ลงคะแนนได้ นอกจากนี้ หากแก้ไข
เพ่ิมเติมความใน (๕) ตามที่เสนอ จะเป็นการค านึงถึงการวินิจฉัยของกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้ง 
เป็นส าคัญ โดยไม่ค านึงถึงความเข้าใจโดยทั่วไปของผู้ใช้สิทธิเลือกตั้ง ซึ่งอาจส่งผลให้ผู้ใช้สิทธิเลือกตั้ง 
ไม่สามารถทักท้วงการวินิจฉัยของกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งได้  

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๑๖ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๑๑๖  ให้มีการนับจ านวนบัตรเลือกตั้งที่ผู้มีสิทธิเลือกตั้งท าเครื่องหมายในช่องท า

เครื่องหมาย “ไมเ่ลือกผู้สมัครผู้ใด” และให้ประกาศจ านวนบัตรดังกล่าวด้วย 
ในการนับคะแนนหากปรากฏว่ามีบัตรเสีย ให้แยกบัตรเสียออกไว้ต่างหากและห้ามมิให้นับบัตรเสีย

เป็นคะแนนไม่ว่ากรณีใด 
บัตรเลือกตั้งดังต่อไปนี้ให้ถือว่าเป็นบัตรเสีย 
(๑) บัตรปลอม 
(๒) บัตรที่มีการท าเครื่องหมายเพ่ือเป็นที่สังเกตหรือเขียนข้อความใด ๆ ลงในบัตรเลือกตั้งนอกจาก

เครื่องหมายในการลงคะแนน เว้นแต่เป็นการกระท าโดยชอบด้วยกฎหมายของเจ้าพนักงานผู้ด าเนินการ
เลือกตั้ง 

(๓) บัตรที่มิได้ท าเครื่องหมายลงคะแนนเลือกตั้ง 
(๔) บัตรที่ท าเครื่องหมายลงคะแนนเลือกตั้งให้แก่ผู้สมัครเกินจ านวนหนึ่งคน 
(๕) บัตรที่ไม่อาจทราบได้ว่าลงคะแนนเลือกตั้งให้แก่ผู้สมัครใดเว้นแต่เป็นการลงคะแนน “ไม่เลือก

ผู้สมัครผู้ใด” 
(๖) บัตรที่ได้ท าเครื่องหมายลงคะแนนเลือกตั้งให้แก่ผู้สมัคร แล้วท าเครื่องหมายในช่องท า

เครื่องหมาย “ไมเ่ลือกผู้สมัครผู้ใด” 
(๖/๑) บัตรที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ก าหนดให้เป็นบัตรเสีย 
(๗) บัตรที่มีลักษณะตามท่ีคณะกรรมการก าหนดว่าเป็นบัตรเสีย 
ให้คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งสลักหลังในบัตรตามมาตรานี้ว่า “เสีย” พร้อมทั้งระบุเหตุผลว่า

เป็นบัตรเสียตามความในอนุมาตราใด และลงลายมือชื่อก ากับไว้ไม่น้อยกว่าสองคน” 



๓๐ 

 

มาตรา ๑๑๗ 
“มาตรา ๑๑๗  ห้ามมิให้กรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งจงใจนับบัตรเลือกตั้งหรือคะแนนให้ผิดไป

จากความจริง หรือรวมคะแนนให้ผิดไป หรือกระท าด้วยประการใดโดยมิได้มีอ านาจกระท าโดยชอบ 
ด้วยกฎหมาย ให้บัตรเลือกตั้งช ารุดหรือเสียหายหรือให้เป็นบัตรเสียหรือกระท าการด้วยประการใดแก่  
บัตรเสียเพื่อให้เป็นบัตรที่ใช้ได้หรืออ่านบัตรเลือกตั้งให้ผิดไปจากความจริงหรือท ารายงานการเลือกตั้งไม่ตรง
ความเป็นจริง” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๑๗ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๑๘ 
“มาตรา ๑๑๘  เมื่อการนับคะแนน ณ ที่ เลือกตั้งเสร็จสิ้นแล้ว ให้คณะกรรมการประจ า 

หน่วยเลือกตั้งประกาศผลการนับคะแนนของหน่วยเลือกตั้งนั้น จ านวนบัตรเลือกตั้งที่ใช้ และจ านวน 
บัตรเลือกตั้งที่เหลือจากการลงคะแนนเลือกตั้ง  ทั้งนี้ ให้กระท าโดยเปิดเผย และรายงานผลการนับคะแนน
ต่อคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งโดยเร็ว  

เพ่ือประโยชน์แก่การแจ้งข้อมูลการเลือกตั้งต่อประชาชนให้เกิดความรวดเร็ว คณะกรรมการ 
อาจด าเนินการให้มีการรายงานผลการนับคะแนนอย่างไม่เป็นทางการได้  

การประกาศผลการนับคะแนน การรายงานผลการนับคะแนน และการรายงานผลการเลือกตั้ง  
ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการสอบถามว่า ความว่า “การรายงานผลการเลือกตั้ง” ในวรรคสาม หมายความถึง

การรายงานผลการนับคะแนนอย่างไม่เป็นทางการตามวรรคสอง ใช่หรือไม่ 
นางสาวสง่า ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ  ชี้แจงว่า 

ความว่า “การรายงานผลการเลือกตั้ง” ในวรรคสาม หมายความถึงกรณีที่คณะกรรมการประจ า 
หน่วยเลือกตั้งรายงานผลการเลือกตั้งของแต่ละหน่วยเลือกตั้งต่อคณะกรรมการการเลือกตั้ง 

ประธานกรรมการกล่าวว่า หากเป็นกรณีที่ คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้ งรายงาน 
ผลการเลือกตั้งของแต่ละหน่วยเลือกตั้งแล้ว จะเป็นการรายงานผลการนับคะแนนอย่างไม่เป็นทางการของ
แต่ละหน่วยเลือกตั้ง 

นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า ความว่า “การรายงานผลการ
เลือกตั้ง” ในวรรคสาม อาจหมายความถึงการรายงานข้อมูลเกี่ยวกับการเลือกตั้งในแต่ละหน่วยเลือกตั้ง เชน่ 
จ านวนผู้มาใช้สิทธิเลือกตั้ง จ านวนบัตรเลือกตั้งที่เป็นบัตรเสีย เป็นต้น 

นายประพันธ์ นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  พ.ศ. .... กล่าวว่า 
ความในวรรคสามมีความมุ่งหมายให้การรายงานผลการนับคะแนนอย่างไม่เป็นทางการตามวรรคสอง 
เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการการเลือกตั้งก าหนด 



๓๑ 

 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคสาม ดังนี้ “การประกาศผลการนับคะแนน  
การรายงานผลการนับคะแนน และการรายงานผลการเลือกตั้งการนับคะแนนอย่างไม่เป็นทางการ  
ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด” 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๑๘ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๑๑๘  เมื่อการนับคะแนน ณ ที่ เลือกตั้งเสร็จสิ้นแล้ว ให้คณะกรรมการประจ า 

หน่วยเลือกตั้งประกาศผลการนับคะแนนของหน่วยเลือกตั้งนั้น จ านวนบัตรเลือกตั้งที่ใช้ และจ านวน 
บัตรเลือกตั้งที่เหลือจากการลงคะแนนเลือกตั้ง  ทั้งนี้ ให้กระท าโดยเปิดเผย และรายงานผลการนับคะแนน
ต่อคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งโดยเร็ว  

เพ่ือประโยชน์แก่การแจ้งข้อมูลการเลือกตั้งต่อประชาชนให้เกิดความรวดเร็ว คณะกรรมการ 
อาจด าเนินการให้มีการรายงานผลการนับคะแนนอย่างไม่เป็นทางการได้  

การประกาศผลการนับคะแนน การรายงานผลการนับคะแนน และการรายงานผลการเลือกตั้ง 

การนับคะแนนอย่างไม่เป็นทางการ ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด” 
 
มาตรา ๑๑๙ 
“มาตรา ๑๑๙  ถ้าการนับคะแนนเลือกตั้ง ณ ที่เลือกตั้งใดไม่สามารถกระท าได้หรือไม่สามารถ 

นับคะแนนเลือกตั้งได้จนเสร็จสิ้น อันเนื่องจากเกิดเหตุจลาจล อุทกภัย อัคคีภัย เหตุสุดวิสัยหรือเหตุจ าเป็น
อย่างอ่ืน หรือด้วยความจ าเป็นตามสภาพที่อาจมีผลต่อความปลอดภัย ให้คณะกรรมการประจ า 
หน่วยเลือกตั้งประกาศงดการนับคะแนนเลือกตั้งส าหรับหน่วยเลือกตั้งนั้น แล้วรายงานต่อคณะกรรมการ
การเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง เพ่ือให้คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง ก าหนดวัน เวลา และ
สถานที่นับคะแนนต่อไปโดยเร็วและรายงานผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าจังหวัดและคณะกรรมการ
ทราบโดยเร็ว ในกรณีมีเหตุอันสมควรคณะกรรมการจะเปลี่ยนแปลงก าหนดวัน เวลา และสถานที่ 
ที่คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งก าหนดไว้ก็ได้ 

เมื่อคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งได้รับรายงานตามวรรคหนึ่งแล้วพบว่า  
มีบัตรเลือกตั้งที่ได้มีการลงคะแนนเลือกตั้งแล้วช ารุดหรือสูญหาย ให้รายงานคณะกรรมการเพ่ือพิจารณาสั่ง
ให้มีการลงคะแนนเลือกตั้งใหม่ในหน่วยเลือกตั้งนั้น  

การเก็บรักษาบัตรเลือกตั้ง หีบบัตรเลือกตั้ง และเอกสารเกี่ยวกับการเลือกตั้ง รวมทั้งวิธีการนับ 
คะแนนใหม่ ให้เป็นไปตามที่คณะกรรมการก าหนด” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๑๙ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๒๐ 
“มาตรา ๑๒๐  ในกรณีที่ผลการนับคะแนนปรากฏว่าจ านวนผู้มาใช้สิทธิเลือกตั้งไม่ตรงกับจ านวน

บัตรเลือกตั้งที่ใช้ลงคะแนนเลือกตั้ง ให้คณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้งด าเนินการตรวจสอบ 
ความถูกต้อง หากยังไม่ตรงกันอีกให้รายงานพร้อมเหตุผลต่อคณะกรรมการเพ่ือพิจารณาสั่งให้มี 
การนับคะแนนใหม่หรือสั่งให้ลงคะแนนเลือกตั้งใหม่ในหน่วยเลือกตั้งนั้น พร้อมทั้งแจ้งให้คณะกรรมการ 



๓๒ 

 

การเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ งทราบ และน าส่งหีบบัตรเลือกตั้งพร้อมวัสดุอุปกรณ์การเลือกตั้งแก่
คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งหรือผู้ที่คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้ง
มอบหมาย” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๒๐ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๒๑ 
“มาตรา ๑๒๑  เมื่อรวบรวมผลการนับคะแนนทุกหน่วยเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งนั้น รวมทั้งคะแนน 

ที่ ได้จากการลงคะแนนเลื อกตั้ งก่อนวัน เลือกตั้ งและคะแนนที่ ได้จากการลงคะแนนเลื อกตั้ ง  
นอกราชอาณาจักรแล้วให้คณะกรรมการการเลือกตั้งประจ าเขตเลือกตั้งประกาศผลการนับคะแนนผู้ สมัคร
รับเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง และคะแนนที่ไม่เลือกผู้สมัครผู้ใด แล้วรายงานผลการนับคะแนนต่อ
ผู้อ านวยการการเลือกตั้งประจ าจังหวัดและคณะกรรมการโดยเร็ว” 

ประเด็นการพิจารณา 
 นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ กล่าวว่า ในร่างมาตรา ๑๒๑ ก าหนดให้มีการรวบรวมผลการ
นับคะแนนที่ได้จากการลงคะแนนเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรเท่านั้น จึงควรก าหนดเรื่องหลักเกณฑ์ 
และวิธีการนับคะแนนที่ได้จากการลงคะแนนเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรให้ชัดเจนไว้ในร่างพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้ด้วย 

ประธานกรรมการสอบถามว่า การลงคะแนนเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรที่ผ่านมายังไม่เคยมีการ
ก าหนดให้สถานเอกอัครราชทูตไทยหรือสถานกงสุลใหญ่ในต่างประเทศเป็นผู้นับคะแนนใช่หรือไม่ 

นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า  
การเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรนอกราชอาณาจักรตามร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
จะก าหนดให้สถานเอกอัครราชทูตไทยหรือสถานกงสุลใหญ่ในต่างประเทศเป็นผู้นับคะแนนเป็นครั้งแรก 

นางสมิหรา  เหล็กพรหม รองผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า คณะกรรมการการเลือกตั้งจะจัดอบรมวิธีการนับคะแนนเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรให้กับเจ้าหน้าที่
ที่เก่ียวข้องและแต่งตั้งคณะกรรมการเพ่ือด าเนินการนับคะแนนเลือกตั้งนอกราชอาณาจักรด้วย  

ประธานกรรมการสอบถามว่า ในเบื้องต้นคณะกรรมการการเลือกตั้งจะมีวิธีการนับคะแนนเลือกตั้ง
นอกราชอาณาจักรอย่างไร 

นางสมิหรา  เหล็กพรหม รองผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า ขณะนี้คณะกรรมการการเลือกตั้งอยู่ระหว่างการแบ่งกลุ่มประเทศท่ีมีอาณาเขตติดกัน เพ่ือรวมตัวกัน
จัดอบรมคณะกรรมการประจ าหน่วยเลือกตั้ง ซึ่งวิธีการนับคะแนนในการเลือกตั้งนอกราชอาณาจักร 
จะกระท าเช่นเดียวกับการนับคะแนนในประเทศไทยโดยให้เจ้าหน้าที่ของสถานเอกอัครราชทูตไทยหรือ
สถานกงสุลใหญ่เป็นผู้ด าเนินการ 

ประธานกรรมการสอบถามว่า หากมีการทุจริตในการนับคะแนนเลือกตั้งนอกราชอาณาจักร 
จะตรวจสอบได้อย่างไร 

นางสมิหรา  เหล็กพรหม รองผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า ต้องให้ความไว้วางใจกับเอกอัครราชทูตและเจ้าหน้าที่สถานเอกอัครราชทูตไทย หรือ 



๓๓ 

 

สถานกงสุลใหญ่ในต่างประเทศ เนื่องจากถือเป็นข้าราชการที่มีวินัยในการปฏิบัติหน้าที่ และตาม 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้มีบทก าหนดโทษแก่เจ้าหน้าที่ที่กระท าความผิดเกี่ยวกับการทุจริต
ในการเลือกตั้งไว้แล้ว 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๒๑ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๒๒ 
“มาตรา ๑๒๒  เมื่อคณะกรรมการได้รับรายงานผลการนับคะแนนแล้ว ถ้าปรากฏหลักฐานอันควร

เชื่อได้ว่าการเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งใดมิได้เป็นไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรม หรือการนับคะแนนเป็นไป 
โดยไม่ถูกต้อง คณะกรรมการจะงดการประกาศผลการเลือกตั้งและจัดให้มีการเลือกตั้งใหม่หรือ 
นับคะแนนใหม่ในหน่วยเลือกตั้งใดหน่วยเลือกตั้งหนึ่งหรือทุกหน่วยเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งนั้นก็ได้” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๒๒ โดยไม่มีการแก้ไข 

 
หมวด ๓ การประกาศผลการเลือกตั้ง 
“หมวด ๓ 
การประกาศผลการเลือกตั้ง” 
ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวด ๓ การประกาศผลการเลือกตั้ง โดยไม่มีการแก้ไข 

 
มาตรา ๑๒๓ 
“มาตรา ๑๒๓  ในการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งให้ผู้สมัครซึ่งได้รับ

คะแนนสูงสุดและมีคะแนนสูงกว่าคะแนนเสียงที่ไม่เลือกผู้ใดเป็นผู้ได้รับเลือกตั้ง ในกรณีที่มีผู้ได้รับคะแนน
สูงสุดเท่ากันหลายคน ให้ใช้วิธีการจับสลาก ซึ่งต้องกระท าต่อหน้าคณะกรรมการการเลือกตั้งประจ า  
เขตเลือกตั้ง ตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่คณะกรรมการก าหนด” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการสอบถามว่า หากเกิดกรณีที่ผู้สมัครซึ่งได้รับคะแนนสูงสุดและมีคะแนนเท่ากับ

คะแนนเสียงทีไ่ม่เลือกผู้สมัครผู้ใดจะต้องด าเนินการอย่างไรต่อไป 
นายอรรถสิทธิ์  กันมล อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ ชี้แจงว่า ความใน 

ร่างมาตรา ๑๒๓ เป็นไปตามหลักการของมาตรา ๘๕ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญ ที่บัญญัติว่า “ให้ผู้สมัคร 
รับเลือกตัง้ซึ่งได้รับคะแนนสูงสุดและมีคะแนนสูงกว่าคะแนนเสียงที่ไม่เลือกผู้ใด เป็นผู้ได้รับเลือกตั้ง” 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๒๓ โดยไม่มีการแก้ไข 
 



๓๔ 

 

มาตรา ๑๒๔ 
“มาตรา ๑๒๔  เขตเลือกตั้งที่ไม่มีผู้สมัครรายใดได้รับคะแนนเสียงมากกว่าคะแนนเสียงที่ไม่เลือกผู้ใด

เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในเขตเลือกตั้งนั้น ให้คณะกรรมการจัดให้มีการเลือกตั้งใหม่ และมิให้น า
คะแนนของผู้สมัครแต่ละคนที่ได้รับจากการเลือกตั้งครั้งก่อนไปใช้ในการค านวณสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
แบบบัญชีรายชื่อ  ในกรณีเช่นนี้ ให้คณะกรรมการด าเนินการให้มีการรับสมัครผู้สมัครใหม่ โดยผู้สมัครเดิม 
ทุกรายไม่มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งในการเลือกตั้งที่จะจัดขึ้นใหม่นั้น” 

ประเด็นการพิจารณา 
นางสาวสง่า ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ สอบถามว่า 

ในการจัดการเลือกตั้งใหม่ตามร่างมาตรา ๑๒๔ คณะกรรมการการเลือกตั้งมีอ านาจออกประกาศก าหนดวัน
เลือกตั้ง ให้ย่นหรือขยายระยะเวลาหรืองดเว้นการด าเนินการที่เกี่ยวกับการเลือกตั้งตามที่บัญญัติไว้ใน 
ร่างมาตรา ๑๔ ไดห้รือไม่ 

ประธานกรรมการเสนอเพ่ิมความเป็นวรรคสอง ดังนี้ “ในการจัดให้มีการเลือกตั้งใหม่ตามวรรคหนึ่ง 
ให้น าความในมาตรา ๑๔ วรรคหนึ่งมาใช้บังคับโดยอนุโลม” 

นายประพันธ์ นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  พ.ศ. .... กล่าวว่า  
ร่างมาตรา ๑๔ วรรคสอง ก าหนดว่า ในกรณีที่มีการเลือกตั้งใหม่ตามร่างมาตรา ๑๔ วรรคหนึ่ง 
คณะกรรมการการเลือกตั้งอาจก าหนดให้ผู้สมัครเดิมยังคงเป็นผู้สมัครในการเลือกตั้งที่จะจัดขึ้นใหม่ได้ด้วย 

นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง สอบถามว่า หากเขตเลือกตั้งใดมีผู้สมัคร
เพียงรายเดียว ควรก าหนดให้ผู้สมัครรายนั้นต้องได้รับคะแนนเสียงไม่น้อยกว่าร้อยละยี่สิบของผู้มาใช้สิทธิ
เลือกตั้ง จึงจะได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจะเหมาะสมหรือไม่ 

ประธานกรรมการกล่าวว่า การเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรตามร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ หากเขตเลือกตั้งใดมีผู้สมัครเพียงรายเดียวก็ต้องได้รับคะแนนเสียงมากกว่าคะแนนเสียงที่ 
ไม่เลือกผู้ ใดเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในเขตเลือกตั้งนั้น ด้วย จึงจะได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร จึงไม่จ าเป็นต้องก าหนดให้ผู้สมัครต้องได้รับคะแนนเสียงไม่น้อยกว่าร้อยละยี่สิบของ 
ผู้มาใช้สิทธิเลือกตั้ง  

นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ เสนอแก้ไขความในวรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ “เขตเลือกตั้งที่ไม่มี
ผู้สมัครรายใดได้รับคะแนนเสียงมากกว่าคะแนนเสียงที่ ไม่เลือกผู้ ใดเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
ในเขตเลือกตั้งนั้น ให้คณะกรรมการจัดให้มีการเลือกตั้งใหม่ และมิให้น าคะแนนของผู้สมัครแต่ละคนที่ได้รับ
จากการเลือกตั้งครั้งก่อนไปใช้ในการค านวณหาจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ ในกรณี
เช่นนี้ ให้คณะกรรมการด าเนินการให้มีการรับสมัครผู้สมัครใหม่ โดยผู้สมัครเดิมทุกรายไม่มีสิทธิสมัคร 
รับเลือกตั้งในการเลือกตั้งที่จะจัดขึ้นใหม่นั้น” 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๑๒๔ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๑๒๔ เขตเลือกตั้งที่ไม่มีผู้สมัครรายใดได้รับคะแนนเสียงมากกว่าคะแนนเสียงที่ไม่เลือกผู้ใด

เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในเขตเลือกตั้งนั้น ให้คณะกรรมการจัดให้มีการเลือกตั้งใหม่ และมิให้น า
คะแนนของผู้ สมัครแต่ละคนที่ ได้ รับจากการเลือกตั้ งครั้ งก่อนไปใช้ ในการค านวณ หาจ านวน
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ ในกรณีเช่นนี้ ให้คณะกรรมการด าเนินการให้มีการรับสมัคร
ผู้สมัครใหม่ โดยผู้สมัครเดิมทุกรายไม่มีสิทธิสมัครรับเลือกตั้งในการเลือกตั้งที่จะจัดขึ้นใหม่นั้น 



๓๕ 

 

ในการจัดให้มีการเลือกตั้งใหม่ตามวรรคหนึ่ง ให้น าความในมาตรา ๑๔ วรรคหนึ่งมาใช้บังคับ 
โดยอนุโลม” 
 

มาตรา ๑๒๕ 
“มาตรา ๑๒๕ ในการเลือกตั้ งทั่วไป ให้คณะกรรมการประกาศผลการเลือกตั้ งสมาชิก 

สภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งได้เมื่อตรวจสอบเบื้องต้นแล้วมีเหตุอันควรเชื่อว่า ผลการเลือกตั้ง
เป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม และมีจ านวนไม่น้อยกว่าร้อยละเก้าสิบห้าของเขตเลือกตั้งทั้งหมด  
ซึ่งคณะกรรมการต้องตรวจสอบเบื้องต้นและประกาศผลการเลือกตั้งให้แล้วเสร็จโดยเร็ว แต่ต้องไม่ช้ากว่า
หกสิบวันนับแต่วันเลือกตั้ง 

ให้น าความในวรรคหนึ่งมาใช้บังคับกับการประกาศผลการเลือกตั้งแทนต าแหน่งที่ว่างด้วย 
โดยอนุโลม  

ในกรณีที่มีการเลือกตั้งใหม่ ก าหนดเวลาการประกาศผลการเลือกตั้งตามวรรคหนึ่ง ให้เริ่มนับตั้งแต่
วันที่มีการเลือกตั้งใหม่ 

ในการตรวจสอบเบื้องต้นตามวรรคหนึ่ง คณะกรรมการต้องรับฟังรายงานของผู้ตรวจการเลือกตั้ง
และข้อมูลข่าวสารที่ได้รับจากแหล่งต่าง ๆ มาประกอบการพิจารณาด้วย” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการกล่าวว่า คณะกรรมการการเลือกตั้งต้องด าเนินการตรวจสอบว่าผลการเลือกตั้ง

เป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรมแล้วจึงประกาศผลการเลือกตั้ง โดยไม่ต้องรอให้มีการร้องเรียนก่อนว่า 
การเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งใดไม่เป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม 

นายอภิชาต  สุขัคคานนท์ รองประธานกรรมการ คนที่สอง สอบถามว่า หากก าหนดให้คณะกรรมการ
การเลือกตั้งประกาศผลการเลือกตั้งให้แล้วเสร็จภายในเวลาไม่ช้ากว่าหกสิบวันนับแต่วันเลือกตั้ง โดยไม่ต้อง
ก าหนดว่าให้ประกาศผลการเลือกตั้งให้แล้วเสร็จโดยเร็วจะเหมาะสมหรือไม่ 

ประธานกรรมการกล่าวว่า การก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้งประกาศผลการเลือกตั้ง 
ให้แล้วเสร็จโดยเร็ว แต่ต้องไม่ช้ากว่าหกสิบวันนับแต่วันเลือกตั้ง เป็นการกระตุ้นให้คณะกรรมการการเลือกตั้ง
ด าเนินการประกาศผลการเลือกตั้งโดยเร็วที่สุด โดยก าหนดระยะเวลาการประกาศผลการเลือกตั้งอย่างช้า
ที่สุดไม่เกินหกสิบวันนับแต่วันเลือกตั้ง 

นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงว่า   
ร่างมาตรานี้เป็นหลักการที่น ามาจากรัฐธรรมนูญ มาตรา ๘๕ วรรคสี่ ที่ก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้ง
ต้องประกาศผลการเลือกตั้งให้แล้วเสร็จโดยเร็ว แต่ต้องไม่ช้ากว่าหกสิบวันนับแต่วันเลือกตั้ง 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ค าว่า “แล้วเสร็จ” ถูกน ามาใช้ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้
จ านวนมาก ซึ่งในบางกรณีท าให้คณะกรรมการการเลือกตั้งตีความขอบเขตและความหมายของถ้อยค า
ดังกล่าวไม่ตรงกับเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญ ดังนั้น มอบหมายให้คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมาย
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย
คณะกรรมการการเลือกตั้ง พิจารณาว่าจะสามารถแก้ไขค าว่า “แล้วเสร็จ” เป็นถ้อยค าอ่ืนได้หรือไม่ 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๒๕ โดยไม่มีการแก้ไข 
 



๓๖ 

 

มาตรา ๑๒๖ 
“มาตรา ๑๒๖ ในการด าเนินการหาจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่แต่ละพรรค

ที่ส่งผู้สมัครแบบบัญชีรายชื่อจะได้รับ ในกรณีที่มีการประกาศผลการเลือกตั้งครบทุกเขตแล้ว ให้ค านวณตาม
วิธีดังต่อไปนี้ 

(๑) น าคะแนนรวมทั้งประเทศที่พรรคการเมืองทุกพรรคที่ส่งผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อ
ได้รับจากการเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งหารด้วยห้าร้อยอันเป็นจ านวนสมาชิกทั้งหมดของสภาผู้แทนราษฎร 

(๒) น าผลลัพธ์ตาม (๑) ไปหารจ านวนคะแนนรวมทั้งประเทศของพรรคการเมืองแต่ละพรรคที่ได้รับ
จากการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งทุกเขต โดยปัดเศษหลังทศนิยมสี่ต าแหน่งทิ้ง 
และต้องจัดสรรจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่แต่ละพรรคจะพึงมีให้ครบห้าร้อยคน และในการจัดสรรให้
จัดสรรให้พรรคการเมืองตามผลลัพธ์ที่เป็นจ านวนเต็มก่อน หากยังไม่ครบจ านวนห้าร้อยคน ให้พรรคการเมือง 
ที่มีเศษจากการค านวณสูงสุดได้รับการจัดสรรจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่จะพึงมีเพ่ิมอีกหนึ่งคน
ตามล าดับจนครบจ านวนห้าร้อยคน ทั้งนี้ ให้ถือว่าจ านวนที่แต่ละพรรคได้รับตามการค านวณดังกล่าวเป็น
จ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่พึงมีเบื้องต้น และเมื่อน าไปรวมกับผลการค านวณตาม (๔) แล้ว จึงให้ถือว่า
เป็นจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่แต่ละพรรคการเมืองจะพึงมี 

(๓) น าจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่พรรคการเมืองจะพึงมีได้ตาม (๒) ลบด้วยจ านวน
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งทั้งหมดที่พรรคการเมืองนั้นได้รับเลือกตั้งในทุกเขตเลือกตั้ง 
ผลลัพธ์คือจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่พรรคการเมืองนั้นจะได้รับ 

(๔) ถ้าพรรคการเมืองใดมีผู้ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งเท่ากับ
หรือสูงกว่าจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่พรรคการเมืองนั้นจะพึงมีได้ตาม (๒) ให้พรรคการเมืองนั้น 
มีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรตามจ านวนที่ได้รับจากการเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง และไม่มีสิทธิได้รับการ
จัดสรรจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่ออีก และให้น าจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
แบบบัญชีรายชื่อทั้งหมดไปจัดสรรให้แก่พรรคการเมืองที่มีจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขต
เลือกตั้งต่ ากว่าจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่พรรคการเมืองนั้นจะพึงมีเบื้องต้นตาม (๒) ตามอัตราส่วน 
แต่ต้องไม่มีผลให้พรรคการเมืองใดดังกล่าวมีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเกินจ านวนที่จะพึงมีตาม (๒) 

(๕) เมื่อจัดสรรจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อตามจ านวนครบทุกพรรคแล้ว  
แต่ยังมีจ านวนรวมกันทุกพรรคไม่ครบจ านวนหนึ่งร้อยห้าสิบคน ให้พรรคการเมืองที่มีเศษจากการค านวณ
สูงสุดได้รับการจัดสรรที่นั่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่ อเพ่ิมอีกหนึ่งคนตามล าดับจนครบ
จ านวนรวมกันหนึ่งร้อยห้าสิบคน  

(๖) กรณีเศษที่ เหลือของแต่ละพรรคการเมืองเท่ากันจนท าให้ไม่สามารถจัดสรรสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อได้ครบจ านวนหนึ่งร้อยห้าสิบคน ให้น าค่าเฉลี่ยคะแนนของแต่ละ 
พรรคการเมืองต่อจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่พึงมีหนึ่งคนมาพิจารณา โดยหากพรรคการเมืองใด 
มีค่าเฉลี่ยคะแนนของพรรคการเมืองต่อจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่พึงมีหนึ่งคนมากกว่าพรรคอ่ืน ให้
พรรคการเมืองนั้นมีสิทธิได้รับการจัดสรรสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อเพ่ิมขึ้น และหากยังมี
จ านวนเท่ากันอีก ให้ใช้วิธีจับสลาก  

(๗) ในกรณีที่เมื่อค านวณตาม (๑) ถึง (๖) แล้วปรากฏว่าพรรคการเมืองทุกพรรคได้รับจ านวน
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อรวมกันแล้วเกินหนึ่งร้อยห้าสิบคน ให้ด าเนินการค านวณปรับ
จ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อใหม่โดยค านวณตามอัตราส่วนที่ทุกพรรคจะได้รับการ
จัดสรรจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อซึ่งเมื่อรวมแล้วไม่เกินหนึ่งร้อยห้าสิบคน ส าหรับ



๓๗ 

 

วิธีการค านวณเพ่ือปรับจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อให้เหลือเท่ากับจ านวนหนึ่งร้อย  
ห้าสิบคน ให้น าจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่แต่ละพรรคได้รับคูณด้วยหนึ่งร้อยห้าสิบ 
หารด้วยผลบวกของหนึ่งร้อยห้าสิบกับจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่เกินจ านวน 
หนึ่งร้อยห้าสิบ และให้น า (๕) มาใช้ในการค านวณด้วยโดยอนุโลม  

(๘) เมื่อได้จ านวนผู้ได้รับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อของแต่ละพรรคการเมืองแล้ว ให้ผู้สมัคร 
รับเลือกตั้งตามล าดับหมายเลขในบัญชีรายชื่อสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อของพรรคการเมืองนั้น
เป็นผู้ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  

ในกรณีที่ผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งตายภายหลังวันปิดรับสมัครรับเลือกตั้งแต่ 
ก่อนเวลาปิดการลงคะแนนในวันเลือกตั้ง ให้น าคะแนนที่มีผู้ลงคะแนนให้มาค านวณตาม (๑) และ (๒) ด้วย 

ทั้งนี้ การด าเนินการตาม (๑) ถึง (๘) ให้เป็นไปตามท่ีคณะกรรมการก าหนด” 
ประเด็นการพิจารณา 
นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 

ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ....  สอบถามว่า 
สืบเนื่องจากกรณีที่มีผู้แสดงความเห็นผ่านทางสื่อมวลชนว่า “การเลือกตั้งแบบใหม่สมมติว่าประชาชน 
ร้อยละแปดสิบสนับสนุนพรรคการเมืองหนึ่ง ก็จะได้ที่นั่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเพียงสามร้อยห้าสิบคน
จากห้าร้อยคน เท่ากับจะได้ร้อยละเจ็ดสิบของที่นั่ งในสภาผู้แทนราษฎร ซึ่ งความจริงที่นั่ งของ
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรควรจะได้สี่ร้อยที่นั่ง ผลที่ตามมาท าให้ที่นั่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรลดลง”  
กรณีดังกล่าวเป็นการค านวณจ านวนสมาชิก สภาผู้แทนราษฎรที่ถูกต้องหรือไม่ 

นางสมิหรา  เหล็กพรหม รองผู้อ านวยการส านักบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ๑ 
ชี้แจงว่า  สมมติว่าพรรคการเมือง ก ได้รับคะแนนรวมทั้ งประเทศสิบสามล้านคะแนนจ านวน
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่พึงมี คือ สองร้อยยี่สิบสองคน ซึ่งคิดเป็นร้อยละ ๔๔.๔๑ ดังนั้น ตามที่มี 
ผู้แสดงความเห็นว่าหากประชาชนร้อยละแปดสิบของผู้มีสิทธิเลือกตั้งสนับสนุนพรรคการเมืองหนึ่ง  
พรรคการเมืองนั้นจะได้รับคะแนนรวมทั้งประเทศประมาณยี่สิบสามล้านคะแนน และเมื่อคะแนนเฉลี่ยของ
แต่ละพรรคการเมืองต่อจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่ พึงมีหนึ่ งคน คือ ๕๙,๑๔๒ คะแนน  
พรรคการเมืองนั้นควรจะมีสมาชิกได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจ านวนสี่ร้อยคน 

นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ  
ชี้แจงเพ่ิมเติมว่า กรณีที่มีผู้แสดงความเห็นผ่านทางสื่อมวลชนว่า “การเลือกตั้งแบบใหม่สมมติว่าประชาชน
ร้อยละแปดสิบสนับสนุนพรรคการเมืองหนึ่ง ก็จะได้ที่นั่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเพียงสามร้อยห้าสิบคน
จากห้าร้อยคน เท่ากับจะได้ร้อยละเจ็ดสิบของที่นั่ งในสภาผู้แทนราษฎร ซึ่ งความจริงที่นั่ งของ
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรควรจะได้สี่ร้อยที่นั่ง ผลที่ตามมาท าให้ที่นั่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรลดลง” นั้น 
เป็นการค านวณจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรบนสมมติฐานว่าพรรคการเมืองนั้นต้องมีสมาชิกได้รับการ
เลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งครบทั้งสามร้อยห้าสิบเขตเลือกตั้ง ซึ่งกรณี
ดังกล่าวมีโอกาสเกิดขึ้นได้ยาก 

ประธานกรรมการกล่าวว่า กรณีที่จะเป็นเช่นนั้นได้ พรรคการเมืองนั้นต้องมีสมาชิกได้รับการ
เลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งครบทั้งสามร้อยห้าสิบเขตเลือกตั้ง และจ านวน
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้ งดังกล่าวเกินจ านวนสมาชิก สภาผู้แทนราษฎรที่  
พรรคการเมืองนั้นจะพึงมีแล้ว ท าให้พรรคการเมืองนั้นไม่มีสิทธิได้รับการจัดสรรจ านวนสมาชิก  
สภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่ออีก  



๓๘ 

 

นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กล่าวว่า ความใน (๒) ถ้อยค าว่า “และเมื่อน าไปรวมกับผลการ
ค านวณตาม (๔) แล้ว จึงให้ถือว่าเป็นจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่แต่ละพรรคการเมืองจะพึงมี”  
อาจไม่ใช่ถ้อยค าที่ถูกต้อง เนื่องจากในการค านวณหาจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่แต่ละ 
พรรคการเมืองจะพึงมี  ควรพิจารณาโดยค านึงถึงกรณีที่พรรคการเมืองใดมีผู้ ได้รับเลือกตั้ งเป็น
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งเกินจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่พรรคการเมืองนั้น  
จะพึงมีได้ (overhang) ตามความใน (๔) ประกอบด้วย แต่ไม่ใช่การก าหนดให้น าผลการค านวณตาม (๒)  
ไปรวมกับผลการค านวณตาม (๔)  

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ....  กล่าวว่า 
ความใน (๒) เป็นการค านวณหาจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่แต่ละพรรคการเมืองจะพึงมี โดยไม่เกิด
กรณีที่พรรคการเมืองใดมีผู้ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งเกินจ านวน
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่พรรคการเมืองนั้นจะพึงมีได้ ดังนั้น ความใน (๒) จึงไม่จ าเป็นต้องน าผลการ
ค านวณไปรวมกับผลการค านวณตาม (๔) อย่างไรก็ตาม ผู้แทนส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
และคณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ต้องร่วมกันปรับปรุงแก้ไขถ้อยค า 
ในร่างมาตรานี้ให้มีความสมบูรณ์มากยิ่งขึ้นต่อไป 

นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า ควรแก้ไขเพ่ิมเติมความใน (๕) 
เป็นดังนี้ “(๕) เมื่อจัดสรรจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อตามจ านวนครบทุกพรรคแล้ว 
แต่ยังมีจ านวนรวมกันทุกพรรคไม่ครบจ านวนหนึ่งร้อยห้าสิบคน ให้พรรคการเมืองที่มีเศษจากการค านวณ
สูงสุดได้รับการจัดสรรที่นั่งจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อเพ่ิมอีกหนึ่งคนตามล าดับ 
จนครบจ านวนรวมกันหนึ่งร้อยห้าสิบคน” 

นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กล่าวว่า ควรแก้ไขความในวรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ “ในการ
ด าเนินการค านวณหาจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่แต่ละพรรคที่ส่งผู้สมัค ร 
แบบบัญชีรายชื่อจะได้รับ ในกรณีที่มีการประกาศผลการเลือกตั้งครบทุกเขตแล้ว  ให้ค านวณตามวิธี
ดังต่อไปนี้” 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๒๖ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๑๒๖ ในการด าเนินการค านวณหาจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่แต่ละ

พรรคที่ส่งผู้สมัครแบบบัญชีรายชื่อจะได้รับ ในกรณีที่มีการประกาศผลการเลือกตั้งครบทุกเขตแล้ว   
ให้ค านวณตามวิธีดังต่อไปนี้ 

(๑) น าคะแนนรวมทั้งประเทศที่พรรคการเมืองทุกพรรคที่ส่งผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อ
ได้รับจากการเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งหารด้วยห้าร้อยอันเป็นจ านวนสมาชิกทั้งหมดของสภาผู้แทนราษฎร 

(๒) น าผลลัพธ์ตาม (๑) ไปหารจ านวนคะแนนรวมทั้งประเทศของพรรคการเมืองแต่ละพรรคที่ได้รับ
จากการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งทุกเขต โดยปัดเศษหลังทศนิยมสี่ต าแหน่งทิ้ง 
และต้องจัดสรรจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่แต่ละพรรคจะพึงมีให้ครบห้าร้อยคน และในการจัดสรรให้
จัดสรรให้พรรคการเมืองตามผลลัพธ์ที่เป็นจ านวนเต็มก่อน หากยังไม่ครบจ านวนห้าร้อยคน ให้พรรคการเมือง 
ที่มีเศษจากการค านวณสูงสุดได้รับการจัดสรรจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่จะพึงมีเพ่ิมอีกหนึ่งคน
ตามล าดับจนครบจ านวนห้าร้อยคน ทั้งนี้ให้ถือว่าจ านวนที่แต่ละพรรคได้รับตามการค านวณดังกล่าวเป็น



๓๙ 

 

จ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่พึงมีเบื้องต้น และเมื่อน าไปรวมกับผลการค านวณตาม (๔) แล้ว จึงให้ถือว่า
เป็นจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่แต่ละพรรคการเมืองจะพึงมี 

(๓) น าจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่พรรคการเมืองจะพึงมีได้ตาม (๒) ลบด้วยจ านวน
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งทั้งหมดที่พรรคการเมืองนั้นได้รับเลือกตั้งในทุกเขตเลือกตั้ง 
ผลลัพธ์คือจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่พรรคการเมืองนั้นจะได้รับ 

(๔) ถ้าพรรคการเมืองใดมีผู้ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งเท่ากับ
หรือสูงกว่าจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่พรรคการเมืองนั้นจะพึงมีได้ตาม (๒) ให้พรรคการเมืองนั้น 
มีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรตามจ านวนที่ได้รับจากการเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้ง และไม่มีสิทธิได้รับการ
จัดสรรจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่ออีก และให้น าจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
แบบบัญชีรายชื่อทั้งหมดไปจัดสรรให้แก่พรรคการเมืองที่มีจ านวนสมาชิกสภาผู้ แทนราษฎรแบบแบ่งเขต
เลือกตั้งต่ ากว่าจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่พรรคการเมืองนั้นจะพึงมีเบื้องต้นตาม (๒) ตามอัตราส่วน 
แต่ต้องไม่มีผลให้พรรคการเมืองใดดังกล่าวมีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเกินจ านวนที่จะพึงมีตาม (๒) 

(๕) เมื่อจัดสรรจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อตามจ านวนครบทุกพรรคแล้ว  
แต่ยังมีจ านวนรวมกันทุกพรรคไม่ครบจ านวนหนึ่งร้อยห้าสิบคน ให้พรรคการเมืองที่มีเศษจากการค านวณ
สูงสุดได้รับการจัดสรรที่นั่งจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อเพ่ิมอีกหนึ่งคนตามล าดับจน
ครบจ านวนรวมกันหนึ่งร้อยห้าสิบคน  

(๖) กรณีเศษที่ เหลือของแต่ละพรรคการเมืองเท่ากันจนท าให้ไม่สามารถจัดสรรสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อได้ครบจ านวนหนึ่งร้อยห้าสิบคน ให้น าค่าเฉลี่ยคะแนนของแต่ละ 
พรรคการเมืองต่อจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่พึงมีหนึ่งคนมาพิจารณา โดยหากพรรคการเมืองใด 
มีค่าเฉลี่ยคะแนนของพรรคการเมืองต่อจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่พึงมีหนึ่งคนมากกว่าพรรคอ่ืน  
ให้พรรคการเมืองนั้นมีสิทธิได้รับการจัดสรรสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อเพ่ิมขึ้น และหากยังมี
จ านวนเท่ากันอีก ให้ใช้วิธีจับสลาก  

(๗) ในกรณีที่เมื่อค านวณตาม (๑) ถึง (๖) แล้วปรากฏว่าพรรคการเมืองทุกพรรคได้รับจ านวน
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อรวมกันแล้วเกินหนึ่งร้อยห้าสิบคน ให้ด าเนินการค านวณปรับ
จ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อใหม่โดยค านวณตามอัตราส่วนที่ทุกพรรคจะได้รับการ
จัดสรรจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อซึ่งเมื่อรวมแล้วไม่เกินหนึ่งร้อยห้าสิบคน ส าหรับ
วิธีการค านวณเพ่ือปรับจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อให้เหลือเท่ากับจ านวนหนึ่งร้อย  
ห้าสิบคน ให้น าจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่แต่ละพรรคได้รับคูณด้วยหนึ่งร้อยห้าสิบ 
หารด้วยผลบวกของหนึ่งร้อยห้าสิบ กับจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่เกินจ านวน 
หนึ่งร้อยห้าสิบ และให้น า (๕) มาใช้ในการค านวณด้วยโดยอนุโลม  

(๘) เมื่อได้จ านวนผู้ได้รับเลือกตั้งแบบบัญชีรายชื่อของแต่ละพรรคการเมืองแล้ว ให้ผู้สมัคร 
รับเลือกตั้งตามล าดับหมายเลขในบัญชีรายชื่อสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อของพรรคการเมืองนั้น
เป็นผู้ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  

ในกรณีที่ผู้สมัครรับเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งตายภายหลังวันปิดรับสมัครรับเลือกตั้งแต่ 
ก่อนเวลาปิดการลงคะแนนในวันเลือกตั้ง ให้น าคะแนนที่มีผู้ลงคะแนนให้มาค านวณตาม (๑) และ (๒) ด้วย 

ทั้งนี้ การด าเนินการตาม (๑) ถึง (๘) ให้เป็นไปตามท่ีคณะกรรมการก าหนด” 
 
 



๔๐ 

 

มาตรา ๑๒๗ 
“มาตรา ๑๒๗ ในกรณีที่มีการประกาศผลการเลือกตั้งยังไม่ครบทุกเขต แต่มีจ านวนถึงร้อยละ 

เก้าสิบห้าของเขตเลือกตั้งทั้งหมดแล้ว การค านวณหาจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่ อ 
ให้น าจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งมาค านวณหาอัตราร้อยละเมื่อเทียบกับจ านวน
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งและแบบบัญชีรายชื่อโดยตัดทศนิยมทิ้ง ได้เท่าไรให้น า
จ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งที่ประกาศผลการเลือกตั้งแล้วไปลบออกจากจ านวน
ดังกล่าว ได้ผลลัพธ์เท่าใดให้ถือว่าเป็นจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่จะต้องจัดสรรให้
พรรคการเมือง  

เมื่อได้ผลลัพธ์ตามวรรคหนึ่งแล้วให้น ามาค านวณตามวิธีการที่ก าหนดไว้ในมาตรา ๑๒๖ เพ่ือจัดสรร
จ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อให้แต่ละพรรคการเมือง เว้นแต่เป็นกรณีตามมาตรา ๑๒๖ (๗) 
จ านวนหนึ่งร้อยห้าสิบ ให้เปลี่ยนเป็นจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่จะจัดสรร  

เมื่อมีการประกาศผลการเลือกตั้งเพ่ิมขึ้นให้ด าเนินการค านวณตามวิธีตามวรรคหนึ่งและวรรคสองใหม่
และจัดสรรจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อให้ถูกต้องตรงตามผลการค านวณนั้น 
ทุกครั้งที่มีการประกาศผลการเลือกตั้งเพ่ิมขึ้นเว้นแต่จะพ้นเวลาหนึ่งปีนับแต่วันเลือกตั้งทั่วไป  

ในกรณีทีมี่การค านวณใหมต่ามมาตรานี้ท าให้จ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อของ
พรรคการเมืองใดลดลง ให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อของพรรคการเมืองนั้นในล าดับท้าย
ตามล าดับพ้นจากต าแหน่ง 

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อของพรรคการเมืองผู้ใดต้องพ้นจากต าแหน่งตามวรรคสี่ 
ให้ถือว่าผู้นั้นยังคงเป็นผู้สมัครรับเลือกตั้งตามล าดับหมายเลขเดิมในบัญชีรายชื่อของพรรคการเมืองนั้น” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 

ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. ....  เสนอแก้ไข
ความในวรรคสอง เป็นดังนี้ “เมื่อได้ผลลัพธ์ตามวรรคหนึ่งแล้วให้น ามาค านวณตามวิธีการที่ก าหนดไว้ใน
มาตรา ๑๒๖ เพ่ือจัดสรรจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อให้แต่ละพรรคการเมือง เว้นแต่ 
เป็นกรณีตามมาตรา ๑๒๖ (๗) จ านวนหนึ่งร้อยห้าสิบ ให้เปลี่ยนเป็นจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
แบบบัญชีรายชื่อที่จะจัดสรรตามวรรคหนึ่ง” 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๑๒๗ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๑๒๗ ในกรณีที่มีการประกาศผลการเลือกตั้งยังไม่ครบทุกเขต แต่มีจ านวนถึงร้อยละ 

เก้าสิบห้าของเขตเลือกตั้งทั้งหมดแล้ว การค านวณหาจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
ให้น าจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งมาค านวณหาอัตราร้อยละเมื่อเทียบกับจ านวน
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งและแบบบัญชีรายชื่อโดยตัดทศนิยมทิ้ง ได้เท่าไรให้น า
จ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งที่ประกาศผลการเลือกตั้งแล้วไปลบออกจากจ านวน
ดังกล่าว ได้ผลลัพธ์เท่าใดให้ถือว่าเป็นจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่จะต้องจัดสรรให้
พรรคการเมือง  

เมื่อได้ผลลัพธ์ตามวรรคหนึ่งแล้วให้น ามาค านวณตามวิธีการที่ก าหนดไว้ในมาตรา ๑๒๖ เพ่ือจัดสรร
จ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อให้แต่ละพรรคการเมือง เว้นแต่เป็นกรณีตามมาตรา ๑๒๖ (๗) 



๔๑ 

 

จ านวนหนึ่งร้อยห้าสิบ ให้เปลี่ยนเป็นจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่จะจัดสรร  
ตามวรรคหนึ่ง  

เมื่อมีการประกาศผลการเลือกตั้งเพ่ิมขึ้นให้ด าเนินการค านวณตามวิธีตามวรรคหนึ่งและวรรคสอง
ใหม่และจัดสรรจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อให้ถูกต้องตรงตามผลการค านวณนั้น 
ทุกครั้งที่มีการประกาศผลการเลือกตั้งเพ่ิมขึ้นเว้นแต่จะพ้นเวลาหนึ่งปีนับแต่วันเลือกตั้งทั่วไป  

ในกรณีทีมี่การค านวณใหมต่ามมาตรานี้ท าให้จ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อของ
พรรคการเมืองใดลดลง ให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อของพรรคการเมืองนั้นในล าดับท้าย
ตามล าดับพ้นจากต าแหน่ง 

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อของพรรคการเมืองผู้ใดต้องพ้นจากต าแหน่งตามวรรคสี่ 
ให้ถือว่าผู้นั้นยังคงเป็นผู้สมัครรับเลือกตั้งตามล าดับหมายเลขเดิมในบัญชีรายชื่อของพรรคการเมืองนั้น” 

 
มาตรา ๑๒๘ 
“มาตรา ๑๒๘ ในการเลือกตั้งทั่วไป ถ้าต้องมีการเลือกตั้งใหม่ในบางเขตหรือบางหน่วยเลือกตั้ง  

ก่อนประกาศผลการเลือกตั้ง หรือการเลือกตั้งยังไม่แล้วเสร็จ หรือยังไม่มีการประกาศผลการเลือกตั้งครบ 
ทุกเขตเลือกตั้งไม่ว่าด้วยเหตุใด มิให้น าผลคะแนนของการเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งที่เป็น
เหตุดังกล่าวมาค านวณเพ่ือหาจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่แต่ละพรรคการเมืองพึงมี และจ านวน
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่แต่ละพรรคการเมืองพึงได้รับ” 

ประเด็นการพิจารณา 
 นางจุรี  วิจิตรวาทการ กรรมการ กล่าวว่า ควรเพ่ิมบทบัญญัติไว้ในร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ให้ชัดเจนว่ากรณีที่มีการกระท าทุจริตเลือกตั้งมิให้น าคะแนนเลือกตั้งที่ผู้สมัครรับเลือกตั้ง  
ที่กระท าทุจริตเลือกตั้งได้รับไปค านวณเป็นคะแนนของพรรคการเมืองเพ่ือค านวณหาจ านวนสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่พรรคการเมืองจะพึงได้รับ 
 ประธานกรรมการเสนอเพ่ิมความเป็นวรรคสอง ดังนี้ “ความในวรรคหนึ่งให้น ามาใช้บังคับกับกรณี
ที่ผู้สมัครถูกเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งตามมาตรา ๑๓๐ ด้วยโดยอนุโลม” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๑๒๘ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๑๒๘  ในการเลือกตั้งทั่วไป ถ้าต้องมีการเลือกตั้งใหม่ในบางเขตหรือบางหน่วยเลือกตั้ง
ก่อนประกาศผลการเลือกตั้ง หรือการเลือกตั้งยังไม่แล้วเสร็จ หรือยังไม่มีการประกาศผลการเลือกตั้งครบทุก
เขตเลือกตั้งไม่ว่าด้วยเหตุใด มิให้น าผลคะแนนของการเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งที่เป็นเหตุ
ดังกล่าวมาค านวณเพ่ือหาจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่แต่ละพรรคการเมืองพึงมี และจ านวน
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่แต่ละพรรคการเมืองพึงได้รับ 
 ความในวรรคหนึ่งให้น ามาใช้บังคับกับกรณีท่ีผู้สมัครถูกเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งตามมาตรา ๑๓๐ 
ด้วยโดยอนุโลม” 

 
มาตรา ๑๒๙ 
“มาตรา ๑๒๙ ภายในหนึ่งปีหลังจากวันเลือกตั้งอันเป็นการเลือกตั้งทั่วไป ถ้าต้องมีการเลือกตั้ง

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งใดขึ้นใหม่ เพราะเหตุที่การเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งนั้นมิได้



๔๒ 

 

เป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม ให้ค านวณจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อใหม่ โดยให้น า
วิธีการค านวณตามมาตรา ๑๒๗ และมาตรา ๑๒๘ มาใช้บังคับโดยอนุโลม  

การเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแทนต าแหน่งที่ว่างไม่ว่าด้วยเหตุใดภายหลังพ้นเวลาหนึ่งปี 
นับแต่วันเลือกตั้งทั่วไป มิให้มีผลกระทบกับการค านวณสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่แต่ละพรรคการเมือง  
จะพึงมีตามมาตรา ๑๒๖ 

ให้น าความในวรรคสองมาใช้บังคับกับกรณีที่มีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแทนต าแหน่ง  
ที่ว่างด้วยเหตุอื่นใดนอกจากเหตุตามวรรคหนึ่งก่อนพ้นเวลาหนึ่งปีนับแต่วันเลือกตั้งทั่วไป ด้วยโดยอนุโลม” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๒๙ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
หมวด ๔ การด าเนินการกรณีการเลือกตั้งมิได้เป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม 
“หมวด ๔ 
การด าเนินการกรณีการเลือกตั้งมิได้เป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม” 
ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวด ๔ การด าเนินการกรณีการเลือกตั้งมิได้เป็นไปโดยสุจริตและ

เที่ยงธรรม โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๓๐ 
“มาตรา ๑๓๐ ก่อนประกาศผลการเลือกตั้ง ถ้าคณะกรรมการสืบสวนหรือไต่สวนแล้วเห็นว่า 

มีหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าผู้สมัครผู้ใดกระท าการอันเป็นการฝ่าฝืนพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
หรือระเบียบหรือประกาศของคณะกรรมการ หรือมีหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าผู้สมัครผู้ใดก่อให้ผู้อ่ืนกระท า 
สนับสนุน หรือรู้เห็นเป็นใจให้บุคคลอ่ืนกระท าการดังกล่าว หรือรู้ว่ามีการกระท าดังกล่าวแล้วไม่ด าเนินการ
เพ่ือระงับการกระท านั้น ถ้าคณะกรรมการเห็นว่าการกระท านั้นน่าจะมีผลให้การเลือกตั้งมิได้เป็นไปโดย
สุจริตหรือเที่ยงธรรม ให้คณะกรรมการสั่งระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้สมัครที่กระท าการเช่นนั้นทุกราย
ไว้เป็นการชั่วคราวเป็นระยะเวลาไม่เกินหนึ่งปีนับแต่วันที่คณะกรรมการมีค าสั่ง  

ค าสั่งของคณะกรรมการตามวรรคหนึ่ง ให้เป็นที่สุด  
ถ้าการกระท าของบุคคลตามวรรคหนึ่ง ปรากฏหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าหัวหน้าพรรคการเมืองหรือ

กรรมการบริหารพรรคการเมืองผู้ใดมีส่วนรู้เห็น หรือปล่อยปละละเลยหรือทราบถึงการกระท านั้นแล้วมิได้
ยับยั้งหรือแก้ไขเพ่ือให้การเลือกตั้งเป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม ให้ถือว่าพรรคการเมืองนั้นกระท าการ
เพ่ือให้ได้มาซึ่งอ านาจในการปกครองประเทศโดยวิธีการซึ่งมิได้เป็นไปตามวิถีทางที่บัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญ 
ให้คณะกรรมการด าเนินการตามกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง เพ่ือเสนอค าร้องต่อ
ศาลรัฐธรรมนูญเพ่ือให้ยุบพรรคการเมืองนั้น ในกรณีที่ศาลรัฐธรรมนูญมีค าสั่งให้ยุบพรรคการเมืองนั้น  
ให้ศาลรัฐธรรมนูญมีค าสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองนั้น  



๔๓ 

 

ในกรณีที่ปรากฏต่อคณะกรรมการว่ามีการกระท าอันเป็นการฝ่าฝืนความในวรรคหนึ่ง ไม่ว่าเป็นการ
กระท าของผู้ใด ถ้าเห็นว่าผู้สมัครผู้ใดหรือพรรคการเมืองใดจะได้รับประโยชน์จากการกระท านั้น 
คณะกรรมการมีอ านาจสั่งให้ผู้สมัครผู้นั้นหรือพรรคการเมืองนั้นระงับหรือด าเนินการใด เพ่ือแก้ไขความ 
ไม่สุจริตหรือเที่ยงธรรมนั้นภายในเวลาที่ก าหนด ในกรณีที่ผู้สมัครผู้นั้นหรือพรรคการเมืองนั้นไม่ด าเนินการ
ตามค าสั่งของคณะกรรมการโดยไม่มีเหตุอันสมควร ให้สันนิษฐานว่าผู้สมัครผู้นั้นเป็นผู้สนับสนุน 
การกระท านั้น พรรคการเมืองนั้นมีส่วนรู้เห็นในการกระท านั้น เว้นแต่ผู้สมัครหรือพรรคการเมืองนั้นพิสูจน์
ได้ว่าไมม่ีส่วนรู้เห็นในการกระท าดังกล่าว 

เมื่อศาลรัฐธรรมนูญมีค าสั่ งให้เพิกถอนสิทธิ สมัครรับเลือกตั้ งของคณะกรรมการบริหาร 
พรรคการเมืองผู้ ใดแล้วให้คณะกรรมการพิจารณาด าเนินการให้มีการด าเนินคดีอาญาแก่ผู้สมัคร  
หรือคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองผู้นั้นด้วย ในการนี้ ให้ถือว่าคณะกรรมการเป็นผู้เสียหายตาม
ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา 

ในกรณีที่มีค าสั่งระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งตามมาตรานี้ภายหลังวันลงคะแนนเลือกตั้งแต่ก่อนวัน
ประกาศผลการเลือกตั้ง และผู้สมัครที่ถูกระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งเป็นผู้สมัครในการเลือกตั้งแบบแบ่งเขต
เลือกตั้งที่ได้คะแนนเลือกตั้งในล าดับซึ่งจะเป็นผู้ได้รับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งนั้น ให้คณะกรรมการสั่งให้มี
การเลือกตั้งใหม่ เพ่ือให้ได้ผู้รับเลือกตั้งครบจ านวนที่จะพึงมีในเขตเลือกตั้งนั้น 

ผู้ตรวจการเลือกตั้ง เจ้าพนักงานผู้ด าเนินการเลือกตั้ง หรือผู้ที่ได้รับแต่งตั้งให้ช่วยเหลือการ
ปฏิบัติงานในการเลือกตั้งผู้ใดพบเห็นการกระท าตามวรรคหนึ่ง มีหน้าที่รายงานให้คณะกรรมการหรือ
กรรมการทราบโดยพลัน” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 

ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... กล่าวว่า 
บทบัญญัติในร่างมาตรานี้เป็นบทบัญญัติเดียวกับที่บัญญัติในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ มาตรา ๑๐๓  
และรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ มาตรา ๒๓๗ ซึ่งอาจไม่สอดคล้องกับหลักการที่บัญญัติในรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐  

นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า บทบัญญัติในร่างมาตรา ๑๓๐ 
วรรคสาม มีเนื้อหาที่ไม่สอดคล้องกับรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ มาตรา ๔๙ เนื่องจากมิได้ก าหนดให้มี 
บทสันนิษฐานกรณีที่ปรากฏหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าหัวหน้าพรรคการเมืองหรือกรรมการบริหาร 
พรรคการเมืองผู้ใดมีส่วนรู้เห็น หรือปล่อยปละละเลยหรือทราบถึงการกระท านั้นแล้วมิได้ยับยั้งหรือแก้ไข
เพ่ือให้การเลือกตั้งเป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม ให้ถือว่าพรรคการเมืองนั้นกระท าการเพ่ือให้ได้มา  
ซึ่งอ านาจในการปกครองประเทศโดยวิธีการซึ่งมิได้เป็นไปตามวิถีทางที่บัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญ  
ลักษณะเดียวกับที่บัญญัติในรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ มาตรา ๖๘ ประกอบมาตรา ๒๓๗ และพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา  
พ.ศ. ๒๕๕๐ มาตรา ๑๐๓ 

นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงว่า 
กรณีที่คณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองกระท าการล้มล้างการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมี
พระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุขหรือเพ่ือให้ได้มาซึ่งอ านาจในการปกครองประเทศโดยวิธีการซึ่งมิได้เป็นไป
ตามวิถีทางที่บัญญัติไว้ในรัฐธรรมนูญให้เสนอเรื่องต่อศาลรัฐธรรมนูญเพ่ือสั่งยุบพรรคการเมืองนั้น  



๔๔ 

 

มีบทบัญญัติรองรับไว้ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๖๐ มาตรา ๙๒  
ที่บัญญัติว่า 
 “มาตรา ๙๒ เมื่อคณะกรรมการมีหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าพรรคการเมืองใดกระท าการอย่างใด
อย่างหนึ่งดังต่อไปนี้ ให้ยื่นศาลรัฐธรรมนูญเพื่อสั่งยุบพรรคการเมืองนั้น 
 (๑) กระท าการล้มล้างการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข 
หรือเพ่ือให้ได้มาซึ่งอ านาจในการปกครองประเทศโดยวิธีการซึ่งมิได้เป็นไปตามวิถีทางที่บัญญัติไว้ใน
รัฐธรรมนูญ 
 (๒) กระท าการอันอาจเป็นปฏิปักษ์ต่อการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์  
ทรงเป็นประมุข 

(๓) กระท าการฝ่าฝืนมาตรา ๒๐ วรรคสอง มาตรา ๒๘ มาตรา ๓๐ มาตรา ๓๖ มาตรา ๔๔  
มาตรา ๔๕ มาตรา ๔๖ มาตรา ๗๒ หรือมาตรา ๗๔ 

(๔) มีเหตุอันจะต้องยุบพรรคการเมืองตามท่ีมีกฎหมายก าหนด 
เมื่อศาลรัฐธรรมนูญด าเนินการไต่สวนแล้ว มีหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าพรรคการเมืองกระท าการ

ตามวรรคหนึ่ง ให้ศาลรัฐธรรมนูญสั่งยุบพรรคการเมือง และเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ งของ
คณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองนั้น” 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคสาม เป็นดังนี้ “ถ้าการกระท าของบุคคล 
ตามวรรคหนึ่ง ปรากฏหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าหัวหน้าพรรคการเมืองหรือกรรมการบริหารพรรคการเมือง
ผู้ใดมีส่วนรู้ เห็น หรือปล่อยปละละเลยหรือทราบถึงการกระท านั้นแล้วมิได้ยับยั้งหรือแก้ไขเพ่ือให้  
การเลือกตั้งเป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม ให้ถือว่าพรรคการเมืองนั้นกระท าการเพื่อให้ได้มาซึ่งอ านาจ
ในการปกครองประเทศโดยวิธีการซึ่ ง มิได้ เป็นไปตามวิถีทางที่บัญญัติ ไว้ ในรัฐธรรมนูญ   
ให้คณะกรรมการด าเนินการตามกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง เพื่อเสนอค าร้อง
ต่อศาลรัฐธรรมนูญเพ่ือให้ยุบพรรคการเมืองนั้น ในกรณีที่ศาลรัฐธรรมนูญมีค าสั่งให้ยุบพรรคการเมืองนั้น  
ให้ศาลรัฐธรรมนูญมีค าสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองนั้นด้วย” 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... กล่าวว่า   
ควรน าบทบัญญัติในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๒๕ มาบัญญัติไว้ในร่างมาตรา ๑๓๐ ด้วย ส่วนการกระท า 
ในลักษณะใดที่จะถือว่าท าให้การเลือกตั้งมิได้เป็นไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรม ควรก าหนดให้เป็นดุลพินิจ
ของคณะกรรมการการเลือกตั้งในการพิจารณาวินิจฉัยเพ่ือเสนอเรื่องต่อศาลรัฐธรรมนูญ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า บทบัญญัติในวรรคหนึ่งเป็นการบัญญัติหลักการที่กว้างเกินไป อาจเป็น
อุปสรรคต่อผู้สมัครรับเลือกตั้ง 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุ กรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... กล่าวว่า  
ความว่า “หรือระเบียบหรือประกาศของคณะกรรมการ” ที่บัญญัติในวรรคหนึ่ง อาจเป็นระเบียบ 
หรือประกาศที่เกี่ยวกับการปฏิบัติงานด้านธุรการของส านักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งซึ่งไม่ใช่ระเบียบ
หรือประกาศท่ีเกี่ยวกับการเลือกตั้งก็ได้  
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ “ก่อนประกาศผลการเลือกตั้ง  
ถ้าคณะกรรมการสืบสวนหรือไต่สวนแล้วเห็นว่ามีหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าผู้สมัครผู้ใดกระท าการอันเป็น
การฝ่าฝืนพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ หรือระเบียบหรือประกาศของคณะกรรมการ เหตุให้



๔๕ 

 

การเลือกตั้งมิได้เป็นไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรม หรือมีหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าผู้สมัครผู้ใดก่อให้ผู้ อ่ืน
กระท า สนับสนุน หรือรู้เห็นเป็นใจให้บุคคลอ่ืนกระท าการดังกล่าว หรือรู้ว่ามีการกระท าดังกล่าวแล้ว 
ไม่ด าเนินการเพ่ือระงับการกระท านั้น ถ้าคณะกรรมการเห็นว่าการกระท านั้นน่าจะมีผลให้การเลือกตั้ง
มิได้เป็นไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรม ให้คณะกรรมการสั่งให้มีการเลือกตั้งใหม่และสั่งระงับสิทธิสมัครรับ
เลือกตั้งของผู้สมัครที่กระท าการเช่นนั้นทุกรายไว้เป็นการชั่วคราวเป็นระยะเวลาไม่เกินหนึ่งปีนับแต่วันที่
คณะกรรมการมีค าสั่ง”  
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... กล่าวว่า  
บทบัญญัติในวรรคหนึ่งที่แก้ไขเพ่ิมเติม กรณีที่มีหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าผู้สมัครผู้ใดก่อให้ผู้อ่ืนกระท า 
สนับสนุน หรือรู้เห็นเป็นใจให้บุคคลอ่ืนกระท าการดังกล่าว หรือรู้ว่ามีการกระท าดังกล่าวแล้วไม่ด าเนินการ
เพ่ือระงับการกระท านั้น  ควรบัญญัติเงื่อนไขเพ่ิมเติมด้วยว่าการกระท านั้นจะต้องเป็นการกระท าที่มีลักษณะ
ที่ท าให้การเลือกตั้งมิได้เป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรมด้วย เพ่ือให้สอดคล้องกับรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๒๕ 
วรรคหนึ่ง ที่บัญญัติว่า “ก่อนประกาศผลการเลือกตั้งหรือการเลือก ถ้ามีหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่า 
การเลือกตั้งหรือการเลือกนั้นมิได้เป็นไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรม ให้คณะกรรมการการเลือกตั้งมีอ านาจ 
สั่งให้มีการเลือกตั้งหรือการเลือกใหม่ในหน่วยเลือกตั้งหรือเขตเลือกตั้งนั้น ถ้าผู้กระท าการนั้นเป็นผู้สมัคร  
รับเลือกตั้งหรือผู้สมัครรับเลือก แล้วแต่กรณี หรือรู้เห็นกับการกระท าของบุคคลอ่ืน ให้คณะกรรมการ 
การเลือกตั้งสั่งระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้นั้นไว้เป็นการชั่วคราวตามมาตรา ๒๒๔ (๔)” 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ความว่า “หรือมีหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าผู้สมัครผู้ใดก่อให้ผู้อื่นกระท า 
สนับสนุน หรือรู้เห็นเป็นใจให้บุคคลอ่ืนกระท าการดังกล่าว หรือรู้ว่ามีการกระท าดังกล่าวแล้วไม่ด าเนินการ
เพ่ือระงับการกระท านั้น” ในวรรคหนึ่งที่แก้ไขเพ่ิมเติม เป็นถ้อยค าที่มีความหมายเป็นอย่างเดียวกับความว่า 
“ถ้ามีหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าการเลือกตั้งหรือการเลือกนั้นมิได้เป็นไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรม” ตามที่
บัญญัติในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๒๕ แล้ว 
 นางจุรี  วิจิตรวาทการ กรรมการ สอบถามว่า บทก าหนดโทษส าหรับผู้สมัครรับเลือกตั้งที่มีหลักฐาน
อันควรเชื่อได้ว่าท าให้การเลือกตั้งมิได้เป็นไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรมตามที่บัญญัติในวรรคหนึ่ง ที่ก าหนดให้
คณะกรรมการการเลือกตั้งสั่งให้มีการเลือกตั้งใหม่และสั่งระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้สมัครที่ 
กระท าการเช่นนั้นทุกรายไว้เป็นการชั่วคราวเป็นระยะเวลาไม่เกินหนึ่งปีนับแต่วันที่คณะกรรมการ 
การเลือกตั้งมีค าสั่ง มีความเหมาะสมหรือไม่ 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า บทก าหนดโทษตามวรรคหนึ่งที่ก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้ง 
สั่งให้มีการเลือกตั้งใหม่และสั่งระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้สมัครที่กระท าการเช่นนั้นทุกรายไว้เป็นการ
ชั่วคราวเป็นระยะเวลาไม่เกินหนึ่ งปีนับแต่วันที่คณะกรรมการการเลือกตั้งมีค าสั่งนั้น ค าสั่งของ
คณะกรรมการการเลือกตั้งดังกล่าวเป็นค าสั่งเด็ดขาดและเป็นที่สุด จากนั้นคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
จะด าเนินการยื่นค าร้องต่อศาลรัฐธรรมนูญเพื่อสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้นั้นเป็นการถาวรต่อไป 
 นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กล่าวว่า ความว่า “ให้คณะกรรมการสั่งให้มีการเลือกตั้งใหม่ 
และสั่งระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้สมัครที่กระท าการเช่นนั้นทุกรายไว้เป็นการชั่วคราวเป็นระยะเวลา
ไม่เกินหนึ่งปีนับแต่วันที่คณะกรรมการมีค าสั่ง” ในวรรคหนึ่งที่แก้ไขเพ่ิมเติม หากปรากฏว่าผู้กระท าทุจริต
การเลือกตั้งมิใช่ผู้สมัครที่ได้รับคะแนนเลือกตั้งสูงสุดในเขตเลือกตั้งนั้น แต่เป็นการกระท าของผู้ได้รับคะแนน
เลือกตั้งในล าดับที่สองหรือล าดับถัดลงมา  กรณีท่ีก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้งสั่งให้มีการเลือกตั้งใหม่
ในเขตเลือกตั้งนั้น อาจไม่เป็นธรรมแก่ผู้สมัครรับเลือกตั้งที่สุจริตและเป็นผู้อยู่ในล าดับที่จะได้รับการเลือกตั้ง



๔๖ 

 

 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ “ก่อนประกาศผลการเลือกตั้ง  
ถ้าคณะกรรมการสืบสวนหรือไต่สวนแล้วเห็นว่ามีหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าผู้สมัครผู้ใดกระท าการอันเป็น
การฝ่าฝืนพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ หรือระเบียบหรือประกาศของคณะกรรมการ เหตุให้
การเลือกตั้งมิได้เป็นไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรม หรือมีหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าผู้สมัครผู้ใดก่อให้ผู้ อ่ืน
กระท า สนับสนุน หรือรู้เห็นเป็นใจให้บุคคลอ่ืนกระท าการดังกล่าว หรือรู้ว่ามีการกระท าดังกล่าวแล้ว  
ไม่ด าเนินการเพ่ือระงับการกระท านั้น ถ้าคณะกรรมการเห็นว่าการกระท านั้นน่าจะมีผลให้การเลือกตั้ง
มิได้เป็นไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรม ให้คณะกรรมการสั่งระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้สมัครที ่
กระท าการเช่นนั้นทุกรายไว้เป็นการชั่วคราวเป็นระยะเวลาไม่เกินหนึ่งปีนับแต่วันที่คณะกรรมการมีค าสั่ง 
และในกรณีท่ีผู้นั้นได้รับการเลือกตั้ง ให้สั่งยกเลิกการเลือกตั้งและให้มีการเลือกตั้งใหม่”  
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... สอบถามว่า 
กรณีที่คณะกรรมการการเลือกตั้งตรวจสอบพบว่ามีการกระท าทุจริตการเลือกตั้งก่อนการประกาศผลการ
เลือกตั้ง และเป็นกรณีที่ผู้ได้รับการเลือกตั้งเป็นผู้กระท าทุจริตการเลือกตั้ง ในพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ 
ก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้งมีอ านาจสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้นั้นแล้วสั่งให้มีการ
เลือกตั้งใหม่ โดยจะไม่มีการรับสมัครใหม่ ใช่หรือไม่ 
 พันต ารวจตรี ณัฐวัฒน์  เสงี่ยมศักดิ์  ผู้อ านวยการส านักสืบสวนสอบสวนและวินิจฉัย ๔ ชี้แจงว่า 
กรณีที่คณะกรรมการการเลือกตั้งตรวจสอบพบว่ามีการกระท าทุจริตการเลือกตั้งก่อนการประกาศผลการ
เลือกตั้ง และเป็นกรณีที่ผู้ได้รับการเลือกตั้งเป็นผู้กระท าทุจริตการเลือกตั้ง จะไม่มีการรับสมัครใหม่แต่จะใช้
บัญชีรายชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งนั้นส าหรับการเลือกตั้งครั้งใหม่ โดยตัดสิทธิสมัครรับเลือกตั้ ง 
เฉพาะผู้กระท าทุจริตในการเลือกตั้งส าหรับการเลือกตั้งครั้งใหม่เท่านั้น 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... สอบถามว่า 
กรณีที่คณะกรรมการการเลือกตั้งสั่งให้มีการเลือกตั้งใหม่ตามที่บัญญัติในวรรคหนึ่ง ในทางปฏิบัติสามารถ 
น าหลักการเกี่ยวกับการย่นหรือขยายระยะเวลาหรืองดเว้นการด าเนินการที่เกี่ยวกับการเลือกตั้งตามที่
บัญญัติในร่างมาตรา ๑๔ ของร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้มาใช้กับกรณีการเลือกตั้ งใหม่ 
ตามร่างมาตรา ๑๑๓ ได้หรือไม ่
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ  ชี้แจงว่า 
กรณีท่ีคณะกรรมการการเลือกตั้งสั่งให้มีการเลือกตั้งใหม่ตามที่บัญญัติในวรรคหนึ่งของร่างมาตรานี้ สามารถ
น าหลักการเกี่ยวกับการย่นหรือขยายระยะเวลาหรืองดเว้นการด าเนินการที่เกี่ยวกับการเลือกตั้งตามที่
บัญญัติในร่างมาตรา ๑๔ วรรคสอง ของร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้มาใช้กับกรณีการเลือกตั้ง
ครั้งใหม่ได้ ทั้งนี้  คณะกรรมการการเลือกตั้งจะต้องออกประกาศเพ่ือรองรับการด าเนินงานกรณีที่
คณะกรรมการการเลือกตั้งสั่งให้มีการเลือกตั้งใหม่ตามร่างมาตรา ๑๓๐  
 นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง เลขานุการกรรมการ คนที่สอง สอบถามว่า กรณีที่คณะกรรมการ 
การเลือกตั้งตรวจสอบพบว่ามีการกระท าทุจริตการเลือกตั้งก่อนการประกาศผลการเลือกตั้ง และเป็นกรณี  
ที่ผู้ได้รับการเลือกตั้งเป็นผู้กระท าทุจริตการเลือกตั้ง กรณีเช่นว่านี้ หากคณะกรรมการการเลือกตั้งสั่งให้มี
การเลือกตั้งใหม่และสั่งระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้นั้น คะแนนเลือกตั้งของผู้ที่ถูกสั่งระงับสิทธิสมัคร  
รับเลือกตั้งนั้นจะถูกน ามารวมเป็นคะแนนของพรรคการเมืองที่ผู้นั้นสังกัดเพ่ือ ค านวณหาจ านวน



๔๗ 

 

สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่แต่ละพรรคการเมืองพึงมี และจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ
ที่แต่ละพรรคการเมืองพึงได้รับด้วยหรือไม่ 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... กล่าวว่า กรณี
ดังกล่าวจะไม่น าคะแนนของผู้สมัครรับเลือกตั้งที่ถูกสั่งระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งมารวมเป็นคะแนนของ
พรรคการเมืองที่ผู้นั้นสังกัดเพ่ือค านวณหาจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่แต่ละพรรคการเมืองพึงมี  
และจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่แต่ละพรรคการเมืองพึงได้รับ 
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ ชี้แจงว่า  
กรณีที่ผู้สมัครรับเลือกตั้งกระท าทุจริตการเลือกตั้งและเป็นกรณีที่คณะกรรมการการเลือกตั้งสั่งให้มีการ
เลือกตั้งใหม่ในเขตเลือกตั้งนั้น คะแนนที่ผู้สมัครรับเลือกตั้งผู้นั้นได้รับจากการเลือกตั้งจะไม่ถูกน ามารวมเป็น
คะแนนของพรรคการเมืองเพ่ือค านวณหาจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่แต่ละพรรคการเมืองพึงมี  
และจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่แต่ละพรรคการเมืองพึงได้รับ โดยถือว่าเป็นกรณีที่
การเลือกตั้งยังไม่แล้วเสร็จ ซึ่งเป็นไปตามที่บัญญัติในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๙๓ วรรคหนึ่ง ที่บัญญัติว่า  
“ในการเลือกตั้งทั่วไป ถ้าต้องมีการเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งใหม่ในบางเขตหรือบางหน่วยเลือกตั้ง  
ก่อนประกาศผลการเลือกตั้ง หรือการเลือกตั้งยังไม่แล้วเสร็จ หรือยังไม่มีการประกาศผลการเลือกตั้งครบ 
ทุกเขตเลือกตั้งไม่ว่าด้วยเหตุใด การค านวณจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่แต่ละพรรคการเมืองพึงมี 
และจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่แต่ละพรรคการเมืองพึงได้รับให้ เป็นไปตาม
หลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่บัญญัติไว้ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร” 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... กล่าวว่า  
การเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรตามที่บัญญัติในรัฐธรรมนูญ และร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ เป็นความรับผิดชอบของพรรคการเมืองและคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองที่จะต้อง
ควบคุม ก ากับดูแลผู้สมัครรับเลือกตั้งมิให้กระท าทุจริตการเลือกตั้งเพราะจะมีผลถึงคะแนนเลือกตั้งของ
พรรคการเมืองนั้นที่จะถูกน ามาค านวณเพ่ือหาจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่พรรคการเมืองพึงมี  
และจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่พรรคการเมืองพึงได้รับด้วย 
 นางสาวสง่า  ทาทอง ผู้อ านวยการฝ่ายบริหารการเลือกตั้งและการออกเสียงประชามติ สอบถามว่า 
กรณีผู้สมัครรับเลือกตั้งที่กระท าทุจริตการเลือกตั้งเป็นผู้สมัครที่มิได้อยู่ในล าดับที่จะได้รับการเลือกตั้ง  
กรณีเช่นว่านี้ จะต้องด าเนินการเลือกตั้งใหม่หรือไม่ และคะแนนของผู้ที่ กระท าการทุจริตการเลือกตั้ง 
จะไม่ถูกน ามารวมเป็นคะแนนของพรรคการเมืองเพ่ือหาจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่แต่ละ 
พรรคการเมืองพึงมี และจ านวนสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อที่แต่ละพรรคการเมืองพึงได้รับ  
ใช่หรือไม ่
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... กล่าวว่า 
ผู้สมัครรับเลือกตั้งที่ทุจริตการเลือกตั้งและคณะกรรมการการเลือกตั้งสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง  
ของผู้นั้นไว้เป็นการชั่วคราว ถือว่าผู้นั้นขาดคุณสมบัติในการลงสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้ แทนราษฎร 
ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๙๘ และพรรคการเมืองที่ผู้นั้นสังกัดไม่สามารถเปลี่ยนตัวผู้สมัครได้ เนื่องจากมิใช่
เป็นกรณีตามที่บัญญัติในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๘๗ วรรคสอง ที่บัญญัติว่า “เมื่อมีการสมัครรับเลือกตั้งแล้ว 



๔๘ 

 

ผู้สมัครรับเลือกตั้งหรือพรรคการเมืองจะถอนการสมัครรับเลือกตั้งหรือเปลี่ยนแปลงผู้สมัครรับเลือกตั้ง 
ได้เฉพาะกรณีผู้สมัครรับเลือกตั้งตายหรือขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้าม และต้องกระท าก่อนปิด  
การรับสมัครรับเลือกตั้ง” 
 พันต ารวจตรี ณัฐวัฒน์  เสงี่ยมศักดิ์  ผู้อ านวยการส านักสืบสวนสอบสวนและวินิจฉัย ๔ กล่าวว่า 
ความว่า “และในกรณีที่ผู้นั้นได้รับการเลือกตั้ง ให้สั่งยกเลิกการเลือกตั้งและให้มีการเลือกตั้งใหม่” ในวรรคหนึ่ง
ที่แก้ไขเพ่ิมเติม ควรแก้ไขเป็นความว่า “และในกรณีที่ผู้ถูกระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งไว้เป็นการชั่วคราวนั้น
เป็นผู้อยู่ในล าดับที่จะได้รับการเลือกตั้ง ให้สั่งยกเลิกการเลือกตั้งและให้มีการเลือกตั้งใหม่” เนื่องจาก
คณะกรรมการการเลือกตั้งยังมิได้ประกาศผลการเลือกตั้งจึงยังไม่ถือว่าผู้สมัครผู้นั้นเป็นผู้ได้รับการเลือกตั้ง 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ “ก่อนประกาศผลการเลือกตั้ง  
ถ้าคณะกรรมการสืบสวนหรือไต่สวนแล้วเห็นว่ามีหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าผู้สมัครผู้ใดกระท าการอันเป็น
การฝ่าฝืนพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ หรือระเบียบหรือประกาศของคณะกรรมการ เหตุให้
การเลือกตั้งมิได้เป็นไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรม หรือมีหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าผู้สมัครผู้ใดก่อให้ผู้ อ่ืน
กระท า สนับสนุน หรือรู้เห็นเป็นใจให้บุคคลอ่ืนกระท าการดังกล่าว หรือรู้ว่ามีการกระท าดังกล่าวแล้ว  
ไม่ด าเนินการเพ่ือระงับการกระท านั้น ถ้าคณะกรรมการเห็นว่าการกระท านั้นน่าจะมีผลให้การเลือกตั้ง
มิได้เป็นไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรม ให้คณะกรรมการสั่งระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้สมัครที่กระท า
การเช่นนั้นทุกรายไว้เป็นการชั่วคราวเป็นระยะเวลาไม่เกินหนึ่งปีนับแต่วันที่คณะกรรมการมีค าสั่ง และในกรณี
ที่ผู้นั้นได้คะแนนอยู่ในล าดับที่จะได้รับการเลือกตั้ง ให้สั่งยกเลิกการเลือกตั้งและให้มีการเลือกตั้งใหม่” 
 นายอภิชาต  สุขัคคานนท์ รองประธานกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า ถ้อยค าที่บัญญัติในวรรคหก 
มีความแตกต่างกันคือ ค าว่า “ผู้ได้รับเลือกตั้ง” กับค าว่า “ผู้รับเลือกตั้ง” 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในวรรคหก เป็นดังนี้ “ในกรณีที่มีค าสั่งระงับสิทธิสมัคร 
รับเลือกตั้งตามมาตรานี้ภายหลังวันลงคะแนนเลือกตั้งแต่ก่อนวันประกาศผลการเลือกตั้ง และผู้สมัครที่  
ถูกระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งเป็นผู้สมัครในการเลือกตั้งแบบแบ่งเขตเลือกตั้งที่ได้คะแนนเลือกตั้งในล าดับ
ซึ่งจะเป็นผู้ได้รับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งนั้น ให้คณะกรรมการสั่งให้มีการเลือกตั้งใหม่ เพ่ือให้ได้ผู้ได้รับ
เลือกตั้งครบจ านวนที่จะพึงมีในเขตเลือกตั้งนั้น” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๓๐ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๑๓๐  ก่อนประกาศผลการเลือกตั้ง ถ้าคณะกรรมการสืบสวนหรือไต่สวนแล้วเห็นว่า 
มีหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าผู้สมัครผู้ใดกระท าการอันเป็นการฝ่าฝืนพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
หรือระเบียบหรือประกาศของคณะกรรมการเหตุให้การเลือกตั้งมิได้เป็นไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรม หรือมี
หลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าผู้สมัครผู้ใดก่อให้ผู้อ่ืนกระท า สนับสนุน หรือรู้เห็นเป็นใจให้บุคคลอ่ืนกระท าการ
ดังกล่าว หรือรู้ว่ามีการกระท าดังกล่าวแล้วไม่ด าเนินการเพ่ือระงับการกระท านั้น ถ้าคณะกรรมการเห็นว่า
การกระท านั้นน่าจะมีผลให้การเลือกตั้งมิได้เป็นไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรม ให้คณะกรรมการสั่งระงับ
สิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้สมัครที่กระท าการเช่นนั้นทุกรายไว้เป็นการชั่วคราวเป็นระยะเวลาไม่เกินหนึ่งปี
นับแต่วันที่คณะกรรมการมีค าสั่ง และในกรณีที่ผู้นั้นได้คะแนนอยู่ในล าดับที่จะได้รับการเลือกตั้ง ให้สั่ง
ยกเลิกการเลือกตั้งและให้มีการเลือกตั้งใหม่  

ค าสั่งของคณะกรรมการตามวรรคหนึ่ง ให้เป็นที่สุด  



๔๙ 

 

ถ้าการกระท าของบุคคลตามวรรคหนึ่ง ปรากฏหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าหัวหน้าพรรคการเมืองหรือ
กรรมการบริหารพรรคการเมืองผู้ใดมีส่วนรู้เห็น หรือปล่อยปละละเลยหรือทราบถึงการกระท านั้นแล้วมิได้
ยับยั้งหรือแก้ไขเพ่ือให้การเลือกตั้งเป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม ให้ถือว่าพรรคการเมืองนั้นกระท าการ
เพื่อให้ได้มาซึ่งอ านาจในการปกครองประเทศโดยวิธีการซึ่งมิได้เป็นไปตามวิถีทางที่บัญญัติไว้ใน

รัฐธรรมนูญ ให้คณะกรรมการด าเนินการตามกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง เพื่อ
เสนอค าร้องต่อศาลรัฐธรรมนูญเพ่ือให้ยุบพรรคการเมืองนั้น ในกรณีที่ศาลรัฐธรรมนูญมีค าสั่งให้ยุบ 
พรรคการเมืองนั้น ให้ศาลรัฐธรรมนูญมีค าสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของคณะกรรมการบริหาร 
พรรคการเมืองนั้นด้วย  

ในกรณีที่ปรากฏต่อคณะกรรมการว่ามีการกระท าอันเป็นการฝ่าฝืนความในวรรคหนึ่ง ไม่ว่าเป็นการ
กระท าของผู้ใด ถ้าเห็นว่าผู้สมัครผู้ใดหรือพรรคการเมืองใดจะได้รับประโยชน์จากการกระท านั้น 
คณะกรรมการมีอ านาจสั่งให้ผู้สมัครผู้นั้นหรือพรรคการเมืองนั้นระงับหรือด าเนินการใด เพ่ือแก้ไขความไม่
สุจริตหรือเที่ยงธรรมนั้นภายในเวลาที่ก าหนด ในกรณีที่ผู้สมัครผู้นั้นหรือพรรคการเมืองนั้นไม่ด าเนินการตาม
ค าสั่งของคณะกรรมการโดยไม่มีเหตุอันสมควร ให้สันนิษฐานว่าผู้สมัครผู้นั้นเป็นผู้สนับสนุนการกระท านั้น 
พรรคการเมืองนั้นมีส่วนรู้เห็นในการกระท านั้น เว้นแต่ผู้สมัครหรือพรรคการเมืองนั้นพิสูจน์ได้ว่าไม่มีส่วน 
รู้เห็นในการกระท าดังกล่าว 

เมื่อศาลรัฐธรรมนูญมีค าสั่ งให้ เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ งของคณะกรรมการบริหาร 
พรรคการเมืองผู้ ใดแล้วให้คณะกรรมการพิจารณาด าเนินการให้มีการด าเนินคดีอาญาแก่ผู้สมัคร  
หรือคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองผู้นั้นด้วย ในการนี้ ให้ถือว่าคณะกรรมการเป็นผู้เสียหายตาม
ประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา 

ในกรณีที่มีค าสั่งระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งตามมาตรานี้ภายหลังวันลงคะแนนเลือกตั้งแต่ก่อนวัน
ประกาศผลการเลือกตั้ง และผู้สมัครที่ถูกระงับสิทธิสมัครรับเลือกตั้งเป็นผู้สมัครในการเลือกตั้งแบบแบ่งเขต
เลือกตั้งที่ได้คะแนนเลือกตั้งในล าดับซึ่งจะเป็นผู้ได้รับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งนั้น ให้คณะกรรมการสั่งให้มี
การเลือกตั้งใหม่ เพ่ือให้ได้ผู้ไดร้ับเลือกตั้งครบจ านวนที่จะพึงมีในเขตเลือกตั้งนั้น 

ผู้ตรวจการเลือกตั้ง เจ้าพนักงานผู้ด าเนินการเลือกตั้ง หรือผู้ที่ได้รับแต่งตั้งให้ช่วยเหลือการ
ปฏิบัติงานในการเลือกตั้งผู้ใดพบเห็นการกระท าตามวรรคหนึ่ง มีหน้าที่รายงานให้คณะกรรมการหรือ
กรรมการทราบโดยพลัน” 

 
มาตรา ๑๓๑ 
“มาตรา ๑๓๑  ภายใต้บังคับมาตรา ๑๒๕ ในกรณีที่มีการประกาศผลการเลือกตั้งไม่ครบ 

ทุกเขตเลือกตั้ง ให้น าความในมาตรา ๑๓๐ มาใช้บังคับกับการเลือกตั้งที่ยังมิได้มีการประกาศผลการเลือกตั้ง
ด้วยโดยอนุโลม แต่คณะกรรมการต้องด าเนินการสืบสวน ไต่สวน และวินิจฉัยให้แล้วเสร็จโดยเร็วซึ่งต้อง  
ไม่ช้ากว่าหนึ่งปีนับแต่วันเลือกตั้ง”  

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการกล่าวว่า บทบัญญัติในร่างมาตรา ๑๓๐ ที่คณะกรรมการได้มีมติแก้ไขเพ่ิมเติม

ครอบคลุมหลักการที่บัญญัติ ในร่างมาตรา ๑๓๑ แล้ว ดังนั้น เสนอตัดความในร่า งมาตรา ๑๓๑  
ออกท้ังมาตรา 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติตัดร่างมาตรา ๑๓๑ ออกท้ังมาตรา   



๕๐ 

 

มาตรา ๑๓๒ 
“มาตรา ๑๓๒  เมื่อประกาศผลการเลือกตั้งแล้วปรากฏหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าการเลือกตั้ง  

ในเขตเลือกตั้งใดมิได้เป็นไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรม แต่ไม่ได้ความชัดว่าเป็นการกระท าของผู้ได้รับเลือกตั้ง 
ให้คณะกรรมการยื่นค าร้องต่อศาลฎีกาเพ่ือพิจารณา ในกรณีที่ศาลฎีกาวินิจฉัยว่าการเลือกตั้งนั้นมิได้เป็นไป
โดยสุจริตหรือเที่ยงธรรม ให้ศาลสั่งให้มีการเลือกตั้งใหม่ส าหรับเขตเลือกตั้งนั้น  และให้สมาชิกภาพของ
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่ได้รับเลือกตั้งจากเขตเลือกตั้งนั้นพ้นจากต าแหน่งนับแต่วันที่ศาลมีค าวินิจฉัย 
และให้คณะกรรมการด าเนินการให้มีการเลือกตั้งใหม่โดยเร็ว และให้น าความในมาตรา ๑๓๗ วรรคสอง 
วรรคสาม และวรรคสี่ มาใช้บังคับด้วยโดยอนุโลม 

ในการปฏิบัติหน้าที่ของศาลฎีกาเกี่ยวกับการเลือกตั้งตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  
ผู้พิพากษาซึ่งร่วมประชุมใหญ่ศาลฎีกา องค์คณะผู้พิพากษา ตลอดจนบุคคลซึ่งองค์คณะผู้พิ พากษา
มอบหมายให้ปฏิบัติหน้าที่มีสิทธิได้รับเบี้ยประชุมหรือค่าตอบแทน แล้วแต่กรณี ตามระเบียบที่  
คณะกรรมการบริหารศาลยุติธรรมตามกฎหมายว่าด้วยระเบียบบริหารราชการศาลยุติธรรมก าหนด” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการสอบถามว่า บทบัญญัติในร่างมาตรานี้ที่ประชุมได้ เคยมอบห มายให้

คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร  
และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้งด าเนินการปรับปรุงบทบัญญัติในเรื่องใด 

นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงว่า  
บทบัญญัติในวรรคสองที่ประชุมมอบหมายให้คณะอนุกรรมการน าหลักการไปบัญญัติไว้ในบททั่วไป ทั้งนี้ 
คณะอนุกรรมการได้น าหลักการที่บัญญัติในวรรคสองของร่างมาตรานี้ไปบัญญัติเป็นร่างมาตรา ๗/๑ แล้ว 

ประธานกรรมการเสนอตัดความในวรรคสองออกทั้งวรรค 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขร่างมาตรา ๑๓๒ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๑๓๒  เมื่อประกาศผลการเลือกตั้งแล้วปรากฏหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าการเลือกตั้งในเขต

เลือกตั้งใดมิได้เป็นไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรม แต่ไม่ได้ความชัดว่าเป็นการกระท าของผู้ได้รับเลือกตั้ง ให้
คณะกรรมการยื่นค าร้องต่อศาลฎีกาเพ่ือพิจารณา ในกรณีที่ศาลฎีกาวินิจฉัยว่าการเลือกตั้งนั้นมิได้เป็นไป
โดยสุจริตหรือเที่ยงธรรม ให้ศาลสั่งให้มีการเลือกตั้งใหม่ส าหรับเขตเลือกตั้งนั้น  และให้สมาชิกภาพของ
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรที่ได้รับเลือกตั้งจากเขตเลือกตั้งนั้นพ้นจากต าแหน่งนับแต่วันที่ศาลมีค าวินิจฉัย 
และให้คณะกรรมการด าเนินการให้มีการเลือกตั้งใหม่โดยเร็ว และให้น าความในมาตรา ๑๓๗ วรรคสอง 
วรรคสาม และวรรคสี่ มาใช้บังคับด้วยโดยอนุโลม 

ในการปฏิบัติหน้าที่ของศาลฎีกาเกี่ยวกับการเลือกตั้งตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ

นี้ ผู้พิพากษาซึ่งร่วมประชุมใหญ่ศาลฎีกา องค์คณะผู้พิพากษา ตลอดจนบุคคลซึ่งองค์คณะผู้พิพากษา

มอบหมายให้ปฏิบัติหน้าที่มีสิทธิได้รับเบี้ยประชุมหรือค่าตอบแทน แล้วแต่กรณี ตามระเบียบที่  

คณะกรรมการบริหารศาลยุติธรรมตามกฎหมายว่าด้วยระเบียบบริหารราชการศาลยุติธรรมก าหนด” 
 
มาตรา ๑๓๓ 
“มาตรา ๑๓๓  ในกรณีที่คณะกรรมการเห็นสมควร เพ่ือประโยชน์ในการด าเนินการสืบสวน 

หรือไต่สวนให้แล้วเสร็จโดยเร็วและเป็นไปโดยเที่ยงธรรม คณะกรรมการอาจแต่งตั้งข้าราชการอัยการ 



๕๑ 

 

ข้าราชการหรือเจ้าหน้าที่อ่ืนของรัฐ หรือผู้ซึ่งเคยเป็นข้าราชการหรือเจ้าหน้าที่อ่ืนของรัฐดังกล่าวตามจ านวน
ที่เหมาะสม เป็นคณะกรรมการคณะหนึ่งหรือหลายคณะตามความจ าเป็น เพ่ือช่วยคณะกรรมการในการ
ด าเนินการตรวจสอบส านวนการสืบสวนหรือไต่สวน รวมทั้งรับฟังค าชี้แจงหรือพยานหลักฐานแทน
คณะกรรมการได ้

การแต่งตั้ง การปฏิบัติหน้าที่ ระยะเวลาในการปฏิบัติหน้าที่  และค่าตอบแทนของคณะกรรมการ
ตามวรรคหนึ่ง ให้เป็นไปตามทีค่ณะกรรมการก าหนด” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๓๓ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๓๔ 
“มาตรา ๑๓๔  ในกรณีที่ปรากฏต่อคณะกรรมการว่า ผู้ใดกระท าการใด ๆ เพ่ือประโยชน์แก่ผู้สมัคร

หรือพรรคการเมืองใด อันอาจท าให้การเลือกตั้งมิได้เป็นไปโดยสุจริต หรือเที่ยงธรรม ให้คณะกรรมการ 
มีอ านาจออกค าสั่งให้ผู้นั้นระงับการกระท าหรือมีค าสั่งให้แก้ไขการกระท าตามเงื่อนไขและระยะเวลาที่
ก าหนดได้ 

ถ้ามีผู้แจ้งต่อเจ้าพนักงานต ารวจหรือเจ้าพนักงานต ารวจพบเห็นการกระท าตามวรรคหนึ่ง 
และการกระท านั้นเป็นความผิดตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  ให้เจ้าพนักงานต ารวจจับกุม 
และด าเนินคดีโดยเร็ว และแจ้งต่อคณะกรรมการเพื่อให้พิจารณาด าเนินการต่อไป” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๓๔ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๓๕ 
“มาตรา ๑๓๕  ในกรณีที่มีหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าผู้ใดให้ เสนอให้ สัญญาว่าจะให้ หรือจัดเตรียม 

เพ่ือจะให้เงิน ทรัพย์สิน หรือประโยชน์อื่นใด เพ่ือจูงใจให้ผู้มีสิทธิเลือกตั้งลงคะแนนเลือกตั้งให้แก่ผู้สมัครผู้ใด 
หรือให้งดเว้นลงคะแนนเลือกตั้งผู้สมัครผู้ใด ให้คณะกรรมการมีอ านาจสั่งยึดหรืออายัดเงินหรือทรัพย์สิน 
ของผู้นั้นไว้เป็นการชั่วคราวจนกว่าศาลจะมีค าพิพากษาหรือค าสั่ง 

ให้คณะกรรมการยื่นค าร้องต่อศาลจังหวัดหรือศาลแพ่งที่การยึดหรืออายัดอยู่ในเขตศาลภายใน 
สามวันนับแต่วันยึดหรืออายัดตามวรรคหนึ่ง เมื่อศาลได้รับค าร้องแล้ว ให้ด าเนินการไต่สวนฝ่ายเดียว 
ให้แล้วเสร็จภายในห้าวันนับแต่วันได้รับค าร้องถ้าศาลเห็นว่าเงินหรือทรัพย์สินตามค าร้องน่าจะได้ใช้  
หรือจะใช้เพ่ือการเลือกตั้งโดยไม่ชอบด้วยกฎหมาย ให้ศาลมีค าสั่งยึดหรืออายัดเงินหรือทรัพย์สินนั้นไว้
จนกว่าจะมีการประกาศผลการเลือกตั้ง” 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการเสนอแก้ไขความในวรรคหนึ่ง เป็นดังนี้ “ในกรณีที่มีหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่า 

ผู้ใดให้ เสนอให้ สัญญาว่าจะให้ หรือจัดเตรียมเพ่ือจะให้เงิน ทรัพย์สิน หรือประโยชน์อ่ืนใด เพ่ือจูงใจให้ 
ผู้มีสิทธิเลือกตั้งลงคะแนนเลือกตั้งให้แก่ผู้สมัครผู้ใด หรือให้งดเว้นลงคะแนนเลือกตั้งผู้สมัครผู้ใด หรือให้



๕๒ 

 

ลงคะแนนไม่เลือกผู้สมัครผู้ใด ให้คณะกรรมการมีอ านาจสั่งยึดหรืออายัดเงินหรือทรัพย์สินของผู้นั้นไว้ 
เป็นการชั่วคราวจนกว่าศาลจะมีค าพิพากษาหรือค าสั่ง” 

พันต ารวจตรี ณัฐวัฒน์  เสงี่ยมศักดิ์  ผู้อ านวยการส านักสืบสวนสอบสวนและวินิจฉัย ๔ สอบถามว่า 
กรณีที่คณะกรรมการการเลือกตั้งตรวจพบว่ามีการให้เงินหรือทรัพย์สิน เพ่ือจูงใจให้ผู้มีสิทธิเลือกตั้ง
ลงคะแนนเลือกตั้งให้แก่ผู้สมัครผู้ใด หรือให้งดเว้นลงคะแนนเลือกตั้งผู้สมัครผู้ใด หรือให้ลงคะแนนไม่เลือก
ผู้สมัครผู้ใด   แต่เงินหรือทรัพย์สินดังกล่าวมีมูลค่าไม่มาก เช่น เงินสดจ านวนหนึ่งร้อยบาท เป็นต้น  
กรณีเช่นว่านี้ คณะกรรมการการเลือกตั้งจะต้องร้องขอต่อศาลเพ่ือสั่งให้ยึดหรืออายัดเงินหรือทรัพย์สิน 
ไว้ชั่วคราวด้วยหรือไม่ เนื่องจากในทางปฏิบัติตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ คณะกรรมการการเลือกตั้งจะยึดหรือ
อายัดเงินหรือทรัพย์สินไว้ในส านวนการไต่สวนและหากปรากฏหลักฐานชัดเจนว่ามีการกระท าทุจริตการ
เลือกตั้งก็จะยึดหรืออายัดเงินหรือทรัพย์สินดังกล่าวไว้เป็นของกลางในคดีอาญา 

ประธานกรรมการสอบถามว่า อ านาจของคณะกรรมการการเลือกตั้งในการยึดหรืออายัด เงินหรือ
ทรัพย์สินตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการ
ได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ บัญญัติไว้อย่างไร 

นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
ร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... ชี้แจงว่า 
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและการได้มาซึ่งสมาชิก
วุฒิสภา พ.ศ. ๒๕๕๐ มาตรา ๑๐๗ บัญญัติว่า 

“มาตรา ๑๐๗ ในระหว่างระยะเวลาตามมาตรา ๔๙ ในกรณีที่มีหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าผู้ใดให้  
เสนอให้ หรือสัญญาว่าจะให้เงินหรือทรัพย์สินเพื่อประโยชน์ในการจูงใจให้ผู้มีสิทธิเลือกตั้งลงคะแนนเลือกตั้ง
ให้แก่ผู้สมัครหรือพรรคการเมืองใด หรือให้งดเว้นลงคะแนนเลือกตั้งผู้สมัครหรือพรรคการเมืองใด  
หรือจัดเตรียมเงินหรือทรัพย์สินเพื่อด าเนินการดังกล่าว  

ให้คณะกรรมการการเลือกตั้งมีอ านาจสั่งยึดหรืออายัดเงินหรือทรัพย์สินของผู้นั้นไว้เป็นการชั่วคราว
จนกว่าศาลจะมีค าสั่งให้คณะกรรมการการเลือกตั้งยื่นค าร้องต่อศาลจังหวัดหรือศาลแพ่งที่การยึดหรืออายัด
อยู่ในเขตศาลภายในสามวันนับแต่วันยึดหรืออายัดตามวรรคหนึ่ง  เมื่อศาลได้รับค าร้องแล้ว ให้ด าเนินการ 
ไต่สวนฝ่ายเดียวให้แล้วเสร็จภายในห้าวันนับแต่วันได้รับค าร้องถ้าศาลเห็นว่าเงินหรือทรัพย์สินตามค าร้อง
น่าจะได้ใช้หรือจะใช้เพ่ือการเลือกตั้งโดยไม่ชอบด้วยกฎหมาย ให้ศาลมีค าสั่งยึดหรืออายัดเงินหรือทรัพย์สิน
นั้นไว้จนกว่าจะมีการประกาศผลการเลือกตั้ง” 

ประธานกรรมการสอบถามว่า ในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  ร่างมาตราใดที่บัญญัติ
ให้คณะกรรมการการเลือกตั้งเป็นเจ้าพนักงานตามประมวลกฎหมายอาญา 

นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผ่อง อนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ชี้แจงว่า 
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๖๐ มาตรา ๔๒ บัญญัติว่า  

“มาตรา ๔๒ ให้กรรมการมีอ านาจสืบสวน ไต่สวน หรือด าเนินคดีตามมาตรา ๔๑ และเพ่ือให้การ
ด าเนินการสืบสวนหรือไต่สวน หรือการด าเนินคดีดังกล่าวเป็นไปโดยรวดเร็วและมีประสิทธิภาพ 
ให้คณะกรรมการมีอ านาจแต่งตั้งเลขาธิการหรือพนักงานของส านักงานเป็นเจ้ าพนักงานมีอ านาจในการ
สืบสวน สอบสวน หรือไต่สวน หรือด าเนินคดีได้ตามระเบียบที่คณะกรรมการก าหนดซึ่งอย่ างน้อย 



๕๓ 

 

ต้องก าหนดระยะเวลาในการด าเนินการ และขอบเขตแห่งหน้าที่และอ านาจของผู้ไดร้ับแต่งตั้งแต่ละระดับไว้
ให้ชัดเจนรวมตลอดท้ังการออกบัตรประจ าตัวเจ้าพนักงานที่เก่ียวข้องดว้ย 

พนักงานของส านักงานที่จะได้รับแต่งตั้งเป็นเจ้าพนักงานตามวรรคหนึ่ง ต้องเป็นผู้มีความรู้  
ความสามารถทางกฎหมาย การสืบสวน การไต่สวน หรือการด าเนินคดี และผ่านการฝึกอบรมหลักสูตรที่
คณะกรรมการก าหนดแล้ว 

ในกรณีมีความจ าเป็น คณะกรรมการจะแต่งตั้งเจ้ าหน้าที่ของหน่วยงานอ่ืนของรัฐให้ เป็น 
เจ้าพนักงานตามวรรคหนึ่ง เพ่ือปฏิบัติหน้าที่เฉพาะกาลหรือเฉพาะเรื่องตามท่ีคณะกรรมการก าหนดก็ได้ 

ให้เจ้าพนักงานตามวรรคหนึ่ง เป็นพนักงานฝ่ายปกครองหรือต ารวจชั้นผู้ใหญ่ ตามประมวลกฎหมาย
วิธีพิจารณาความอาญา และให้มีอ านาจเช่นเดียวกับพนักงานสอบสวนตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณา
ความอาญา 

ความในวรรคหนึ่งไม่เป็นการตัดอ านาจคณะกรรมการที่จะด าเนินการให้พนักงานสอบสวน 
และพนักงานอัยการด าเนินการไปตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา” 

ประธานกรรมการเสนอเพ่ิมความเป็นวรรคสาม ดังนี้ “ความในมาตรานี้ไม่เป็นการตัดอ านาจของ 
ผู้ซึ่งมีฐานะเป็นพนักงานฝ่ายปกครองหรือต ารวจชั้นผู้ใหญ่ตามกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย
คณะกรรมการการเลือกตั้ง ในอันที่จะใช้อ านาจยึดหรืออายัดตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา” 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขรา่งมาตรา ๑๓๕ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๑๓๕  ในกรณีที่มีหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าผู้ใดให้ เสนอให้ สัญญาว่าจะให้ หรือจัดเตรียม 

เพ่ือจะให้เงิน ทรัพย์สิน หรือประโยชน์อื่นใด เพ่ือจูงใจให้ผู้มีสิทธิเลือกตั้งลงคะแนนเลือกตั้งให้แก่ผู้สมัครผู้ใด 
หรือให้งดเว้นลงคะแนนเลือกตั้งผู้สมัครผู้ใด ให้คณะกรรมการมีอ านาจสั่งยึดหรืออายัดเงินหรือทรัพย์สินของ
ผู้นั้นไว้เป็นการชั่วคราวจนกว่าศาลจะมีค าพิพากษาหรือค าสั่ง 

ให้คณะกรรมการยื่นค าร้องต่อศาลจังหวัดหรือศาลแพ่งที่การยึดหรืออายัดอยู่ในเขตศาลภายใน 
สามวันนับแต่วันยึดหรืออายัดตามวรรคหนึ่ง เมื่อศาลได้รับค าร้องแล้ว ให้ด าเนินการไต่สวนฝ่ายเดียว 
ให้แล้วเสร็จภายในห้าวันนับแต่วันได้รับค าร้องถ้าศาลเห็นว่าเงินหรือทรัพย์สินตามค าร้องน่าจะได้ใช้  
หรือจะใช้เพ่ือการเลือกตั้งโดยไม่ชอบด้วยกฎหมาย ให้ศาลมีค าสั่งยึดหรืออายัดเงินหรือทรัพย์สินนั้นไว้
จนกว่าจะมีการประกาศผลการเลือกตั้ง 

ความในมาตรานี้ไม่เป็นการตัดอ านาจของผู้ซึ่งมีฐานะเป็นพนักงานฝ่ายปกครองหรือต ารวจ 
ชั้นผู้ใหญ่ตามกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง ในอันที่จะใช้อ านาจยึด  
หรืออายัดตามประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา” 

 
มาตรา ๑๓๖ 
“มาตรา ๑๓๖  ก่อนหรือในวันเลือกตั้ง เมื่อคณะกรรมการสืบสวนหรือไต่สวนแล้ว หรือพบเห็น 

การกระท าที่มีเหตุอันควรสงสัยว่าการเลือกตั้งมิได้เป็นไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรม หรือกรรมการแต่ละคน
ซึ่งพบเห็นการกระท าหรือการงดเว้นการกระท าใดอันอาจเป็นเหตุให้การเลือกตั้งมิได้เป็นไปโดยสุจริต 
หรือเที่ยงธรรมหรือเป็นไปโดยมิชอบด้วยกฎหมาย ให้มีอ านาจสั่งระงับ ยับยั้ ง แก้ไขเปลี่ยนแปลง  
หรือยกเลิกการเลือกตั้ง และสั่งให้ด าเนินการเลือกตั้งใหม่หรือนับคะแนนใหม่ในหน่วยเลือกตั้งบางหน่วย
หรือทุกหน่วยเลือกตั้งได้  ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่คณะกรรมการก าหนด” 

 



๕๔ 

 

ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการสอบถามว่า บทบัญญัติในร่างมาตรา ๑๓๖ ก าหนดให้คณะกรรมการการเลือกตั้ง

เป็นผู้มีอ านาจด าเนินการสืบสวนหรือไต่สวนได้เอง เหตุใดจึงบัญญัติความว่า “ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์ วิธีการ 
และเงื่อนไขที่คณะกรรมการก าหนด” 

นายปกรณ์  นิลประพันธ์ เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง ชี้แจงว่า ความว่า “ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์ 
วิธีการ และเงื่อนไขที่คณะกรรมการก าหนด” เพ่ือให้คณะกรรมการการเลือกตั้งก าหนดหลักเกณฑ์  
และวิธีด าเนินการกรณีที่กรรมการการเลือกตั้งแต่ละคนซึ่งพบเห็นการกระท าหรือการงดเว้นการกระท าใด 
อันอาจเป็นเหตุให้การเลือกตั้งมิได้เป็นไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรมหรือเป็นไปโดยมิชอบด้วยกฎหมาย  
ให้มีอ านาจสั่งระงับ ยับยั้ง แก้ไขเปลี่ยนแปลง หรือยกเลิกการเลือกตั้ง และสั่งให้ด าเนินการเลือกตั้งใหม่  
หรือนับคะแนนใหม่ในหน่วยเลือกตั้งบางหน่วยหรือทุกหน่วยเลือกตั้ง ได้ ซึ่งเป็นไปตามรัฐธรรมนูญ  
มาตรา ๒๒๔ วรรคสาม ที่บัญญัติว่า “การใช้อ านาจตาม (๓) ให้กรรมการการเลือกตั้งแต่ละคนซึ่งพบเห็น
การกระท าความผิดมีอ านาจกระท าได้ส าหรับหน่วยเลือกตั้งหรือเขตเลือกตั้งที่พบเห็นการกระท าความผิด 
ทั้งนี้ ตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่คณะกรรมการการเลือกตั้งก าหนด” 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในร่างมาตรา ๑๓๖ เป็นดังนี้ “ก่อนหรือในวันเลือกตั้ง  
เมื่อคณะกรรมการสืบสวนหรือไต่สวนแล้ว หรือพบเห็นการกระท าที่มีเหตุอันควรสงสัยว่าการเลือกตั้งมิได้
เป็นไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรม หรือกรรมการแต่ละคนซึ่งพบเห็นการกระท าหรือการงดเว้นการกระท าใด
อันอาจเป็นเหตุให้การเลือกตั้งมิได้เป็นไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรมหรือเป็นไปโดยมิชอบด้วยกฎหมาย  
ให้มีอ านาจสั่งระงับ ยับยั้ง แก้ไขเปลี่ยนแปลง หรือยกเลิกการเลือกตั้ง และสั่งให้ด าเนินการเลือกตั้งใหม่  
หรือนับคะแนนใหม่ในหน่วยเลือกตั้งบางหน่วยหรือทุกหน่วยเลือกตั้งได้  ทั้งนี้ส าหรับการด าเนินการของ
กรรมการ ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่คณะกรรมการก าหนด” 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๓๖ เป็นดังนี้ 
“มาตรา ๑๓๖  ก่อนหรือในวันเลือกตั้ง เมื่อคณะกรรมการสืบสวนหรือไต่สวนแล้ว หรือพบเห็น 

การกระท าที่มีเหตุอันควรสงสัยว่าการเลือกตั้งมิได้เป็นไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรม หรือกรรมการแต่ละคน 
ซึ่งพบเห็นการกระท าหรือการงดเว้นการกระท าใดอันอาจเป็นเหตุให้การเลือกตั้งมิได้เป็นไปโดยสุจริต 
หรือเที่ยงธรรมหรือเป็นไปโดยมิชอบด้วยกฎหมาย ให้มีอ านาจสั่งระงับ ยับยั้ง แก้ไขเปลี่ยนแปลง  
หรือยกเลิกการเลือกตั้ง และสั่งให้ด าเนินการเลือกตั้งใหม่หรือนับคะแนนใหม่ในหน่วยเลือกตั้งบางหน่วย
หรือทุกหน่วยเลือกตั้งได้ ทั้งนี้ส าหรับการด าเนินการของกรรมการ ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการ  
และเงื่อนไขที่คณะกรรมการก าหนด” 

 
มาตรา ๑๓๗ 
“มาตรา ๑๓๗  เมื่อมีการด าเนินการตามมาตรา ๑๓๐ หรือภายหลังประกาศผลการเลือกตั้งแล้ว 

ถ้ามีหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าผู้สมัครหรือผู้ใดกระท าการอันเป็นการทุจริตในการเลือกตั้งหรือรู้เห็นกับการ
กระท าของบุคคลอ่ืน ให้คณะกรรมการยื่นค าร้องต่อศาลฎีกาเพ่ือสั่งให้เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของ 
ผู้นั้น  

การพิจารณาของศาลฎีกาให้น าส านวนการสืบสวนหรือไต่สวนของคณะกรรมการเป็นหลักในการ
พิจารณา และเพ่ือประโยชน์แห่งความยุติธรรม ให้ศาลมีอ านาจสั่งไต่สวนข้อเท็จจริงและพยานหลักฐาน
เพ่ิมเติมได้ 



๕๕ 

 

เมื่อศาลฎีกามีค าสั่งรับค าร้องไว้พิจารณาแล้ว ถ้าผู้ถูกกล่าวหาเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ให้ผู้นั้น
หยุดปฏิบัติหน้าที่จนกว่าศาลฎีกาจะพิพากษาว่า ผู้นั้นมิได้กระท าความผิด 

ในกรณีที่ศาลฎีกาพิพากษาว่าบุคคลตามวรรคหนึ่งกระท าความผิดตามที่ถูกร้อง  ให้ศาลฎีกา 
เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผู้นั้น และในกรณีที่ผู้นั้นเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ให้สมาชิกภาพของ
ผู้นั้นสิ้นสุดลงนับแต่วันที่หยุดปฏิบัติหน้าที่ และให้คณะกรรมการจัดให้มีการเลือกตั้งแทนต าแหน่งที่ว่าง” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๓๗ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๓๘ 
“มาตรา ๑๓๘  ในกรณีที่ศาลฎีกามีค าสั่งให้เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งหรือเพิกถอน 

สิทธิเลือกตั้งผู้สมัครหรือสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรผู้ใดและเป็นเหตุให้ต้องมีการเลือกตั้งใหม่ ให้ศาลฎีกา 
มีค าสั่งให้ผู้นั้นรับผิดในค่าใช้จ่ายส าหรับการเลือกตั้งครั้งที่เป็นเหตุให้ศาลฎีกามีค าสั่งเช่นว่านั้น พร้อมทั้ง
ดอกเบี้ยร้อยละเจ็ดครึ่งต่อปีค านวณตั้งแต่วันที่ศาลฎีกามีค าสั่งจนถึงวันที่ช าระครบถ้วน 

เงินที่ได้รับมาตามวรรคหนึ่งให้น าส่งเป็นรายได้ของกองทุน” 
ประเด็นการพิจารณา 
พันต ารวจตรี ณัฐวัฒน์  เสงี่ยมศักดิ์  ผู้อ านวยการส านักสืบสวนสอบสวนและวินิจฉัย ๔ กล่าวว่า 

บทบัญญัติในร่างมาตรา ๑๓๘ กรณีที่ก าหนดให้ศาลฎีกามีค าสั่งให้เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง 
หรือเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งผู้สมัครหรือสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรผู้ใดและเป็นเหตุให้ต้องมีการเลือกตั้งใหม่ 
แตกต่างกับที่บัญญัติในร่างมาตรา ๑๓๗ วรรคหนึ่ง กรณีท่ีมีหลักฐานอันควรเชื่อได้ว่าผู้สมัครหรือผู้ใดกระท า
การอันเป็นการทุจริตในการเลือกตั้งหรือรู้เห็นกับการกระท าของบุคคลอ่ืน ให้คณะกรรมการยื่นค าร้องต่อ
ศาลฎีกาเพ่ือสั่งให้เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งเท่านั้น 

ประธานกรรมการกล่าวว่า บทบัญญัติในร่างมาตรา ๑๓๘ น าไปใช้กับทุกกรณีที่มีการทุจริต 
การเลือกตั้งซึ่งอัตราโทษของการกระท าแต่ละกรณีอาจก าหนดให้ศาลสั่ง เพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง  
หรือเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งก็ได้ 

นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ สอบถามว่ า กรณีที่มีผู้กระท าความผิดในการเลือกตั้ง 
หลายคน ในทางปฏิบัติมีวิธีการให้ผู้กระท าความผิดแต่ละคนรับผิดในค่าใช้จ่ายส าหรับการเลือกตั้งนั้น
อย่างไร 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ศาลจะระบุในค าสั่งให้ผู้กระท าความผิดแต่ละคนรับผิดในค่าใช้จ่าย
ส าหรับการเลือกตั้งนั้นเป็นจ านวนเงินเท่าใด 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๓๘ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
หมวด ๕ การคัดค้านการเลือกตั้ง 
“หมวด ๕  
การคัดค้านการเลือกตั้ง” 
 



๕๖ 

 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวด ๕ การคัดค้านการเลือกตั้ง โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๓๙ 
“มาตรา ๑๓๙  ผู้มีสิทธิเลือกตั้ง ผู้สมัคร หรือพรรคการเมือง มีสิทธิยื่นคัดค้านต่อคณะกรรมการ 

ว่าการเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งที่ตนมีสิทธิเลือกตั้ง หรือที่ตนสมัครรับเลือกตั้ง หรือที่พรรคการเมืองส่งสมาชิก
ลงสมัครรับเลือกตั้ง แล้วแต่กรณี มิได้เป็นไปโดยสุจริตหรือเที่ยงธรรม หรือไม่ชอบด้วยกฎหมาย 

ผู้มีสิทธิยื่นคัดค้านการเลือกตั้งตามวรรคหนึ่งอาจยื่นคัดค้านได้ตั้งแต่วันที่คณะกรรมการประกาศ
ก าหนดวันเลือกตั้งจนถึงสามสิบวันนับแต่วันประกาศผลการเลือกตั้ง เว้นแต ่

(๑) การคัดค้านเพราะเหตุตามมาตรา ๕๙ หรือมาตรา ๖๔ ให้ยื่นได้ตั้งแต่วันเลือกตั้งจนถึง 
หนึ่งร้อยแปดสิบวันนับแต่วันประกาศผลการเลือกตั้ง 

(๒) การคัดค้านเกี่ยวกับการนับคะแนนเลือกตั้งให้ยื่นภายในสามวันนับแต่สิ้นสุดการนับคะแนน
เลือกตั้งหรือการนับคะแนนเลือกตั้งใหม่ 

เมื่อคณะกรรมการได้รับค าคัดค้านการเลือกตั้งให้ด าเนินการสืบสวนหรือไต่สวน เพ่ือหาข้อเท็จจริง
โดยพลัน และพิจารณาด าเนินการตามหมวด ๔ การด าเนินการกรณีการเลือกตั้งมิได้เป็นไปโดยสุจริต 
และเที่ยงธรรม แล้วแต่กรณี ต่อไป ทั้งนี้ วิธีการยื่นค าคัดค้านการเลือกตั้งและการพิจารณาให้เป็นไปตามที่
คณะกรรมการก าหนด” 

ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๓๙ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
หมวด ๖ บทก าหนดโทษ 
“หมวด ๖ 
บทก าหนดโทษ” 
ประเด็นการพิจารณา 
- ไม่มี - 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบชื่อหมวด ๖ บทก าหนดโทษ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
มาตรา ๑๔๐ 
“มาตรา ๑๔๐  ในการสืบสวนหรือไต่สวน หากพบว่าค าให้การของบุคคลซึ่งมีส่วนเกี่ยวข้อง 

หรือมีส่วนร่วมในการกระท าความผิดตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้รายใดจะเป็นประโยชน์ 
ในการพิสูจน์การกระท าความผิดของผู้กระท าความผิดคนอ่ืนที่เป็นตัวการส าคัญ และสามารถที่จะใช้เป็น
พยานหลักฐานในการวินิจฉัยการกระท าความผิดของผู้กระท าความผิดนั้น คณะกรรมการจะกันบุคคลนั้น  
ไว้เป็นพยานโดยไม่ด าเนินคดีก็ได้ 



๕๗ 

 

การกันบุคคลไว้เป็นพยานตามวรรคหนึ่งให้หมายความรวมถึงผู้ให้ข้อมูลหรือผู้แจ้งเบาะแสด้วย 
เมื่อคณะกรรมการมีมติไม่ด าเนินคดีกับบุคคลใดแล้วให้สิทธิในการด าเนินคดีอาญาเป็นอันระงับไป 

เว้นแต่ปรากฏในภายหลังว่าผู้ถูกกันไว้เป็นพยานกระท าการอันเป็นเท็จเพ่ือให้ผู้อ่ืนเข้าใจผิดว่าผู้สมัครผู้ใด
กระท าการฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  หรือไม่ไปเบิกความ หรือไป 
เบิกความแต่ไม่เป็นไปตามที่ให้การหรือให้ถ้อยค าไว้ หรือเป็นปฏิปักษ์ ให้การกันบุคคลไว้เป็นพยานนั้นสิ้นสุด
ลง และคณะกรรมการอาจด าเนินการตามกฎหมายกับบุคคลนั้นต่อไป 

มาตรการในการกันบุคคลไว้เป็นพยานตามวรรคหนึ่ง และการเพิกถอนการกัน ไว้เป็นพยานตาม
วรรคสาม ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่คณะกรรมการก าหนด” 

ประเด็นการพิจารณา 
นางสาวจิรารัตน์  จันทรัตน์ เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการร่างพระราชบัญญัติ

ประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... ชี้แจงว่า สภาขับเคลื่ อน 
การปฏิรูปประเทศ มีความเห็นว่า ควรก าหนดให้มีกฎหมายว่าด้วยการคุ้มครองพยานในคดีเลือกตั้งเพ่ือให้
พยานมีความมั่นใจว่าจะมีความปลอดภัยในการมาให้การเป็นพยานต่อคณะกรรมการการเลือกตั้ง   
ซึ่งในประเด็นนี้คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญได้บัญญัติหลักการในเรื่องการกันบุคคลไว้เป็นพยานในคดี
เลือกตั้งไว้ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๖๐  
มาตรา ๔๕ แล้ว 

ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความในวรรคสาม เป็นดังนี้ “เมื่อคณะกรรมการมีมติ 
ไม่ด าเนินคดีกับบุคคลใดแล้วให้สิทธิในการด าเนินคดีอาญาเป็นอันระงับไป เว้นแต่ปรากฏในภายหลังว่าผู้ถูก
กันไว้เป็นพยานกระท าการได้ให้ถ้อยค าอันเป็นเท็จเพื่อให้ผู้อื่นเข้าใจผิดว่าผู้สมัครผู้ใดกระท าการฝ่าฝืน
หรือไม่ปฏิบัติตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้  หรือไม่ไปเบิกความ หรือไปเบิกความ 
แต่ไม่เป็นไปตามที่ให้การหรือให้ถ้อยค าไว้  หรือเป็นปฏิปักษ์ ให้การกันบุคคลไว้เป็นพยานนั้นสิ้นสุดลง  
และคณะกรรมการอาจด าเนินการตามกฎหมายกับบุคคลนั้นต่อไป” และสอบถามว่า บทบัญญัติใน 
วรรคสองมีความมุ่งหมายใด 

พันต ารวจตรี ณัฐวัฒน์  เสงี่ยมศักดิ์  ผู้อ านวยการส านักสืบสวนสอบสวนและวินิจฉัย ๔ ชี้แจงว่า 
เพ่ือรองรับกรณีที่มีผู้ให้ข้อมูลหรือผู้แจ้งเบาะแสที่มิได้อยู่ในส านวนการไต่สวน ให้ถือว่าผู้นั้นถูกกันไว้ 
เป็นพยานตามวรรคหนึ่งด้วย 
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรานี้ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๑๔๐  ในการสืบสวนหรือไต่สวน หากพบปรากฏว่าการให้ข้อมูล การชี้เบาะแสหรือ
ค าให้การของบุคคลซึ่งมีส่วนเกี่ยวข้องหรือมีส่วนร่วมในการกระท าความผิดตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้รายใดจะเป็นประโยชน์ในการพิสูจน์การกระท าความผิดของผู้กระท าความผิดคนอ่ืน 
ที่เป็นตัวการส าคัญ และสามารถที่จะใช้เป็นพยานหลักฐานในการวินิจฉัยการกระท าความผิดของผู้ กระท า
ความผิดนั้น คณะกรรมการจะกันบุคคลนั้นไว้เป็นพยานโดยไม่ด าเนินคดีก็ได้ 
 การกันบุคคลไว้เป็นพยานตามวรรคหนึ่งให้หมายความรวมถึงผู้ให้ข้อมูลหรือผู้แจ้งเบาะแสด้วย 
 เมื่อคณะกรรมการมีมติไม่ด าเนินคดีกับบุคคลใดแล้วให้สิทธิในการด าเนินคดีอาญาเป็นอันระงับไป 
เว้นแต่ปรากฏในภายหลังว่าผู้ถูกกันไว้เป็นพยานกระท าการอันเป็นเท็จเพื่อให้ผู้อื่นเข้าใจผิดว่าผู้สมัครผู้ใด
กระท าการฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ หรือไม่ไปเบิกความ หรือไปเบิกความ



๕๘ 

 

แต่ไม่เป็นไปตามที่ให้การหรือให้ถ้อยค าไว้ หรือเป็นปฏิปักษ์ ให้การกันบุคคลไว้เป็นพยานนั้นสิ้นสุดลง  
และคณะกรรมการอาจด าเนินการตามกฎหมายกับบุคคลนั้นต่อไป 
 มาตรการในการกันบุคคลไว้เป็นพยานตามวรรคหนึ่ง และการเพิกถอนการกันไว้เป็นพยาน 
ตามวรรคสาม ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่คณะกรรมการก าหนด” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมร่างมาตรา ๑๔๐ เป็นดังนี้ 
 “มาตรา ๑๔๐  ในการสืบสวนหรือไต่สวน หากพบปรากฏว่าการให้ข้อมูล การชี้เบาะแสหรือ
ค าให้การของบุคคลซึ่งมีส่วนเกี่ยวข้องหรือมีส่วนร่วมในการกระท าความผิดตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้รายใดจะเป็นประโยชน์ในการพิสูจน์การกระท าความผิดของผู้กระท าความผิดคนอ่ืน 
ที่เป็นตัวการส าคัญ และสามารถที่จะใช้เป็นพยานหลักฐานในการวินิจฉัยการกระท าความผิดของผู้ กระท า
ความผิดนั้น คณะกรรมการจะกันบุคคลนั้นไว้เป็นพยานโดยไม่ด าเนินคดีก็ได้ 
 การกันบุคคลไว้เป็นพยานตามวรรคหนึ่งให้หมายความรวมถึงผู้ให้ข้อมูลหรือผู้แจ้งเบาะแสด้วย 
 เมื่อคณะกรรมการมีมติไม่ด าเนินคดีกับบุคคลใดแล้วให้สิทธิในการด าเนินคดีอาญาเป็นอันระงับไป 
เว้นแต่ปรากฏในภายหลังว่าผู้ถูกกันไว้เป็นพยานกระท าการอันเป็นเท็จเพื่อให้ผู้อื่นเข้าใจผิดว่าผู้สมัครผู้ใด
กระท าการฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ หรือไม่ไปเบิกความ หรือไปเบิกความ
แต่ไม่เป็นไปตามที่ให้การหรือให้ถ้อยค าไว้ หรือเป็นปฏิปักษ์ ให้การกันบุคคลไว้เป็นพยานนั้นสิ้นสุดลง  
และคณะกรรมการอาจด าเนินการตามกฎหมายกับบุคคลนั้นต่อไป 
 มาตรการในการกันบุคคลไว้เป็นพยานตามวรรคหนึ่ง และการเพิกถอนการกันไว้เป็นพยาน 
ตามวรรคสาม ให้เป็นไปตามหลักเกณฑ์ วิธีการ และเงื่อนไขที่คณะกรรมการก าหนด” 
 
 มาตรา ๑๔๑ 
 “มาตรา ๑๔๑  ในกรณีที่พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ก าหนดให้ศาลสั่งเพิกถอน 
สิทธิเลือกตั้งโดยมีก าหนดระยะเวลาหรือสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้ง ให้การเพิกถอนสิทธิดังกล่าว 
มีผลในทันทีและเริ่มนับระยะเวลานับแต่วันที่ศาลมีค าสั่งหรือค าพิพากษา เว้นแต่ศาลอุทธรณ์หรือศาลฎี กา
จะมีค าสั่งหรือค าพิพากษาเป็นอย่างอ่ืน” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 - ไม่มี - 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๔๑ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๑๔๒ 
 “มาตรา ๑๔๒  ผู้บังคับบัญชาหรือนายจ้างผู้ใดขัดขวาง หรือหน่วงเหนี่ยว หรือไม่ให้ความสะดวก
พอสมควรต่อการไปใช้สิทธิเลือกตั้งของผู้ใต้บังคับบัญชาหรือลูกจ้าง แล้วแต่กรณี ต้องระวางโทษจ าคุก  
ไม่เกินสองปี หรือปรับไม่เกินสี่หมื่นบาท หรือทั้งจ าท้ังปรับ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการมอบหมายให้คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง
แก้ไขปรับปรุงบทบัญญัติในร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ให้สมบูรณ์เพ่ือเสนอให้คณะกรรมการ



๕๙ 

 

ร่างรัฐธรรมนูญพิจารณา โดยการประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญในสัปดาห์หน้าจะพิจารณาเฉพาะ 
ร่างมาตราที่คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการเลือกตั้ งสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการการเลือกตั้ง แก้ไขปรับปรุง  
และร่างมาตราที่มีข้อเสนอแนะของคณะกรรมการพิจารณาศึกษาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
ว่าด้วยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติแห่งชาติ  เท่านั้น และเมื่อพิจารณา 
แล้วเสร็จคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญจึงจะพิจารณาบทบัญญัติในหมวด ๖ บทก าหนดโทษ  
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบร่างมาตรา ๑๔๒ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ที่ประชุมมีมติให้นัดประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญครั้งต่อไปในวันจันทร์ ที่ ๒๐ พฤศจิกายน 
๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เมื่อประชุมเป็นเวลาพอสมควรแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวขอบคุณผู้เข้าร่วมประชุมและ 
กล่าวปิดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๖.๕๐ นาฬิกา 
 
       นายเผ่าพันธุ์  นวลส่ง 
       นิติกรช านาญการ 
       นางสาวอัจฉรา  สวนสมุทร 
       วิทยากรช านาญการพิเศษ 
       นายสกนธ์  พรหมบุญตา 
       นิติกรช านาญการ 
       นายนฤพนธ์  ธุลีจันทร์ 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       นายรัฐภูมิ  ค าศรี 
       นิติกรช านาญการพิเศษ 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจช านิ 
       วิทยากรช านาญการ 
       ผู้จดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ์  แสงกาญจนวนิช 
       ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 
       ส านักกรรมาธิการ ๒ 
       ผู้ตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ์ 
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